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Výkričník

Eva dostala poštou čudnů kartu. Nebolo na nej nič
iného, len jeden výkričník. Ale Eva vedela, čo značí.

Keď pred pol rokom, po maturite, bola sa rozlúčila
s kláštornými spoluchovankami, Magda jej pošepla ešte
v bráne: „Potom mi nezabudni poslať výkričník!“

Obidve sa na tom usmialy, ale v kůtikoch očí zato per­
lilo sa im aj niekořko hanblivých síz.

Ako by aj nie! Veď spolu strávily štyri dlhé roky. Štyri
dihé roky prísnosti, budůcnosť hladajůcej netrpezlivej
vrtošivosti, blahej nádeje a nevysvetlitefných úzkostí. Ob­
dobie rozvíjajůceho sa půčika, vyvíjajůceho sa dievčenské­
ho života.

Magda a Eva neboly priatelky, ktoré by si dobre roz­
umely. Nijako sa na seba nepodobaly. Ich duše boly dva
celkom rozdielne hudobné nástroje. Evina bola ako husle
s niekofkými strunami, na ktorých možno vylůdiť množ­
stvo bohatých, hlbokých melódií, kým Magdina ako mnoho­
strunný, otvorený cymbal. Ale zato, alebo možno práve
preto, sniesly sa spolu veřmi dobre.

V dome Magdiných rodičov bol hlučný spoločenský
život. Rodičia ju preto dali na čas do kláštora, aby ju akosi
odtiahli od mnohých zábav a mužskej spoločnosti. I tak
ju dosf neraz vypýtali na jeden deň z kláštora, a tým vždy
dali novů stravu jej dievčenskej hýrivej, nestálej povahe
a hltavej tůžbe po živote. Zlé, nebezpečné zážitky síce so
sebou z domu nikdy nepriniesla, veď to by ani neboli
trpeli v kláštore, ale v očiach dievčat predsa len zosobňo­
vala „sveť“ a „spoločnosť“. Pre svoju rojčivů náladu, bez­
prostredné počínanie a vždy pohotovů náchylnosť k šibal­
stvám bola všeobecne obřfůbená.

Eva práve naopak; do kláštora sa dostala preto, aby
ju vytrhli z domácej jednotvárnosti, s čím sůviselo, že po­
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ciťovala nedostatok spoločnosti. Jej rodičia žili uzavreto;
jediný jej brat chystal sa za kňaza a ona — dorastajůce
dievča — vo svojej osamotenosti natolko sa vhíbila do
učenia a tak zvážnela, že na mladosť a na krásy života
— tak sa videlo — celkom pozabudla. No, vlastne ju za­
znávali. Aj ona precifovala mladosť a jej duša s dychtivou
tůžbou plakala za rojčivostťou a za radosťou. Ale vo váž­
nom prostredí jej duša zatvárala sa ako by v podvečer
kalich zorničky. Deň, kedy by sa bola otvorila, chyboval
v jej živote.

V kláštore v kruhu sebe podobných mladých dievčat
troška ožila. A čudný zákon priťahovania protív priblížil
ju práve k Magde. Obidve dievčatá si jedna v druhej cenily
to, čo v nich nebolo. Rojčivá fahkomyselnosť obdivovala
k hlbavosti náchylnů vážnosť a zasa duši, napnutej v pre­
plnenosti citov, dobre padlo odpočinůť si v bezstarost­
nosti, ktorá poletovala s fahkosťou motýTa. No v jednom
bode stretly sa ich mladé dievčenské duše: v snení, v blůz­
není. Každá z nich, i keď svojím spósobom, predstavovala
si budúcnosť, ale pri jednom bode zastaly obidve. A tým
bodom bola — láska.

Život mladých dievčat — aspoň ony to tak cítily —
je nekonečnou reťazou samých prečo? Každá ich myšlien­
ka, každý tlkot srdca je otáznik, ktorý zvedavo čnie nad
budůcnosťou. A v tomto veku obyčajne len v láske vidia
jediné rozriešenie všetkých svojich otázok. Za dlhou seriou
otáznikov to je ten výkričník.

Ich predstava zváčša dójde len po sobáš. Neraz nevi­
dia nič z ťažkého, zápasmi preplneného života ženy. Čakajů
len muža, ktorý v jasnej žiare vystůúpiz hmly neznámej
budúcnosti, vystrie oproti nim ramená a prosebne povie:
„Daj mi svoje srdce!“

A v naivnom optimizme svojich sfde sí myslia, že tým
mužom bude bezpodmienečne ten, — ktože iný? — pre
ktorého v tajnosti tůžobne budú biť aj ich srdcia. Lebo
posledné dejstvo dievčenských snov, ilúzií končí sa vždy
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dobre; opona, ktorá všetko zastiera, padne vždy na „Happy
end“.

Pravda, Eva a Magda o tom nerozprávaly práve takto,
keď snůvaly spolu farebné sny budúcnosti. VePmi-vefmi
rozdielne videly aj rytierov svojich snov. Ale podvedome
predsa len mohly kráčať spolu touto duševnou cestou, keď
sa rozhodly, že vtedy, ak bude niektorá z nich zařůbená,
pošle druhej kartu, na ktorej nebude nič iného, len jeden
výkričník!

Nuž tento výkričník poslala teraz Magda. No nie po
prvý raz! Za krátkeho pol roka, hla, už po tretí raz. Ale
to u nej neznačilo, že našla toho, o ktorom snívala; výkrič­
níky, ktoré nasledovaly jeden za druhým, neznačily híbku
jej citov, ale to, že jej srdce po tretí raz zahorelo, no, vždy
k inému a k inému.

Eva zamyslene hfadela na kartu. Takto si lásku ne­
predstavovala. Nechápala tento cit ako niečo bežného, čo
sa stále mení, náhle vzplanie, ale ako velký, stály, až po
hrob trvajůci, svátý oheň, ktorý možno časom stratí zo
svojho rozplamenenia, no celkom nestlie nikdy; ešte aj
jeho uhlíky leskom a teplom ožiaria život.

Pochytilo ju aj niečo tak zahanbujúůceho, prečo sa ne­
našiel dosiaf v jej ceste nikto, kto by v nej bol prebudil
tento velký cit. Na chvílku i ju zachvátila tá čudná úzkosť,
ktorá tolkým mladým dievčatám stisne srdce, že čas pre­
letí nad ňou, mladosť pominie a jedného pekného dňa sa
prebudí a bude — starou dievkou. Ach, ako sa tejto myš­
lienky bojí každé osemnásť-devátnásťfročné dievča! Len
hodne neskoršie pride na to, že jej úzkosf bola zbytočná,
lebo „starou dievkou“, v znepokojujúůcom smysle slova,
bude len tá, ktorá chce, tá, ktorá sa hanbí za svoju diev­
čenskosť a ktorá nemá iný životný cief ako ten, že sa chce
páčiť.

Evinou mysfou len na chvífu prebehla táto myšlienka.
Potom vzala kartu a ako odpoveď napísala:

„A to je už ten pravý, alebo len — tretí?“
A na zakončenie na kartu nakreslila ohromný otáznik.
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To nie je on!

Vlak monotónne uháňal cez hory, polia, mestá a de­
diny, až zabočil medzi vrchy.

Eva blyštiacimi očami hřadela na neustále sa meniaci
obraz a obdivovala krásy vidieka.

— Aký je krásny svet! — pomyslela si a cítila, že ju
naplňa akási blaženosf.

Medzi tisícimi tůžbami a plánmi jej hýrivá, nespokojná
duša odpočinula si v tomto roztůžení, ktoré ju vychytilo
z každodenného života a zavialo smerom k niečomu nové­
mu, k niečomu tnému.

Nešla v ústrety nejakej senzačnej zmene, ktorá by v jej
živote urobila prevrat; išla na letné okriatie medzi vrchy.
Nešla však tadeto ani prvý raz. Ako malé dievčatko nie­
kolko ráz bola tu na letné prázdniny. Ale to bolo niečo
celkom iné. Vtedy bola dieťaťom,a dnes sa sem vracia ako
maturantka.

Minulý rok prežila v pilnej robote. Pokračovala v učení
a okrem toho začínala sa pomaly vžívať— prostredníctvom
spolkov — aj do roboty spoločenskej. Do spoločnosti cho­
dila málo, ba ani netůžila vefmi po nej. Robota jej celkom
vyplnila život.

Ale zato teraz, keď jej rodičia dovolili toto malé cesto­
vanie, radostné a s očakávaním dívala sa do budúcnosti.
Už vopred cítila, že v spoločnosti, do ktorej sa dostane, ne­
budů spolužiačky alebo príbuzní, ani dobromysefné, plecia
potřapkávajůce spolkové dámičky a pánkovia, ale dospelá
mládež, ktorá i ju bude považovať za seberovnů, dospelú.
Veď takou bola aj vo vlastných očiach.

Mladé dievčatá, ktoré privčas uvedů do spoločnosti, ne­
cítia tůto sviatočnů náladu vstupu do dospelosti. Prekročia
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stanicu svojho života tak, ako cestujúci štátnu hranicu, keď
čítajů noviny alebo román. Ani si to neuvedomia, nezba­
dajů to. Neskór práve takto prebehnů aj cez iné vážne
a pekné životné stanice. Kofko kvetnatých, zástavami
okrášlených, sviatočne vyzdobených, na nich čakajúcich
staníc si takto nevšimnů! A miestečko kolfkých jasných
a šťastných pamiatok v ich dušiach ostane prázdne! Nie
je to zázrak, keď potom uprostred života obzrů sa nazad
do minulosti a nenájdu v nej nič, na čo by mohly pekne
spomínať...

Vlak po krátkej zákrute vbieha do jasku. Za ním už
vidief cief cestovania. Dolu v doline leží mestečko, spestre­
né čerstvými, zelenými stromami. Okolo neho vrchy, po­
kryté jedlinami.

Vlak spomaluje, trošku hegne a zastane. Prichádzajů­
cich vítajů kývaním šatočiek, klobůkov a veselým pozdra­
vovaním. Eviných rodičov mnohí poznajů ešte z dávnejších
Jetovaní.

Akýsi mladík pristúpi priamo k Eve:
— Ruky bozkávam! — povie a hneď nasleduje aj sku­

tok.
Eva sa zapýri. Toto je prvé bozkanie ruky v jej živote.

Pravda, u nich vo velkom meste len ženám bozkávajů
ruky. No toto bozkanie ruky jej teraz velmi dobre padlo.
Veď je vážnym uznaním jej dospelosti.

— Evka, památáte sa ešte na mňa? — spýtal sa mladík.
— Akože by som sa nepamátala, Jurko, — odpovedá

Eva veselo. — Pravda, velmi dávno som vás nevidela, ale
hneď som vedela, že to len vy móžete byť.

Kým volným krokom kráčajů do mestečka, cestou ob­
novia si detské spomienky: vefa spoločných hier a det­
skostí. Jurko spomenie aj ich spoločné rozhodnutie, že keď
dorastů, celkom iste budů svoji. Pri tomto bode Evina pa­
móť vypovedá službu. Ale len navonok. V mysli aj na toto
sa velmi dobre památá.

Pri rozlůčení jej už víri v hlave program, vyplňujůci
týždne. No ešte oveřa viac milých, nevinných blůznení.

9



Teší i bojí sa. Všetko je pre ňu úplne nové. Veď nie je
fahko od knih naraz preveslovať do spoločenského života.

Nasledovaly veselé a pekné dni. Striedaly sa výlety,
prechádzky, činkovanie, schódzky, tenis a ples v deň
Anny... Nenáročné, milé, dušu občerstvujůce vofné zá­
bavy, ku ktorým netreba módnu garderobu, farbičky na
pleť a na pery, ani mastičky na odstránenie chÍpkov; a na
doplnenie tohto zdravá mladosť, dobrá vóřa a niekofko
pekných letných šiat. Človek, stále dychtiaci po nových
vzrušeniach, duševne i telesne na smrť usužovaný, možno
by bol podceňoval tieto zábavy a tisíceré rozličné čisté
krásy radosti prírody; veď tu nebolo kasíno, kůrový park,
tanečná sieň, štrandové kůpele, módne revue a časopisy!
Ale tejto malej spoločnosti, ktorá tůžila po odpočinku a zo­
tavení, dostalo sa viac opravdivých, nepredstieraných ra­
dostí. Krajších, ako precíti obecenstvo svetových kůpelov,
ktoré sa sháňa po opojení a nikdy nie je nasýtené.

Eva sa rýchlo vžila do veselej letnej nálady. Ale dušou
predsa len neprilipla celkom k ostatným. Jej individualita,
navyknutá na vážnu prácu a zahrůženia, nezniesla po celý
deň spoločnosť a nečinnosť. Jej duša žiadala si aj obsaž­
nejšiu potravu. Každé ráno, práve tak ako doma, prvá
cesta viedla ju do kostola. Už z kláštora priniesla si tento
pekný zvyk, že s Bohom chcela začať deň. Aj cez deň na
niekolko hodín utiahla sa do záhrady alebo do lesa a s kni­
hou alebo s ručnou prácou v ruke prožívala v samote tichosť
oddychu. Jej myšlienky vtedy často sa zatůlaly do budůc­
nosti a odpočinutá mysef spriadala plány pracovitého, ob­
sažného a krásného života. Hoci sa stretávala aj smladíkmi,
neblůznila o láske. Nepatrila medzi dievčatá, ktoré v kaž­
dom mužskom hřadajů svojho budůceho druha života. Bra­
la život jednoducho a prirodzene, nič si nenamýšfřala a ne­
bájila.

Juraj jej robil rytiera so stálym záujmom, čo jej márno­
myselnosti velmi lichotilo, ale že by v spojitosti s týmto
mohla poslať Magde aj výkričník, od toho bola ďaleko.
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Až raz koncom leta Juraj na prechádzke pořakal ju tou­
to neočakávanou otázkou:

— Povedzte, Evka, vážne sa pridržiavate ďfalšieho štů­
dia? Nevydali by ste sa radšej?

Eva sa pozrela prekvapeno na mladíka. Bolo zjavné, že
otázku nadhodil len tak, žartovne, ale zato... ako keby
bolo v nej aj kůsok vážnosti. Ako predhovor k niečomu,
o čom Juraj nevedel, ako začať.

— Doteraz som ešte nemyslela na vydaj, — odpovedala
Eva. A neluhala. Tak bola s touto otázkou, ako mnohé mla­
dé dievčatá v jej veku, ktoré myslia na lásku, ale na vydaj
ešte nie. Lebo v jarnej plnosti a v privelkom napnutí citov
tůži len po tom, aby lásku prijala a mohla opátovať, ale
ešte sa v nej neozvala tůžba po rodinnom živote a po de­
foch; materinskosť v nej ešte neuzrela.

Juraj sa začudoval jej odpovedi a nevedel ju pochopif.
— Niet takého dievčaťa, — povedal rozhodne, — ktoré

nemyslí na vydaj.
— Veru skutočne, — príizvukovala Eva, — či veríte, čl

nie, ja ešte nemyslím na vydaj. Možno o tri-štyri roky.
Ó,— dodala k tomu potom oduševnene, — najprv chcem
mnoho vidieť, mnohému sa naučif, vefa skůsiť a pracovat.
Rada by som skončiť nejaků peknů, velků sociálnu prácu.
Veď je toho tofko! A ženy už vefmi nestačia na niečo také.

Juraj vážne na ňu pozrel:
— Evka, vy sa privefmi vhlbujete do týchto vedeckých

a sociálnych problémov. A jednako vašu peknů, citlivů
a bohatů dušu Boh priamo na to stvoril, aby bola žiarivým
ohniskom teploty domácnosti.

Eva neodpovedala. Teraz už vedela, o čom je reč, a váž­
nosť chvíle ju ohromila.

— Vy vefa myslite, mnoho blůznite o ďalekej budůc­
nosti, — pokračoval Juraj. — Myslíte si, že život čaká na
vás niekde ďaleko, niekde v budúcnosti. A možno ste pri
ňom blízko, len rukou by ste mali po ňom siahnuf.

— A čo je život? — spýtala sa Eva potichu.
Juraj prišiel do zmátku:
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— Čo je život?... Život... Nie, to sa takto slovami
nedá určiť.Život treba žiť.Že ako?... Ja...

Tu mladíkov hlas zatíchol. Zrazu zastal a aj Evu za­
stavil a chytil ju za ruku. Tváre oboch horely v horůčkovi­
tom zapýrení.

— Ja by som vám ukázal, — pokračoval, — keby ste
chceli, keby ste dovolili...

Eva sa zachvela. Tu bola chvíla, ktorů si tak často vy­
snila: Keď jej raz niekto chytí ruku a poprosí ju, aby ju
navždy nechala u neho. Ale ten niekto, rytier jej snov, bol
iný. Či malý alebo vefký, či blondín alebo brunet, to by
nebola vedela povedať. Ale rozhodne cítila, že Juraj nie
je tým vysneným ideálom. Prečo?... Kto by to vedel po­
vedať! Veď Juraja mala rada, rada bola v jeho spoločnosti,
a už vopred Futovala, že sa im onedlho treba rozlůčiť.
A predsa, teraz, keď si pomyslela na neho v spojitosti s vy­
dajom, zmenilo sa všetko.

Aké podivné, pudové cíty vedia niekedy poprechádzať
mladé srdcia! Neskazené, čisté srdcia, v ktorých ešte ne­
pracuje hlůpa hanblivosť pre ich dievčenskosf, ani vypo­
čítavá faloš alebo privefká citlivosť! Tie napolo detské
srdcia, v ktorých na strunách citov odpočíva ešte prst Boha,
a preto kolko ráz sa zatrasů, ich hlas vždy rovnako znie
s úmyslom Stvoritefa.

Eva sama sebe nerozumela, prečo nevie povedať „áno“
plné radosti a šťastia. Nevedela, že pudové pocítenie je do­
tyk Stvoritefovej ruky, ktorá v jej duši vyvolala pieseň
životného ciela. Melódia sa ešte celkom nevyvinula, ale
hlásila sa už prvá vedůca veta, ktorá znela: „Manželstvo je
sváté a je na celý život. Neslobodno ho uzavrieť bez obeta­
vej a na všetko hotovej lásky!“...

Mlčanie sa pretiahlo. Bolo treba niečo povedať. Ó, keby
niekto pošepol, čo!

— Povedzte, ako si predstavujete život, s ktorým ma
chcete oboznámiť? — spýtaia sa neistým hlasom.

Juraj sklamano pustil jej ruku a vykročil. No zato po­
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tichu, pomaly začal rozprávať o ideálnom rodinnom živote,
vysnenom v jeho poctivom, mladom srdci. O mužovi, ktorý
pracuje pre tů, ktorů má rád, a o žene, ktorá s teplým do­
movom očakáva toho, ktorý zápasí pre ňu.

Juraj nebol povrchný mladík. Pravda, aj na neho sa po­
priliepalo niečo z módnej hrdosti, ale jeho duša v základoch
bola úprimná a priama, i srdce mal na pravom mieste.
Chystal sa na advokátsku skůšku a očakávala ho pekná bu­
důcnosť v kancelárii jeho otca. Tak za jeden rok boli by
mohli mať sobáš.

Eva ho zamysleno počůvala, potom sa zrazu spýtala:
— A ja by som pritom mohla niekde zaujať miesto?
— Čo myslíte? To nie je opravdivý domov, keď žena

chodí do úradu. A vobec by to nebolo potrebné.
— Veď ani nie z potreby by som chcela pracovafť,ale

pre niečo, čo by vyplnilo mój život.
— A domov, rodina, starosť o domácnosť by ho nevy­

plnily? — spýtal sa mladík.
— Ale vtedy načo som sa učila dosiaf? — vybuchlo

náhle z Evy. — Moje nádeje, plány o peknej, vefkej práci?
Cez celý život variť, upratůvať a každý deň znova začínaf
to isté?!

— A voči mne necítite nič? — spýtal sa Juraj hanblivo,
vytušlac, že toto je podstatou otázky.

— Neviem, — odpovedala Eva úprimne. — Bojím sa,
že to, čo cítim, je málo na celý život. A toto malé mestečko
je také tesné. Vždy by som sa tu citila ako v zajatí. Tak
rada by som byť na osoh spoločnosti! A tu čoby som mohla
urobiť?

Juraj cítil, že v Evinom mudrovaní je kdesi chyba. Ale
nevedel uhádnuťf, kde. Ešte ani on nenosil životné skůse­
nosti vo vrecku. Ale ako by mu bol nejaký vnůtorný hlas
šepkal, že toto dievča nie je pre neho. Jeho životná cesta už
má svoje vopred prichystané riečište, kým Evina duša sa
ešte len teraz ustafuje, a čo bude z nej, kto by vedel vo­
pred povedať?...
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Mlčky kráčali kůsok vedla seba. Ani jeden nevedel, ako
znovu nadviazať pretrhnuté vlákno rozhovoru.

— Haló, haló! — ozvalo sa neďaleko nich. Blížila sa
spoločnosť, za ktorou boli zaostali. Obidvaja si oslobodeno
vydýchli a poponáhřali sa, aby sa pridružili k ostatným.

Pretrhnutý rozhovor nikdy viac nenadviazali.
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Prvé „Prečo?“

Rozhovor s Jurajom znepokojil Evinu dušu. Náhle vy­
puknutý pudový pocit odoprel síce sůhlas, ale neskór, keď
sa zamyslela nad tým, čo sa stalo, začala ju znepokojovat
pochybnosť, či konala správne.

Tej noci odpočívala v posteli s otvorenými očami a hů­
tala. Zrazu začula tichů cigánsku hudbu. Nočná hudba. Eva
tušila, kto ju dáva a komu. V takýchto malých mestečkách
niet tajnosti. :

Hudba v tichu noci, smiešaná so žblnkotom horských
potokov, bola veřmi náladová. A ako keby Cigánov sláčik
bol vyludzoval aj slová piesne, v Evinom srdci našly ozve­
nu slová: „Spřchla ruža jesenná... nevráti sa, čo sa mi­
nulo... oplakávam najkrajší svoj sen, pochovávam svoje
šťastie...“

Eva sa nafakala. Náladu, ktorá na ňu prichádzala, zrazu
preciťovala ako skutočnosť. Táto pieseň možno znie aj jej!
Čo, keď niekto stojí tu pod jej oblokom a oplakáva svoj
najkrajší sen, ktorý sníval o nej! Prečo len mudrovala dnes
popoludní? Nebolo by bývalo lepšie jednoducho nechať
ruku v ruke Jurkovej a na neho sverif neistů budůcnosť?
Či ešte príde niekto v živote, kto jej ponůkne poctivé, mi­
lujúce srdce? A ak príde, či to bude ten pravý?

Kam zmizly velké sociálne plány? Kde je po boji tů­
žiaca sebadóvera a sila?... V tichu noci tak rastů tiene,
takým obávaným sa vidí život, že človek cíti sa byť malič­
kým a nevládnym... najmá, keď tým človekomje devát­
násťročné dievča.

Ani denné svetlo nezahnalo nočné hůtanie. Evu čoraz
silnejšie zachvacovala tůžba rozpovedať niekomu svoje ci­
ty, obavy a pochybnosti. Ale komu?

Velmi rada mala matku, ale teraz predsa len s prefak­
nutím zistila, že pred ňou by nevedela s úprimnosťou od­
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haliť svoje srdce. A prečo? Veď jej matka bola dobroduš­
nou ženou, s teplým srdcom, rada mala svoje deti, ale skór
dbala o ich telesné zdravie a zovňajšok, ako o dušu. Ani na
um jej neprišlo, že Eva by mohla maf aj duševné problé­
my. A predsa s dušou dorastlého dievčata, ktoré sa vrátilo
domov po prežití kláštorných rokov, nebolo by bývalo ťaž­
ké nájsť spojitosť, vzájomnosť. Ale ona sa o to ani nepo­
kúsila. Denný život a práca ju zaujaly natolko, že na iné
jej neostal čas. Patrila medzi ženy, ktoré stále pracujů
a nikdy nie sú hotové.

Eva nevedela si ani predstavif, že by sa k nej mohla
priblížiť so svojou ťažkosťou a bolesťou. Úbohému dievčaťu
v duševnom smysle práve tak málo bola matkou, ako tých
jej priateliek, ktorých matky sů modernými ženami a pri
mnohých zábavách a rozličných módnych zaujatiach ne­
stačia starať sa o dušu svojich detí. Kofko tajných tragédií
odohrá sa v mladých dievčenských dušiach bez zásahov
porozumejúůcichmatick! A kolko diovčenských životov do­
stane sa na nepravů kofaj len preto, lebo matka nevie alebo
nepokladá za dóležité získať si dóveru svojho diefafa!

Eva si pomyslela na priatefky. Niektorej by mohla aj
písať! Magde? Ó, Magdinu odpoveď vedela vopred, veď po­
znala jej rady: „Len si ho, dušička, drž rozohneného, flirtuj
s ním, kým si nenájdeš iného!“ Ale táto rada nie je pre ňu.
Ona nevie a ani nechce flirtovať. Jej srdce nie je stvorené
pre hru a nie je náklonné baviťfsa so srdcom iného.

Azda Márii by mohla písať! V kláštore ona bola oprav­
divou spoločnicou jej duše. Bola staršia od nej, preto len
zriedkavejšie mohly byť spolu, ale ich duše stály vefmi
blízko seba. Ich myšlienkový svet bol hlboký a vyhlřadával
výšky. Ale Mária chystala sa ísť za mníšku. Ako by teda
mohla pochopiť jej položenie?

Teda kam a na koho sa má obrátiť? Samotná nevydrží
toto sužovanie. Dievčenská duša potrebuje, aby sa mohla
niekomu zdóverif.

S fažkým srdcom išla toho rána do kostola. Kfřakla si
pred oltár Panny Márie, a tu Nebeskej Matke predložila
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gvoje zmátené, nejasné pocity. Trošku sa uspokojila. Ako
by ju bola milujúůca, teplá ruka pohladila po hlave. Len
teraz precitila, aků velků potechu vie daťviera.

A tak dobre jej padlo aj to, že s touto svojou dievčen­
skou starosťou mohla sa obrátiť k matke, k Matke dobrej
rady.

Veriaci pomaly odišli z kostola. Eva a jedna do smůtoč­
ných šiat oblečená dáma ostaly posledné. Napokon aj ony
vykročily von. Dáma vo dverách zastala a prstom, ponore­
ným do svátenej vody, dotkla sa Evinho čela. Takto sa
v kostole stretávaly často.

— Ruky bozkávam, tetuška Janka! — pozdravila ju
Eva vonku pred kostolnými dverami.

— Dobré ráno, moja maličká, — prijala jej pozdrave­
nie. Potom chytila Evinu briadku a troška jej zdvihnůc
hlavu, pozrela sa jej do očů.

— Zdá sa mi, že v kútiku tvojich očů vidím slzy, — do­
dala.

A keďže Eva neodpovedala, chytila ju pod pazuchu
a tak bez slova išly kůsok spolu. Teta Janka zastala pri la­
vičke na kraji lesa.

— Sadnime si trošku, — povedala. Potom privinůc
dievča k sebe. spýtala sa:

— Tá nočná hudba tejto noci patrila tebe?
Milo a láskavo sa spýtala. Nijaká bezočivá zvedavosť

nebola v jej otázke, ale dobromysefnosťt. A pričinou zveda­
vosti nebola ani tak nočná hudba, ako slzy v Eviných
očiach. Niekořko rokov minulo, čo teta Janka stratila dcé­
ru, ktorá bola vo veku Evy. Čiastočne aj preto vinula sa
k Eve s tofkou láskou. Pripomínala jej zomrelů dcérku. Ale
táto neobyčajne inteligentná žena skutočne materskou du­
šou vycítila, že ju toto dievča potrebuje. Poznala ich rodi­
nu a vedela, že v matke nenájde tů, po ktorej tůži jej diev­
čenská duša, plná problémov a tůžby pohovoriť si. Usilo­
vala sa teda, nakofko to bolo v jej moci, vyplniť túto bo­
lestnů medzeru. Eva vrelo opátovala tůto lásku. Bola bla­
žená, keď mohla byť s tetou Jankou, a vždy sa s ňou roz­
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právala úprimne. I teraz jej tozpovedala celý svoj žial
a trápenie. Dovera je čudný klenot. Nemožno ju vynůtiť,
ale sú řudia, ktorých jeden pohfad, jedna jednoduchá otáz­
ka vie ju vyvolaf.

Teta Janka uspokojila Evu:
— Správne si konala, dcérka moja. Neslobodno sa vy­

dať, keď sa naše city vydaju spierajů.
— Len to nerozumiem, — nahlas hůtala Eva, — že ja

som dosial mala rada Jurka. Takí dobrí priatelia sme bolí.
A predsa, keď si pomyslím na to, aby som bola jeho ženou,
skutočne... Joj, akože si mám toto vysvetliť?... Hrozím
sa. Ako je to možné?

— Veřmi jednoducho, milá moja. Zdravý ženský pud
dal ti pocítiť, že manželstvo nie je len akýmsi kamarát­
stvom, ale najvnůtornejšou životnou vzájomnosťou, nad
ktorů niet silnejšieho a tesnejšieho svázku medzi Tuďmí.
Dobrý priatef pride, chvířu je s nami, ale potom zasa odíde.
Keď sme zlej vóle, nemusíme sa s ním stretnůť. Keď chce­
me byť sami, nemusíme ho prijať. Jeho drobné, ale nám
možno antipatické zvyky nie sme povinní stále vidieť. Ale
v manželskom živote spolunažívanie nemožno vymedziť na
takéto predurčené časové body. „Dvaja stanů sa jedným te­
lom,“ vraví sv. Pavol. Ale toto ešte nie je všetko. Jedno
musia byť aj dušami. Jednotlivé ich subjektívne vlastnosti
tak musia prísť do sůzvuku, ich citový svet natofko sa
musí sliať, ako pri vlacfarebnej tlači farbisté škvrny tvoria
jeden obraz, alebo ako jedna druhů kryje pozitívna a ne­
gatívna podobizeň.

— Nikdy nebude šťastné manželstvo tam, kde manželia
necítia tůto vzájomnů, silnů spolupatričnosf. =

— Never modernému náhřadu, že aj v manželstve obi­
dve stránky móžu si udržať bez zmeny svoj osobitný, by­
tostný život. Ak si ho udržia, potom ich spolunažívanie nie
je opravdivým manželstvom. Lebo opravdivou podstatou
manželstva je jednota. Dnešní manželia preto sa tak fahko
rozvádzajů, lebo ich život sa úplne nikdy neslůčil. Žijú
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v akomsi divnom a protiprirodzenom pomere. Dávajů,život
defťoma oni sami si zostávajů jeden druhému cudzí.

«— Nie, moja malá, toto nie je manželstvo. Ženy akosi
podvedome aj samy to cítia, preto hTadajů, striedajů a sku­
sujú vždy znovu a znovu. Ako by z roztrhaných šiat pláta­
ním bolo možno ušiť nový, sviatočný kabát. Opravdivé
manželstvo je celkove tkaným a nie sošívaným kabátom,
ktorého niť a vlákno sa celkom pretkávajů.

— V akejsi divadelnej hre videla som raz malý výstup,
ktorý sa zdal byť bezvýznamným a jednako vefa hovoril.
Mladá žena s mužom, ktorého nemiluje, sedí pri raňaj­
kách. Medzitým čo nalieva kávu do šálky svojho muža,
náhle sa zatrasie a vraví si v sebe: „Či odteraz každé ráno
budeme takto sedieť oproti sebe? Či ja vždy takto budem
nalievať do šáločky kávu tomuto cudziemu človekovi?
Každý deň, týždeň po týždeň, mesiac po mesiac. rok po
rok... strašné!“

— Veru aj táto maličkosť móže byť strašná cez jeden
celý život. Ale len vtedy, keď muž a žena sů si cudzí.

— Kto miluje, ten si namicsto toho myslí toto: „Ó, ako
dobre bude so dňa na deň spolu byť s ním. Aký prázdny
bude dom, keď odíde. Ako tůžobne budem doma očakávaťf
jeho návrat. A s kofkou rojčivou radosfou pobehnem mu
naproti, keď sa vráti domov.“

— Viem, že tůžiš po láske. Ale teraz si na tom tak, ako
predstaviteřka istého románu Sigridy Undsetovej, ktorá
hovorí: „Želala som si samotnů lásku, ale nie... druhého
človeka.“

— Keď ho nefůbiš, moja maličká, tak on nie je tvojím
druhom. Tak sa nevydaj. Radšej čakaj, kým príde ten
pravý.

— A keď iný nepride? — spýtala sa Eva.
— Osamotenému vždy sa nájde spoločník, len ho treba

naozaj a vážne hřadať. Obsažné, bohaté duše nikdy nie sů
samé. A máme dobrého priateřa, naše povolanie, ktoré od­
háňa od nás osamotenosť. Človek sám nikdy nemůže byť
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taký nešťastný, ako v nešťastnom manželstve. Nad osamo­
tenosť oveřa mučivejším sužovaním je spolužiť s niekým,
koho nemáme radi. A raz platne uzavretý životný svázok,
nech je pre nás akýmkořvek mučením, podla božích záko­
nov je nerozlučiteřný.

— Mrzelo ma, že som ubliižila Jurkovi, — vzdychla si
Eva, — ale, hřa, aj vy, teta Janka, vravíte, že som správne
konala.

— Ver mi, že váčšiu bolesť by si mu bola spósobila,
keby si bola jeho ženou a keby tvoja duša pri ňom ostala
mu cudzou. Možno, že teraz je zamilovaný do teba. Ale
láska nie je večná. Ludia zdravej duše sa z nej zotavia.
Uvidíš, keď sa po rokoch znovu stretnete, už bez žialu
bude v tebe vítať ideál svojej mladosti. Prvý ideál málo­
kedy je posledný. Nermůf sa preto!

Eva sa pomaly celkom uspokojila. Veď všetko, čo jej
teta Janka povedala, súhlasilo s jej vlastnými pocitmi. Jej
sužovanie sa strácalo. Melancholická nálada nočnej hudby
celkom sa rozpadla v dennom svetle. Ale pamiatka na túto
malů udalosť zato nevymizla bez stopy. Eva sa na svojej
životnej ceste dostala o krok vopred. Dostala negatívny
smer. Spoznala pripad, s ktorým jej neslobodno žiť.



Všetky sú také?!

Treti výkričník predsa len zdal sa byť opravdivým,
lebo na začiatku jesene nasledovalo pozvanie na svadbu.
Ba jedného krásneho dňa prišla aj Magda. V šatách naj­
poslednejšej módy, nápadných živých farieb, s perami čer­
venými ako krv a s tvárou silno nafarbenou. Eva s podve­
domým pohybom odtiahla si hlavu, keď sa k jej tvári pri­
bližovaly krvavo natreté ústa. Zhrozila sa nafarbeného
bozku. Ale v nasledujůcej chvíli rýchlo opravila svoj ne­
spósob a pobozkala hosfa.

Magda sa rozosmiala:
— Či si ty ešte stále takou krotkou kláštornou chova­

nicou? Zřakneš sa od trošky červene?
Potom žalobne zmeneným hiasom, ale očividne s chva­

stavým úmyslom dodala:
— Vieš, mój snůbenec si to žiada. A keď si to dobre

rozmyslím, má pravdu. Lebo dnes nenafarbená tvár je ako
neůplne oblečený človek.

— No, tak ja som velmi nevychovaná a nespósobná, —
poznamenala Eva, — lebo ja sa veru nefarbím. Ale, pravda,
keď si to žiada tvoj snůbenec, to je iné.

Nevedomky malý posmech vklzol sa jej do hlasu, lebo
si pomyslela, že ona veru by nešla za takého človeka, ktorý
toto žiada od svojej snůbenice.

Magda sa medzitým pohodlne usalašila, zapálila si ci­
garetu a začala rozprávať:

— Budeš sa smiať, keď počuješ, ako chytro sme sa za­
snůbili. Dva mesiace predtým som ani nevedela, že je
Gusto na svete. Ale potom v lete...

— Nuž či ten posledný výkričník nevzťahoval sa na
tvojho snůbenca? — prekvapeno zvolala Eva.

-—Posledný výkričník? Ktorý to myslíš?... Ahá, ten
výkričník! — pohřdavo pohodila Magda rukou. — Kde je
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už ten! Kofkí už boli odvtedy! Nechcelo sa mi postelať toř­
ko výkričníkov.

Eva zhrozená pozerala na ňu.
— Ale, Magda! Ako sa móžeš takto baviť s takou váž­

nou vecou? A potom po tofkých a takto často sa menia­
„cíchideáloch ako vieš, či tento posledný, tvoj snůbenec, je
ten pravý?

— Ako to viem? No, počuj! Nuž ten je ten pravý, ktorý
si ma vezme za ženu. Veď je to jasné.

- Eva z jedného zadivenia upadala do druhého.
— A 4 predošlí?
Magda stratila trpezlivosť, keď videla tofků naivnosť.

„— Nuž ty si mi ale decko. Ty si myslíš, že keď sa niekto
zapáči človeku, že ten hneď letí a popýta človeka o ruku?
Mužskí sa dnes vefmi nenáhlia so ženbou.

— A miluješ svojho terajšieho snůbenca? — spýtala sa
Eva.

— Pravdaže, — rýchlo odpovedala Magda, a zapýrila
sa, že to bolo vidieť aj pod farbičkami. Spozorovala, že sa
prezradila a že Eva neskór príde na to, koťko musela ko­
ketovaťf, kým sa jej pošťastilo niekoho chytiť. — Pravda,
mohla som sa vydať aj skór, — usilovala sa zahladiť svoj
zmátok, — ale človek za hocikoho predsa len nemóže ísť.

— A ozaj, Magda, prečo sa tak náhliš vydať sa? Veď
si ešte len dvadsaťročná!

— Een?! — opakovala Magda rozhorčeno. Hlavou jej
narýchlo prebehol ten jeden a pol roka, čo vyšla z kláštora.
Veru, keby Eva bola mohla vidieť všetko to, čo Magda za
ten čas prežila, uznala by, že dvadsať rokov jc nickedy
naozaj mnoho. velmi mnoho. Veru, dobre bolo nafarbif
tůto mladů tvár. Lebo ak je pravdou to, že z duše nič ne­
vymizne bez stopy a že tvárou, najmá pohřadom akosi
vyklfuje sa stopa každého zážitku, vtedy na Magdinej tvári
pod farbičkami zračil sa taký zradný obraz smyselnosti,
nečistých myšlienok, že lepšie naň ani nehladief.

Moderné romány, nemravné divadelné hry a dvojsmy­
selné plytkosti našly pódu v Magdinej povrchnej duši, kto­
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rá i tak bola náchylná k fahkomyseřnosti. V kláštore dc
nej zasiate semienko nevedelo zapustiť korene, lebo padlc
len na povrch; dobrým vtáčikom zlej spoločnosti nedalc
vefa roboty vyzobať ho. Za niekofko mesiacov jej svedo­
mie tak otupelo, že nevedela už rozoznať dobré od zlého
plávala so špinavým průdom a špiny si už ani nevšimla
Lásku, krásny boží dar, zmenila na drobné peniaze, ns
milkovanie, a mnohé flirty vyprázdnily jej dušu.

Toto je smutný osud mnohého mladého dievčaťa, ktore
neodhodí prvý románok, ktorý jej rozdráždi dušu, ktorý
jej do tvári vženie hanblivé zapýrenie, ktoré sa neoslobod
od prvého takého slova, ktoré — azda lichotí jej márno­
myseřnosti, ale — poškvrní panensků čistotu dievčenske:
duše, a neodsotí od seba ruku, ktorá odváži sa jej dotknů!t
s drzou odvahou. Lebo po prvom takomto romániku, obra­
ze, slove a pohybe pride druhý a tretí a ostatné, až si ns
ne človek zvykne a pamiatka vedie na schodnů cestu, ne­
pozorovane šinie sa ďalej a ďalej, dolu do najváčšej híbky
srdca, kde zapustí korene a odkiaf vyničí všetko, čo sa jej
protiví.

Takto sa to stalo aj s Magou. Ešte ani nie dvadsatročná
už bola bohatá na také skůsenosti, už bola taká stará, že
miediv, keď cítila, že sa jej treba s vydajom ponáhřať.

Dievčatá nenašly sa ako bývalé dobré priatelky. Sedely
proti sebe cudzia jedna druhej, ako dva kvety z rozdiel­
ných svetov. Orchidea čudnej postavy, podobná polypu.
o ktorom človek nevie, či je zviera, či rastlina, a nežná, jed­
noduchá, malá biela konvalinka. Uplynulý jeden a pol roka
postavil mohutnů oddeřujůcu stenu medzi ne. Počuly ešte
slová jedna druhej, ale z duší nevidely si už nič.

Magda sa náhlo pozrela na svoje hodinky:
— Ozaj, zabudla som ti oznámiť, že Gusto príde sem

pre mňa. Bude tu čochvífa. Chcem ti ho predstaviť. Tořko
som mu o tebe rozprávala! Rozpovedala som mu, aká ma­
ličká zlatučká osóbka si ty, takže aj on je zvedavý na teba.
Ale, pravdu povediac...

— No?...



— Ani sama neviem. Ako by si sa bola zmenila.
— Nemyslíš, že ty si sa zmenila?...
Cengali. Snůbenec prišiel. Bol to mladík elegantného

zovňajška. Magda ho predstavila:
— Mój Gusto.
Rozhovor začal troška ťažko. Prázdne frazy, nič ne­

vraviace otázky a odpovede fahaly čas. Magda sa chvifami
pritůlila k svojmu snůbencovi, objala ho okolo krku a na­
stavila mu pery na bozk. Chcela dokazovat svoje šťastie.
Ale Eva sa vtedy odvrátila. Táto sentimentálnosť zdala sa
jej nevkusnou. Ba, videlo sa jej, ako by to aj Gustovi bolo
nepríjemné. Vážnejší mužovia všeobecné hanbia sa uka­
zovať svoje pocity pred inými. Ale možno ešte váčšmi sa
hanbia, keď k nim patriaca žena je nevkusná.

Eve sa videl Magdin snůbenec skromným, vážnym,
dobrých spósobov a príjemným mužom. Teraz už vedela,
že Magdine nápadné obliekanie sa a vystrojenie nie je jeho
želaním. A isto cítila, že títo dvaja ludia k sebe nepatria.
Ale potom — ako sa porozumeli? Kolko ráz pozrela na
mladého muža, vždy ju opanovala zvláštna nepochopiteřná
Tůtosť. Ako keby bola videla peknů rybičku trepotať sa
v sieti.

— Na sobáš nám priď určito! — povedala Magda pri
lúčení.

Eva sa pozerala za nimi. — Pekný pár, — pomyslela
si, ale nezávidela im ani troška.

— Nuž či toto je láska? — hůtala. — Nie, to nemóže
byť láska. Ale potom čo je toto?

Zrazu pocítila oproti životu strach, ktorý postaví pred
nás takéto hádanky...

O týždeň bol sobáš. Magda v bielych, hodvábnych ša­
tách, so závojom a s venčekom na hlave, ako viťazná krá­
Tovná vtiahla do kostola. Ani najmenšiu dojatosť nebolo
na nej vidieť. Eva utiahla sa za jeden stip. Blízko nej stáli
dvaja mladíci a potichu sa rozprávali:

— Úbohý chlapec, ten ale pekne skočil do toho!
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| — Keby vedel, kofko som sa nabozkával s jeho neve­
stou!

— Aj s tebou? Kedysi aj so mnou bola zadobre. Ale
ja som sa nechytil na jej udicu. Odplával som včas.

— Ozaj, kde len chytila tůto úbohů obeť?
— V lete sa soznámili na Balatone. Vieš, on je ešte ga­

valier z minulého storočia, ktorému mohli nahovorif, že
dievča vovliekol do rečí a že si ju teraz musí vziať.

— Naivná duša! Ako keby sa dnešné dievčatá vela
staraly o to, keď ich vovlečů do rečí., Možno sů aj na to
pyšné.

— Keď to berieme od základu, je smutné, že takéto
sů všetky dnešné dievčatá. Keby človekovi predsa len
prišlo na um oženiť sa, ozaj, kde má potom hřadať skutočne
čisté dievča?

©— Nuž takého dievčaťa dnes veru velmi ani niet. Vidíš
tam vlavo to pekné dievča s venčekom, tů blondínku?
Taká je ako anjel, pravda? A predsa, aj o tej by som ti
mohol veřa rozprávať...

Eva nepočůvala ďalej tento rozhovor. Ticho prešla oko­
lo hovoriacich a za chrbtami všetkých, v malej bočnej ka­
plnke padla na kolená pred oltárom. Tvár jej horela od
hanby a hnev bezmocnosti jej vohnal do očů slzy. Nuž ta­
kito sů mužskí? Dvoria, lichotia, vábia, a potom takto po­
sudzujů?! A dievčatá! Magde podobné fahkomyselné diev­
čatá! Pre ne trpia čisté a nevinné! Pre ne vravia o dievča­
tách, že „všetky“ sů takéto! Ich zlá povesť je hanbou nás
všetky! A my nemóžeme urobif nič proti nim.

Nič?!
V Evinom svedomi s výčitkou zobudila sa otázka: Nič?!
Svátá Agnesa, Agáta, Lucia a ostatné svoje životy obe­

tovaly za svoju čistotu v prostredí celkom pohanského sve­
ta. No nie nadarmo! Z pohanskej zeme, skropenej ich
krvou, vyrástlo nové, čisté, mravné kresťanské pokolenie.
Či azda priklad dievčat dnešnej doby, dievčat čistých duší
a nevinných, bez stopy by sa stratil v modernom pohan­
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stve? Nemóže sa aj z tohto vyvinůť nové, čisté, mravné
krestanské pokolenie.

Eva pozdvihla svoje oči na oltár a ruky pritisnůc na
srdce, sváto sřůbila:

— Pane mój, Bože mój, sfubujem ti, že mój prvý bozk
nedostane iný, len ten, ktorého si mi určil za druha celého
života. Panenská Matička moja, prosím fa, pomóž mi chrá­
niť si čistotu!
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Vyvolení

Nielen s perí fudí zaznieva póvabné volanie: „Daj mi
svoje srdce!“ Niekedy sám Boh prehovorí takto k svojim
vyvoleným. Niekedy. Lebo vyvolených je vždy málo.
| Svet sa začuduje, keď v očiach nejedného mladíka, ne­

jedného dievčaťfauzrie zvláštne ligotanie, v ktorom neod­
zrkadřuje sa nič svetského, pozemského, ale v čom žije
len obraz Večného. „Rojko!“ — vyslovia nad ním výrok
a usilujů sa ho priviesť k rozumu. K zemi prikutými myš­
lienkami a citmi ho pofutujů, lebo nevedia pochopiť od­
rieknutie sa od radostí života. A podobne aj tí, ktorí v ži­
vote poznajů skór len bolesť, povedia na neho, že je zba­
belý, že chce ujsť ťažkostiam života.

Vyvolený však nestará sa o reči fudí, ale ide svojou
cestou neohrozene ďalej. Vie, čo tam nechá a čomu ide
v ústrety. Nefutuje zanechať nič a nebojí sa toho, pred
čím stojí, lebo dóveruje tomu, kto ho volá.

Aj Evinho staršieho brata sprevádzaly cez seminárske
roky obdiv a řůtosť, ba musel prejsť cez veřa prekážok,
a vypočuť výstrahy a odhovárania so stranv rodičov a po­
krvných. Len Eva mu nikdy nezazlievala jeho rozhodnu­
tie. Ona bola skór hrdá na svojho staršieho brata. Vedela.
že nie záujem, ale skutočná, úprimná tůžba vedie ho k to­
muto povolaniu. Veď už vo svojom detskom veku sníval
o ňom. Keď vo veku desaf-dvanásť rokov akosi vážne na­
podobňoval cirkevné obrady, Eva mu vždy s radosfou mi­
ništrovala. Neskoršie, cez roky, ktoré strávili ona v klášto­
re a on v seminári, súrodenci si síce troška odvykli jeden
od druhého, ale velké dievča a klerik sa znova našli. Veď
ktože by bol mohol lepšie porozumieť a oceniť oduševne­
né a krásne plány na apoštolský život pripravujůceho sa
mladíka, ako práve jeho za ideály oduševňujúca sa mladá
sestra?
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Takto priblížil sa deň prvej Imrichovej sv. omše. Srdcia
naplnil pocit dojatia, ktoré bolo i radostné i smutné. No
pomaly radosť opanovala všetkých. V tento krásny deň aj
dosiaf odporujůci rodičia cítili, že svátá a krásna je tá ce­
sta, na ktorů vstůpil ich syn, a s vefkou radosťou sklonili
hlavy za požehnania novokňaza.

Na primiciách a na spoločnom obede na druhý deň bola

popoludní utiahly sa do Evinej izby a pod účinkom pre­
žitých, dušu prenikajúcich dojmov hovorily o budůcnosti.

— Dúfam, že onedlho aj predo mnou sa otvorí brána
kláštora, — povedala Mária. — Odporovanie sa už zlomilo.
Svolenie, pravda, ešte preťfahujů a odkladajů, ale cítim, že
aj to sa už približuje. A potom...

— Potom? — zopakovala Eva vo forme otázky.
— Sursum corda! — odpovedala Mária s ligotajůcimi

sa očami. — Ak Pán Boh pomóže, potom cesta vedie hore.
— Cítiš len radosť a nič iného? — spýtala sa Eva.
— No, aj malů úzkosť, — priznala sa Mária.
— Bojíš sa. že predsa len ťažko bude nečhať tu všetko?
— Oj, nie, — smiala sa Mária. — Skór toho sa obávam,

že sa neosvedčím a že ma vylůčia z noviciátu. Ani predsta­
vif si neviem, čo by som potom robila.

— Čo? Nuž to, čó my ostatné. Ostala by si pekne vonku
vo svete, pracovala by si, apoštolovala, ba, — kto vie, —
možno by si sa aj vydala.

— Bože chráň! — zhrozila sa Mária. — Vieš, — po­
Kkračovalapotom, — teraz, keď som tofký čas musela žiť
tu vonku, ešte lepšie cítim, nakolko nepatrím do sveta.

— Ale nerozprávaj! Každý človek zdravého rozumu
patrí do sveta. A ty máš svoj rozum naozaj na mieste.

Mária sa zamyslela a len po kratšom mlčaní pokračo­
vala:

— Nemyslím to tak, že by som nevedela obstáť vo
svete, ale tak, že mne netreba sveta. Tu vonku naozaj
trpím pre tů prázdnotu, pretvárku, bezduchovnosť, ktoré
Tudia pokladajů za hodnoty. Čušala som, často som sledo­
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vala rozhovory, čakala som, aby niečo dali aj mne, ale
skoro vždy v mnohých slovách ani za celé popoludnie ne­
našla som hodnotný obsah. Potom som sa zahřadela na
Tudí,pobehujúcich za svojimi drobnými — malinkými sta­
rosfami, ako robili životnů otázku z vecí všeobecne bez­
významných, ba aj z veci, ktoré v podstate boly bezvý­
znamné i pre nich samých. Videla som ženy, ktoré majetky
alebo aspoň hmotný výsledok svojej životnej práce vydá­
vajů na vonkajšiu krásu, a naproti tomu na dušu myslia
málo, — trošku alebo vóbec nie.

— Taký čudný, divý shon panuje tu vonku, za niečim,
čo nikto nevie pomenovať a čo nikdy nikto nedosiahne.
Každý sa náhli niekam. Za prácou najmenej. Radšej do di­
vadla, na žůr, na bridž partie, na schódzky, a kto by vedel
vymenovaf, kam ešte. Nikto sa neodváži ostať so svojou
dušou ticho, sám. Ludia sa ničoho nehrozia natofko, ako
vlastnej spoločnosti. Od známych, od svojich družiek ne­
počujem iné, len toto: „Poď sem, poď ta.““Ani mi neveriš,
nakořko ma unavuje táto prázdna a na mnohé strany
fťahajůca naničhodnosť. Neznesiem tento život. Ja hfadám
krajinu Boha, ale tu vonku nenachádzam ju nikde. Ako
keby zo všetkého a zo všetkých ozývalo sa ku mne slovo
Pána Ježiša „Moje kráťovstvo nie je z tohto sveta.“ Nie,
v tomto svete ja neviem, ale ani nechcem žiť!

— Ja nie takto vidím život, — povedala Eva. — Nie­
kedy prestraší ma na chvífku, ale zato mám ho rada a s ra­
dosťfouidem naproti nemu. Veď tofko krásneho vie dať!
Neviem, kde a kade si mohla chodiť, že si všade našla len
bezcenné, podlé a zlé. Ja som sa už stretla aj s fuďmi ob­
sažnými, vážnymi, hodnotnými, ktorí hřadajů a užívajů
opravdivé krásy života. S družkami-kongreganistkami ča­
sto zadržiavame vážne, obsažené rozhovory o literatůre,
umení, o práci a o iných otázkach moderného života a usi­
Jujeme sa vniesť do všetkého svoje Boha hTadajůce duše.
Váčšina z nás sa ešte učí, ale nájdu sa aj také, ktoré už
majů svoje postavenie, slovom — pracujeme všetky. Má­
me rady prácu a vytyčujeme si pred seba pekné, hodnotné
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cicle. Ba vo voďfnom čase nepoháňame to neznáme niečo,
o čom si ty hovorila, ale odpočívame s čistým, zdravým
pobavením. Ja s mojej strany dosť času trávim aj sama
a, — chvála Bohu, — móžem ti povedať, že sa nikdy ne­
nudím. A viem, že aj mnohí iní robia takto.

— Milá Mária, posudzuješ svet jednostranne, keď
v ňom vidíš len zlé a dobré nie. Kto úprimne hfadá Boha,
ten ho móže nájsť aj tu vonku. Práve teraz dvíha sa vnů­
torný náboženský život svetských fudi. Nevšimla sí si, že
jeden druhého striedajůc v dlhých radoch každodenne ka­
čia v kostoloch pred mrežkami a prijímajů? A čoraz je
viacej tých, ktorí sa hlásia na svetské apoštolovanie. Je
pravda, že sa stáva vela Tahkomyselností, nemravností a
zlomysefnosti. Ale keby sa všetka tůžba po dobre, čistote
a dokonalosti utiahla do kláštora, kto by privádzal potom
na dobrů cestu zblúdilých, kto by učil nevedomých a kto
by chytil za ruku slabých a nerozhodných? Uver mi, Má­
ria, aj tu vonku potrebné sů povolané duše. Ich práca
a priklad sů tým kvasom, ktorý pomaly poprechodí a pre­
tvorí celý svet.

— V tom máš pravdu. Ale ja sa predsa len obávam
o dobrých ludí, ktorí žijů vo svete. Aj o teba sa obávam,
Eva. Lebo kvasom je aj skazený duch moderného života.
Aj ten poprechodí a pretvorí svet. A zlých je viac, lepšie
držia spolu, a pomáha im k zlému vždy s váčšou pohoto­
vosfou sa kloniaca povaha. Či nie je to privelká sebadóve­
ra, keď veríme samým sobec,že smelo si móžeme vykračo­
vať v tomto svetle, ktorý je preplnený nákazlivými a cho­
robnými bacilami, lebo sme imůnni? Kofko duševne čistých
kláštorných chovaniek zahynulo už vonku duševne!

— Ale vec móžeme aj obrátiť, ——odpovedala Eva. —
Ešte nikdy si nepočula o kňazovi, mnichovi, mníške, ktorá
stratila seba samů, pokoj svojej duše a svoju čistotu? Veď
kto vie, keby bol ostal vo svete, možno by bol žil život

beznáročný, jednoduchý, nie práve dokonalý, ale aspoň
mravný a poctivý!

Mária práve začala protirečiť, keď Imrich, primiciant,
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vkročil k nim dnu. Eva predložlia mu predmet debaty
a spýtala sa:

= Nuž, teraz rozhodni ty, ktorá z nás má pravdu?
-—So svojho hřadiska máte pravdu obidve, — odpo­

vedal Imrich. — K dohode nedošly ste preto, lebo z debaty
vynechaly ste najdóležitejšíu, rozhodujůcu otázku: povo­
lanie. Ty, sestrička, máš plnů pravdu, keď si žiadaš byť
podla božicho želania pekným, čistým kvasom života
v tomto skazenom svete. Lebo toto je tvojím povolaním.
Ale pravdu má aj Mária, keď chce ísť do kláštora, lebo
Boh ju ta volá očividome. Ludské povahy sú rozdielne.
A aj Boh inou a inou cestou vedie každů dušu. Možno, že
ty by si zablůdila na Máriinej ceste a možno ona zas tvojou
cestou by nevedela dójsť k cielu. Neslobodno nám vidieť
veci iných s nášho hřadiska a cez naše vlastné city. A nik­
dy nechcime naše vlastné okuliare nanůtiť iným, lebo ne­
vieme, či oči toho druhého nie sů celkom iné.

— Boh každému dá nejaké povolanie. Jeho volajúůce
slovo ozve sa v každej duši. Niekedy na ceste okolnosti
alebo na ceste takzvaných náhod udelí, vyznačí smer, ino­
kedy ozve sa priamo v duši. Úlohou človeka je len to, aby
vypočul pozývajůce slovo a aby ho nasledoval. Nemudruj­
me, neznepokojujme sa, nebuďme netrpezliví a nechcime
predísť plány Boha. Modlime sa každodenne, aby sme spo­
znali a s pohotovým srdcom plnili jeho vófu, spokojne kon­
čime svoje denné povinnosti a ostatné odporúůčajmePro­
zreteřnosti. Nesmieme ani vtedy zůfať, keď sme poznali
cief, ale k jeho nasledovaniu stavajů sa prekážky. Keď
nastane čas, každá prekážka ustůpi s cesty a my budeme
mócť ísť za jeho volaním.

-—A jednako, či Máriina bojazlivosť pred svetským ži­
votom nie je prehnaná?

— Nielen prehnané, ale rozhodne i nemiestne by bolo,
keby Mária ušla po fťažkýchskůsenostiach a pred utrpenia­
mi, sklamaniami. Bojazlivosť, pochádzajůca zo životných
ťažkostí, nie je ešte povolaním. Ale s Máriou stalo sa práve
to opačné. Ona dosiaf mala účasť len na samom dobrom.
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Aby jej z hlavy vyhnali kláštornů myšlienku, vodili ju
z jednej zábavy do druhej, z jedného zaneprázdnenia do
druhého, priamo navalili na ňu radosti svetského života,
vnucovali jej city ďaleké a cudzie jej citovému svetu.
Mária nie je prvá, ktorú takto skusujů odviesť od úmyslu.
A obyčajne na tejto ceste vypřchne tá nezrelá, sentimen­
tálna tůžba, ktorá mnohé dievčatá tiahne do kláštora, ale
ktorá s povolaním nemá nič spoločného. Ale opravdivé
povolanie postaví, obráti sa proti prekážkam a v boji len
zosilnie. Keď pritom vpadne do čiastočnej prehnanosti a vo
všetkom, čo jej v ceste stojí, vidi len nepriatela, to je po­
chopitefné a vóbec nie nebezpečné. To prestane hneď,
len čo dosiahne svojho ciefa a móže nasledovať povolanie,
ktoré vyplňa dušu.

— Čo myslíš, — obrátila sa teraz Eva k bratovi, —
ešte aj mňa móže schytiť tůžba po kláštornom živote
a povolaní?

Mladý kňaz sa usmial:
— Sestrička, nelám si na tom hlavu. Nateraz nemáš tej

žiadosti, o tom fa móžem presvedčiť. A budůcnosť je v ru­
kách božích. Božie plány nepozná nikto. A neskoré na­
plnenia nie sů ojedinelé. V dejinách kláštorov sú na to
neobyčajné a krásne priíklady. Ale nikdy sa nesmieš síliť
do niečoho blůznením alebo mudrovaním, do nijakého citu,
či je už reč o kláštornom povolaní, o láske alebo nenávisti.

-——Aj toto je možné? — spýtala sa Eva.
— A nakofko ešte! Nejedna kniha, nejeden rozhovor

alebo iný hlbšie posobiaci zážitok často vzbudí v nás taků
náladu. ktorů cítime ako rozhodujůci, osud určujúci pocit
a naozaj móže sa stať, že sa na také niečo zmení, keď ho
kfmime stále novým a novým blůznením. Keď sa naproti
tomu nezaoberáme tým, ba niekam inam prenesieme svoju
pozornosf, čoskoro pominie.

— No, a je to chyba, keď sa človek dostane do moci
jedného pekného a velkého pocitu, čo i s takouto vyumel­
kovanou stravou?

— Nebezpečné je nechať zosilnieť taký pocit, o ktorého
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pravosti nie sme presvedčení. Povedzme, že oči niektorého
dievčaťfa zahřadia sa na nicektorého muža. Zdá sa jej byť
pekným, milým, prijemným a můdrym človekom, ale nič
iného o ňom nevie. A móže vyjsť navonok, že je Iahkomy­
seřný, zadlžený, pijan, kartár, možno i chorý, alebo aj to
je možné, že je zasnůbený, ba azda i ženatý. Ak sa dievča
prv bez rozmyslenia odovzdalo svojmu prvému pocitu,
tento ho za krátky čas tak móže omotať, že potom už darmo
pride zdravý rozum, výstražná rada, ba aj zákaz; hlavou
oborí sa do steny a povie: „Bez neho nemóžem žiť!“ Ale
keď včas udusi počiatočné cítenie a nezaoberá sa ním
zatiaT, kým nevidí, že to móže, že je to prípustné, potom
práve tak rýchlo a fahko zabudne na všetko. Práve tak sa
móže stať aj to, že niektorá chovanka kláštora z lásky
k niektorej mniške, len preto, aby s ňou mohla byť alebo
prípadne pod nejakým iným náladovým dojmom, vhíbi sa
do myšlienky kláštorného povolania, nepreskůša svoje city,
možno aj vstůpi do kláštora a len v noviciáte spozná, že
sa mýlila, že jej pocity neboly pravé. A z takéhoto niečoho
móže povstať mnoho trpkosti, ba často aj celkom zničený
život.

—- Ako dobre je tebe, — povedala Eva, — že si už pre­
šiel cez toto všetko a že teraz móžeš už žiť len svojmu
povolaniu!

— Že som už za tým všetkým? To sa vefmi mýliš. Po­
volanie možno aj stratiť. A v tomto ohřade neslobodno pod­
ceniťtMáriine obavy. Pravda, Boh povolanie dá nám bez na­
šich zásluh, zadarmo, čisto zo svojej milostivej lásky, ale my
sami musime si dať pozor naň. A beda tomu, kto ho stratí,
lebo s ním stratí aj spokojnosť a mier svojej duše. Pán
Ježiš nie bez dóvodu vělenil do svojej modlitby toto: ,,A ne­
uvoď nás do pokušenia!“ Sestrička, od dneška do svojho
programu móžeš zaradiť aj to, že osve s touto myšlienkou
budeš sa modlif za mňa, za mojich oltárnych spolubratov,
za mníchov a za mníšky.

— Toto je ozaj pekná myšlienka. Aj to spravíme, však,
Mária? — povedala Eva oduševneno.
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— Hej, odpovedala Mária, — z jedného zástupcu každé­
ho odvetvia utvoríme si taký modlitbový trojspolok, v kto­
rom svetský, kňazský a kláštorný člen budů sa spoločne
modlievať jeden za druhého, aby každý verne plnil povo­
Janie, na ktoré si ho Boh vyvolil.
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J Grécky oheň

Často sa stane, že sa nám do ušů zahniezdi istá melódia
a ani po dňoch nevieme sa jej zbavit. Sprevádza nás, pre­
nasleduje celý deň. Zavše sa zbadáme, že ju znova a znova
hudieme.

Takto sprevádzala, prenasledovala aj Evu odo dňa pri­
micii myšlienka, že hůtaním, mudrovaním nesmleme pri­
volať nijaký cit. Toto napomenutie čiastočne dotklo sa aj
jej srdca. Ale ešte váčšmi jej srdce zasiahol priklad, ktorý
k nemu jej brat pripojil vo forme vysvetlenia. Veď to bol
priamo jej pripad. [ upodozrievala ho, že vycítil vec a že
ju do reči vtiahol úmyselne. Ale neodvážila sa ho spýtať.
A ak to jednako len bola iba náhoda! Načo potom prezradiť
svoje tajomstvo?

Tajomstvo? Eva sa zřakla tohto slova. Ale pritom sa mu
aj tešila.

Zřfaklasa, lebo vycitila, že to, čo vo svojom srdci scho­
váva ako tajomstvo, možno nie je celkom miestna a můdra
vec. Veď keby tomu rozum neprotirečil, vtedy možno už
dávno by to nebolo tajomstvom.

No, i tešila sa tomu. Tak, ako každé dievčenské srdce
šťastne stráži tie milé spomienky, o ktorých vedia len dva­
ja: ona a ON!

Menoval sa Karol. Pravda, mal aj priezvisko, ale to je
vedfajšie. To nemožno vyslovit maznavo. Dobré je nanaj­
výš na to, že človek skůsi napísať ho na kůsok papiera
a hákmi-bákmi urobí ho nečitatelným, pripojac k nemu
malinků koncovku: „ová““.Eva N-ová. Zle to ani neznie!
No, tým váčšmi príjemnejším zaneprázdnením je povrávať
si v sebe: Karol, Karolko, prípadne: Karolko máj!

A obraz tohto Karola veru dosť často sa vynoril v Evi­
nej obrazotvornosti. Myslela si, že niečo svojsky prifahu­
júceho je v jeho pohřadoch. A keď sa teplo a výrečne za­
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hřadel do Eviných očí, dievča citilo sa tak, že by ho vedela
nasledovať aj na koniec sveta. Nebol už mladým človekom.
Už mal na pleciach vyše troch krížikov. Ale to ho robilo
ešte priťažlivejším. Srdcia mladých dievčat často schytí
tá prevážna istota, ktorou mužskí tohto veku vedia tak na­
rábať. V tomto pocite je niečo z toho blůznenia, ktorým
ďevčenské chovanky hladia na nicktorého svojho profeso­
ra, ktorým za ideál spravia si hrdinských milencov divadiel
ajebo niektorů oslavovanů postavu verejného života.
V týchto blůzneniach prejavuje sa prirodzená povaha
žien: tůžba, aby sa mohla pozriefť na toho, koho miluje
a aby sa mohla citiť v ochraňujúůcej sile jeho lásky, ktorá
z neho vyžaruje.

Táto prastará, pudová ženská tůžba už sama o scbe
dáva to najavo, kým nadprirodzeným nesmyslom je myš­
lienka, aby duševný vzťah muža a ženy bol len kama­
rátstvom.

Ale táto tůžha často odvádza aj nabok. Ani nehovoriae
o tom, že mužné vystůpenie ešte bezpodmicnečne neznačí
mužnů povahu a duševnů silu. a ani dospelý mužný vck
ešte nie je zárukou ochraňujůcej lásky, po ktorcj dicvčen­
ské srdce tůži. Mnohé nešťastné ženy namiesto nej dostaly
panovačné tyranstvo. alebo aspoň pusté uzatvárajůce sa
nepochopenie.

Ale ktože mysli na niečo také, keď mu srdce schytí je­
den pohřad a milé, teplé, lichotivé slová zaznievajů mu
v ušiach? A, ozaj, ktože sa vtedy stará o to, že vlastne kto
a čo je ten muž, aký je jeho život, svetonázar, myslenie
a či rodine vie zabezpečiť hmotné živobytie?

Aj Eva tba tolko vedela o svojom Karolovi, že nevie
dlhšie vydržať v jednom postavení (podřa jeho vlastného
tvrdenia, pravda, pre pričiny, stojace mimo neho), teraz je
práve zamestnancom akéhosi súkromného podniku, kde
hrozi nebezpečenstvo zmenšenia počtu zamestnancov, ale
ináč je to človek s umeleckými sklonmi, ktorý sa odušev­
ňuje za hudbu, pekne hrá na husliach, niekedy aj píše do
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časopisov, je povahy dobrosrdečnej, bohémskej, a spoloč­
nosť má veřmi rád.

Čudné, ako často a nakořko vie vážne dievčatá omámiť
takýto nespokojný duch. Eva ani nezbadala, že v skutoč­
nosti stojí pred ňou druhé, ale mužské vydanie jej niek­
dajšej priatefky Magdy. Cítila len to, že je dobré byťv blíz­
kosti tohto mužá. A lichotilo jej márnomySelnosti, že tento
zaujímavý človek sa ňou tak mnoho zaoberá, ba zjavne
prejavuje vážny záujem o ňu.

Eva po letovaní so svojimi sišla sa s niekolkými rodi­
nami tých, s ktorými spolu trávili leto. V jednej takejto
rodine spoznala sa s Karolom. s ktorým sa neskór častej­
šie stretávala. V poslednom čase sa stalo, že mužský od­
provadil vracajůcích sa domov, a keď sa im podarilo pre­
dísť ostatných, zavesil svoju ruku do Evinho ramena.

— Ó, tieto nepekné rukavičky! — pošepkal jej raz.
A pri najbližšej priležitosti Eva si na favů ruku už nena­
tiahla rukavičku. Prečo? Z koketnosti? Nie. Tejto v nej
vóbec nebolo. Len dobre jej padlo vyhřadávať vólu muž­
ského. Aj sama akosi s radosťou nechávala spočívať svoju
ruku v jeho. A prišiel jej na um Juraj. Len tolký cit by
bolo treba, kofký ju viaže k tomuto človckovi, a iste by
nebola váhala stať sa jeho ženou. Ale čo je toto? Láska?
Eva zřakla sa tejto myšlienky. Čo u Juraja sfubovalo po­
smefujůcu budúcnosť a šťastný, spokojný život, z toho
všetkého nenašla tu nič. Či k životnému šťastiu stačí, keď
naša ruka s radostným pocitom spočiva v ruke niekoho?

Ako ťažko jc dicvčenskému srdcu vyznať sa v labyrin­
te vlastných citov!

Ale Eva nielen cítila, ale aj rozmýšlala. Zasnila sa do
nejedného náladového obrazu, ktorý jej obrazotvornost
priniesla do duše, ale pritom niekedy zamyslela sa aj nad
tým, čo vlastne je prameňom tejto priťfažlivosti.A zhrozila
sa výsledku. Lebo zistila len samé vonkajšie, povrchné sily.
Na druhej strane jej pamáť uskladnila aj niekofko chvil­
kových snímkov, ktoré ukazovaly niečo aj z druhej polo­
vice dvojitej tvárc. Raz ho videla hrať karty, ako s ha­
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zardnou Jahkomyselnosfou rozhadzoval peniaze, kým Eva
vedela, že nemá mnoho peňazí. Niekedy aj účinok liehovín
ukázal kus z neho. Nie práve neprijemný, ale akýsi cudzí.
A raz do Evinho srdca vrezal sa pohřad, ktorý dobre po­
znala, ale ktorý teraz opátoval pohlad istej krásnej ženy.
Inokedy v električke tvrdým pohybom odtisol niekoho
preto, aby jej urobil miesto. A Eva z tohto náhleho pohybu
vycitila, že tento človek nie je len zdvorilý a jemný, ale
že vie byť aj drsný a násilný.

— Čo ja vlastne poznám z tohto človeka? — spýtal sa
vtedy Evy jej rozum.

— Ale mám ho rada! — odpovedalo srdce.
Triezlivejšie myšlienky hlásily sa zváčša len hmlisto,

zmáteno, ako tratiace sa duševné obrazy na filmovom plát­
ne. A predstavivosť vždy náhle natiahla pred ne farbisté,
príťažlivé obrazy snenia. Ale od Imrichových slov duševné
obrazy zosilnely a Eva bezradne stála medzi rozumom
a srdcom. Veď je pravda, rozhodnutie nie je sůrne dotial,
kým ju Karol nepožiada o ruku, ale ak jej brat predsa len
má pravdu, a potom už móže byť aj neskoro!? Lebo ne­
mohla zatajovať sama sebe, že cit, ktorý ju fahá k mladé­
mu človeku, stupňuje sa so dňa na deň. Čo bude, keď raz
vysvitne, že nemóže byť jeho ženou a on sa jej už potom
nebude vedieť zrieknuť? Dnes ešte možno... možno?!...
vedela by rozkázať svojim citom.

Čím viac nad tým premýšťala, tým váčšmi cítila, že už
jej fažko pride myšlienka zrieknutia sa.

Vo svojej bezradnosti znovu prišla k tete Janke, ktorá
ju v lete tak uspokojila. Odvtedy stretla sa s ňou častejšie,
ba niekedy ju aj vyhladala. Potrebovala ju. Veď niekde
musela hřadaťrozlůštenic svojich dievčenských problémov.

Teta Janka prijala ju s láskou. Poznala aj toho muža,
nuž nebolo jej fažko určovať smer v tejto otázke.

— Nepatrí on k tebe, — rozhodne vyslovila svoju mien­
ku. — Je to schopný, ale nespolahlivý a Iahkomysefný člo­
vek, náklonný k výstrednostiam. Ani napriek tomu, že už
dosiahol mužný vek, nevedel dosiař uviesť do riadnych
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kořají ani svoj vlastný život, nuž ako by sa mohol podujať
vzlať na seba starosti o rodinu? A jeho minulosť veru vó­
bec nie je zárukou vernosti.

— Ale máme sa radi, — povedala Eva. — Či nie je to
to najhlavnejšíe?

— Láska sama o sebe nie je dosť pre šťastné manžel­
stvo, — odpovedala teta Janka. — Nech je aj akákolvek
silná, časom, obyčajne dosť chytro, pominie. Je to grécky
oheň. Chvífu je krásny, horí malebnými plameňmi, ale
čoskoro vyhasne a neostane z neho nič, len dym a dusivý
plyn. A dvaja fudia, ktorí jeden druhého v žiarení maleb­
ného lesku videli tak omamne krásnymi, v bežnom, každo­
dennom osvetlení cudzo hřadia jeden na druhého. Nepo­
čula si ešte o zamilovaných, ktorí sa neskór rozišli s ne­
návisťtou?

Eva sa zamyslela:
— V lete, keď bola reč o Jurkovi, povedali ste mi, a aj

ja som to tak cítila, že sa neslobodno vydať bez citu. Ahla,
teraz, keď ten cit je vo mne a je vzájomný, predsa sa uta­
juje vo mne akási tajomná obava a vy toto manželstvo po­
važujete za skutočne nebezpečné. Nuž, či aj to je chyba.
keď chybuje láska, a chyba je aj to, keď láska je?

— Počkaj len, dievčatko! Už vidím, že tůto otázku
musím s tebou dokladnejšie prebrať. Ty si můdre i učené
dievča, nuž vieš, že v Tuďoch bojuje dvojaká prirodzenosť.
Jedna podradná, pudová, citová a jedna vyššej hodnoty,
rozumná prirodzenosť. Človek hmotný a človek duševný.
Ten prvý hřadá to, čo je telesné, čo je skaziteřné a pomi­
nutelné, ten druhý zas vie sa povzniesť a prejsť i ponad
toto všetko a borí sa smerom k nadprirodzenému, len du­
šou pochopitelnému svetu. Šťastný, spokojný, harmonický
život móže byť len ten, v ktorom spodná, citová prirodze­
nosť síce dostane, čo bezpodmienečne potrebuje, ale zato
vždy ostane sluhom, podriadeným panujůcej duši.

— Naproti tomu v tom cite, ktorý nazývame láskou,
panujůcou je práve tá podradná, citová prirodzenosť. Za­
řábený človek chce druhého vidieť. počuť, tůži dotýkať sa
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ho, v jeho blízkosti síce zachváti ho omamujůci pocit, ale
dušu do tejto tůžby nie je vóbec nič. Alebo — čo myslíš,
kořků účasť má duša v tom, keď sa na prvý pohfad zalůbi­
me do nickoho bez toho, žeby sme ho poznali? A či ten, kto
skutočne dušou miluje, móže do hriechu zvábiť toho, koho
Tůbi? A či duša má niečo do tej prífažlivosti, ktorá vie
k sebe pripůtať nickoho bez toho, že by si vedel zaistiť
každodenný chlieb? Hfa, vidíš, zařůbený človek odhodlaný
je na všetko, lebo je egoistický, a hřadá len svoje vlastné
uspokojenie. Predmetom jeho lásky a tůžob je len telo.
Ale krása tela a všetko to, čo priťažlivého móže byť na
ňom, je pominutefné. Pominutefná je teda i k nemu via­
žuca sa láska. Toto je vysvetlenie toho, že zalůbený muž
— a tak i žena — móže si zhnusif svoju lásku, keď mu
ona ochorie, ošpatnie alebo aspoň stratí zo svojej niekdaj­
šej krásy, slovom, keď nie je viac taká, aká bola vtedy, keď
sa zalůbil. Ale s takouto citovou láskou prihodí sa aj to,
že jej predmet sa pripadne ani nezmení, ale zovšednie, zu­
nuje sa. Toto je pochopitefné, lebo dušu, naplnenů tůžbou
po nadprirodzenosti, nemóže uspokojiť po stupeň pominu­
teřnosti. Zovšednenie už mnohým vypínajúcim sa a velkým
láskam vykopalo hrob.

— Ale je aj iná láska. Láska tej vyššej Tudskej bytno­
sti. Táto vyviera z hlbky duše a v druhom človekovi miluje
to, čo v ňom nie je pominutefné, ale večné. Miluje dušu
s jej dobrotou, čistotou, ideálmi, nadšením, úsilím, slovom
Tůbi v nej čiastočku božej krásy i dokonalosti. Nezunuje ju
nikdy, lebo nikdy nemóže plne spoznať hlbky duše, vždy
nájde v nej niečo nového, niečo rastůceho a krásnejůceho,
v čom sa móže tešiť a z čoho móže čerpat. Ale keď čerpá,
pritom aj dáva, lebo veď milujůce sa duše doplňujů jedna
druhů a skutočne len vtedy sa cítia byť plne celými, keď
sú spolu obidve. Každá duša z tých dvoch milujúcich sa
duší je polovičkou ich jednej duše.

— Ale šťastné manželstvo móže byť len to, v ktorom
je tak podradná, ako aj vyššia láska. Obidvom tak sa treba
pospájať, ako duša vplynie do tela.
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— Prvá bez druhej je iba citovou láskou, a nech je
akáko!vek silná i velká, duši nie je viac, ako iné citové
prejavy života, ako napríklad hlad alebo smád, ktoré po
ukojení pominů na kratší-dlhší čas, potom sa znova vrátia
a svoj predmet menia podfa nálady. Pojem vernosti týka
sa len duše, telo nepozná vernosf.

— Práve tak tá dřuhá láska bez prvej je skór priatef­
ský cit, ktorý sám osebe v manželstve ešte nepostačuje.
Lebo k stálemu a intímnemu spolunažívaniu, ktoré manžel­
stvo vyžaduje, potrebný je aj súhlas citov. No, veď ty to
poznáš už aj z vlastných skůseností. Človek s niekým móže
byť vo veřmi dobrom priateřstve, móže ho mať aj úprimne
rád, ale nezatúži ani po jeho bozku, ba cítil by pri ňom
odpor.

— Boh manželstvo neurčil len pre telo, ale tiež nie len
pre dušu, ale pre celého človeka. Manželstvo je životné
spojenie dvoch tiel a dvoch duší, a práve preto musí ono
trvať dotiaf, kým sa duša neodlůči od tela.

— Nuž, rozumieš už teraz, čo ti chýbalo v lete a čo ti
chýba teraz?

— Rozumiem, — vážne odpovedala Eva. — Ale časom
nemohly by sa naše duše prispósobiť jedna druhej? Prav­
da, dnes ešte len velmi málo poznáme jeden druhého, ale
azda neskoršie... Keby som aspoň to vedela, či je ná­
božný?

Teta Janka pozrela sa na ňu vyjaveno:
-—Nuž či po tofkých strotnutiach novioš ešte ani to?
— Hanbila som sa rozprávať s ním o niečom takom, —

priznala sa Eva. — Bála som sa, že sa mi vysmeje.
— Ale, Evka moja, ako si ty predstavuješ to prispóso­

benie sa? Ako si predstavuješ život po boku takého muža,
s ktorým sa ani len porozprávať neodvážiš o najvnůtornej­
šej podstate svoje duše? Kofko ráz si sa mi požalovala, že
nemáš nikoho, pred kým by si úprimne mohla rozprestrieť
svoju dušu a pred kým nezahaleno by si sa mohla ukazo­
vať taká, aká si! A predsa teraz vedome by si chcela za­

41



cloniť svoju dušu a k tomu ešte na celý život? Lebo pre
sůzvuk duší toto je naozaj beznádejný začiatok.

— René Bazin, nedávno zomrelý francůzsky katolícky
spisovateř, v jednom svojom románe pozastavuje sa nad
tým, že řudia všeobecné neprimeraným manželstvom ači
mesalianciou nazývajů to, keď je rozdiel v rokoch, v ma­
jetku alebo vo vzdelaní, a naproti tomu nestarajů sa o ne­
konečnů vzdialenosť, ktorá je medzi dvoma dušami, pre
ktorů sa nikdy nemožno sblížiť, totiž — nehovorí sa o du­
ševnej mesaliancii.

— Pozri, a toto manželstvo, na ktoré ty teraz myslíš,
bolo by skutočne duševnou mesalianciou.

Eva sa so zaslzenými očami, prosebne obrátila k tete
Janke:

— Ale čo mám robiť? Ako sa mám zbavif tohto citu,
ktorý mi natofko naplňuje srdce? Myslela som už na to,
že poprosím Boha, abv odňal odo mňa túto príchylnosť; ak
je to jeho vófa, nech ho vo mne ukončí tak, ako móže
ukončiťchorobu. Ale... — a Eva sklonila hlávku na plece
tety Janky a smutne vravela, — neodvážim sa prosiť Boha
o to, lebo ak to predsa len vykoná. A milovať je tak dobre!
Ja som teraz spoznala tento cit, takže si neviem predsta­
viť život bez lásky.

Teta Janka s láskou objala Evu:
— Rozumiem ti. drahá. Viem, ťažko je za to ešte aj

modliť sa. A preto radšej odovzdaj sa do vóle božej a mod­
lievaj sa toto: „Bože, staň sa tak, ako ty chceš!“ A o ostatné
sa nestaraj. Na uspokojenie ti opakujem to, čo som ti v lete
povedala v spojitosti s Jurajom: prvá láska zriedkakedy je
a) poslednou láskou. Toto mi možno teraz neveriš, ale život
to už často, neraz potvrdil. Ty teraz stojíš pred skůškami.
Nuž, nestaraj sa o nič iného. Tvrdo pracuj, medzitým týž­
denne niekolko ráz zájdi do plavárne a tam v čerstvej vode
nech pracujů tvoje mladé svaly. A čo je najhlavnejšíe, ne­
dožič si čas na snívanie a na hlbanie. Všetko ostatné po­
tom, uvidíš, pride už samo. Grécky oheň dohorí a ty znova.
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šťastne a slobodne budeš stáť v jarnej slnečnej žiare svo­
jej mladosti.

Eva bola dievčatom můdreho, zdravého rozumu a čisté­
ho srdca. Citové fantázie a tůžby jej ešte nenakazily dušu
a nezmákčily jej silnů, zdravů vófu. V Eve aj láska bola
čistým citom, ku ktorému nepripájalo sa nič také, za čo by
sa bola musela hanbiť pred Bohom. A preto prijala radu
tety Janky a boj svojho srdca a rozumu smelo niesla na
oltár Pána. I keď ju v srdci bolelo, poslušne sklonila hlavu
pred Riaditelom svojho osudu a modlila sa s vierou, s dó­
verou a s odovzdaním sa do vóle božej: Pane, staň sa tvo­
ja vóla!

Potom zašla domov a sůstrediac celů svoju vóřu, dala sa
do roboty.



Nikdy sa neavydám!

Eva si myslela, že o jej románe nikto nevie. No, vedeli
o ňom mnohí. Veď stretnutie dvoch sfde vždy sprevádzajů
zvedavě pohřady a merajů ho predpoveďami striedavo
kladnými i zápornými. Eva sa v skutočnosti ešte ani ne­
prebudila na ten pocit, keď on už dosť dlho krůžil na ja­
zyku známych. Neušiel on ani pozornosti rodičov, u kto­
rých vyvolal odóvodnenů obavu. Najviac mal obavu Evin
otec, ktorý dvojnásobne pocifoval farchu rodičovskej zod­
povednosti, lebo musel prevziať aj úlohu matky, ktorá vo
svojej nervóznej precitlivelosti nezmohla sa na zdravý úsu­
dok. A jednako, ako bezradne stoja otcovia pred srdcom
vlastnej dcéry! A ako ťažko možno vtedy nahradiť pocho­
pujůcu a spolucítiacu matku, ktorá by svojou ženskosfou
všetko hladko vedela upraviť!

Evin otec ani sa neodvážil zamiešať sa bezprostredne do
veci. I keď mal prevefmi rád svoju dcéru, ako aj ona jeho,
jednako nemal v rukách křůč, ktorým by vnikol do dóvery
dcérinej otvorenej duše. Veď poriadok rodinného života
vyžaduje, aby ten kfůč strážila matka. A preto otec nie
touto cestou vnikol do veci. Svoju ruku nepovažoval za
dosť jemnů na to, aby ňou mohol uzol pomaly rozmotaf.
Nuž dal sa do toho a uzol rozhodným pohybom rozťfal
napoly.

Porozprával sa s Karolom. Otvorene a mužne dal mu
na vedomie, že srdce svojej dcéry neprepustí mu len na
modernů hru lásky, na flirt. Karol hájil sa vážnosťou
úmyslu, ale Evin otec dal mu vedief, že ani jeho život, ani
okolnosti nedávajů ani najmenšiu záruku k založeniu šťast­
ného manželstva a že tu nie je reč o zákaze nepochopujů­
ceho alebo tyranského otca, ale že tu ide o prekazenie
manželstva, ktoré, ako možno predvidať, bolo by nešťastné.
Karol, ktorý bol fahkomysefnej a nestálej povahy, ale
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jednako len bolpoctivým človekom, aj sám uznal, že jeho
cit nie je dosť hlboký k tomu, aby vydržal cez celý život,
a tak sfůbil Evinmu otcovi, že so svojej stránky odteraz
ani verejne, aní tajne nebude vyhfadávať spoločnosťEvy.
A o to, aby na stretnutie pri tom všetkom nebola príle­
žilosť, postaral sa už otec.

Eva čoskoro zbadala, že sa počet návštev spoločností
vefmi zmenšil. A k tomu miesta, kde sa s Karolom obyčaj­
ne schádzavala, z programu celkom vypadly. Upodozrie­
vala, že tu nie je reč o náhode, ale že je to úmyselné. A ke­
by nebola bývala ešte tým neskazeným dievčaťom čistej
a zdravej duše, ktorého sa ešte nezmocnila sebapreceňu­
júca a životné skůsenosti starších podceňujůca sebadó­
vera modernej mládeže, možno by sa bola aj sprotivila
tejto zmene. Možno aj ona by bola stůpila na cestu tých
„rovnoprávnych“ ači „emancipovaných“ dievčat, ktoré
v takýchto pripadoch samy chodia za nechodiacim mužom,
a odhodiac všetku zdržanlivosť a žensků hrdosť, samy na­
vrhujů tajné stretnutia.

- Ale Eva nepatrila do tábora takých dievčat. Ešte nikdy
nesostůpila s rovnej cesty; jej poctivá, čistá bytosť ohra­
dzovala sa proti tajným cestám. Vycitila, že to, čo obchádza
vtvorenosť a svetlo, už nemůže byť celkom dobré. Čo treba
utajovaf, v tom už je nejaká chyba. Na um jej prišiel sřub,
složený za Magdinho sobáša, a vycítila aj to, že po stopách
tajnostkárstva chodí príležitosť, ktorá čihá na čistotu. Ten
účinok, ktorým na ňu pósobil Karol, pripamátal jej prav­
du, že nemožno sa sveriť vóli, ktorá je v sieti citov. Keď
muž na jej jedno jediné slovo stiahol si rukavičku, aby
svoju ruku mohol jej prenechať na hladkanie, kto vie, či
by tak nepodal svoje pery na bozkanie, keby sa mu nůkala
príležitosť?! S hrózou myslela na rozhovor, ktorý vypočula
v kostole. Nie, ona nechce vo chvířkových milkovaniach
márniť svoju lásku, poklad, ktorý nám dal Boh k svátému
spolunažívaniu. V skutočnosti ešte nič nestratila. Toto nů­
tené rozídenie móže sa obrátiť aj vo výhodu ich lásky. Ak
ju Karol naozaj miluje, vtedv práve pod dojmom tohto
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rozídenia móže sa zmeniť a dokáže, že jeho úmysel je váž­
ny, jeho vernosť vytrvalá a že svoj život po tomto všetkom
chce si ináč zariadiť. Veď opravdivá láska robí divy! A ak
nebude takto, vtedy... vtedy je naozaj lepšie rozísťsa už
teraz.

Nebolo by tak vela nešťastných manželstiev, keby si
každé dievča takto premyslelo a rozvážilo dobré i zlé mož­
nosti, keby svoje srdce podriadilo rozumu a poslušné odo­
vzdajůc svoju vólu do růk božích, spokojne by sa sverilo
božej Prozretefnosti!

Niekofko týždňov veru ťažký boj zúril medzi rozumom
a srdcom. Eva sa často musela utiekať do kostola a tam
prosiť posilu. Ale boj pomaly slabol. Vážna práca čím ďalej
tým váčšmi vytisla hůtanie, snívanie a fantáziu. Prijala
radu tety Janky a chodievala do plavárne, kde plávanie
občerstvilo jej telo a utužilo jej silu v odporovaní.

Keď sa blížil čas skůšok, už nič nemiatlo učenie. Čas
a práca vykonaly svoje. A úspech nevystal.

Jej můdry a predvídavý otec potom vradil ju medzi
účastníkov jednej váčšej letnej štůdijnej cesty. A čo ešte
azda chybovalo do harmónie Evinej duše, to priniesla táto
cesta. Jej smádiacej duši objavily sa nové krásy a poklady
života. Umenie a veda. Historické pamiaťky, umelecké
poklady, zvyky cudzích národov a všetky tie nové dojmy,
o ktoré sa obohatila, stupňovaly v nej záujem v hurůčkovi­
tů tůžbu po vede. Chcela všetko vidieť a vedieť. Bola ne­
únavná tak v opytovaní sa, ako aj v počůvaní. Dlho stávala
pred niektorými umeleckými obrazmi, sochami alebo stav­
bami a nevedela sa nasýtiť ich krásou.

— Veru som nevedel, že vás umenie natofko zaujíma!
poznamenal jeden zo sprievodcov.

— Ani ja sama som to nevedela, — priznala sa Eva
úprirnne.

A odkiařže by to aj bola mohla vedieť? Veď dosiař ne­
mala príležitosť spoznať svoje náklonnosti. No, teraz otvo­
rila a rozvinula sa jej duša a preplnila sa túžbou po pozna­
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ni, vede a po kráse. Rozhodla sa, že keď sa vráti domov,
bude sa vzdelávať aj mimo svojich školských štůdií.

Malý zimný románik v nej už sotva žil. O kofko Iahšou,
úspešnejšou a správnejšou cestou bolo toto, ako azda spo­
ločnosť, zábavy a zbytočné zabíjanie času! Toto neprinie­
slo len zabudnutie, ale aj nový životný obsah a tůžbu po
práci.

Takto letely dni a týždne ako sen. Eva znova bola do­
ma. Ale teraz aj domov videl sa jej byť krajším. A aj
v meste neustále objavovala nové krásy. Zastala na Refa­
zovom moste a obdivovala krásny obraz, ktorý sa pred ňou
rozkladal. Na letnej ceste naučila sa vidieť očami dóklad­
nejšie a bohatnutie jej duše prejavovalo sa vo všetkom.
S celkom novou životnou radosťou a chuťfoudo práce vy­
kročila v ústrety roku práce, ktorý na ňu čakal.

Raz sa stretla s Karolom. Išiel oproti nej s akousi silne
vymalovanou, nápadne oblečenou i nápadne sa správajů­
cou „kráskou““. Išli dóverne do seba zavesení. Keď prešiel
popri Eve, lahodne zdvihol klobůk a fahostajne na ňu po­
zrel. A ona cítila tiež iba cudzotu. Kam sa len podel jej
vlaňajší vefký cit? A kam cit mužského? Teda skutočne
len gréckym ohňom bolo to všetko? Naozaj, nepochopitel­
ným zdalo sa jej teraz, že tofko trpela pre tento cit. Odvte­
dy spoznala už ovefa hodnotnejších Fudi, a jednako sa do
nich nezafůúbila.Teda čo sa to s ňou vtedy stalo? Prišiel jej
na um výklad tety Janky o hmotnom a duševnom človeko­
vi, o citovej a ideálnej láske. Len teraz pochopila celkom,
čo počula vtedy. Teraz, keď aj sama jasne videla, že do
toho jej vtedajšieho citu dušu nebolo vóbec nič. Čudným,
nepochopitelným spósobom, bez jej vóle a vedomia, vkrá­
dal sa jej do duše a ako zneužívateř sadol si na trón jej
srdca a osvojil si celů jej bytosť. Kto vie, kolki padnů za
obeť podobnému pudovému citu, a keď spozorujů, že sa
mýlili, už je neskoro.

Vďačnosť zaliala Evino srdce oproti tým, ktori prekazili
zničenie jej života.

Vstůpila do kostola, kam cez štyri roky nosievala tořko
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svojich drobných radostí i žialov, a poďakovala sa Bohu za
tů silnů vieru a dóveru, za to čisté srdce a otužilů vólu,
ktorú si odtial nosievala so sebou von do života a ktorá
pomohla jej duši dostať sa cez prvé vzblknutie citov.

Keď sa vrátila domov, našla na stole dva listy. Boly to
dva listy, aké často nás vedia voviesť do premýšlania svo­
jou čudnou náhodnosťou a odkazujů nás Prozretelnosti.
Jeden bol od Márie. Táto konečne dosiahla splnenie svojho
cieřa. Dostala rodičovské povolanie na to, aby mohla vstů­
pit do kláštora.

„Mnoho zápasov, mnoho ustávania stála ma cesta, do­
teraz, — písala jej, — ale moja vófa napokon zvíťazila nad
prekážkami. Viem, život ani tu v kláštore nie je bez tfňov.
Aj tu sů fudia rozličnej povahy a, čo je hlavné, prinesieme
sem so sebou aj svoje egoistické „ja'““.Každý len svoju ťaž­
kosťvidí najváčšiu, isté je teda, že udalosti, naoko drobné,
ktoré sa odohrávajů medzi štyrmi můrami kláštora, tu ži­
júcim osobám vidia sa práve takými, ako vo svete žijúcim
ich fažkosti. Ale jednako tu u nás položený je křúč života,
ktorý tůži po dokonalosti, ktorý sa povznáša nad seba sa­
mých a nad okolnosti. Minulý týždeň, pred konečným svo­
jím rozhodnutím, mala som duševné cvičenia. Ó, keby
Iudia vedeli, aké duševné uspokojenie a povznášajůce šťa­
stie naplňa dušu po tomto, každý by bežal sem aspoň nie­
kedy odpočinůť si od nespokojného životného vlnenia a od
zmátku. — A teraz prv, ako by som zavrela tento posledný
list, ktorý ti píšem ešte ako svetská obyvatefka, chcem ti
povedať ešte niekofko slov: Málo je tých, ktorí ma poroz­
umeli a videli do mójho vnůtra. Ty si bola jednou z nich.
A teraz, nakoíko stojím na tej rozdelujůcej nás ceste ži­
vota, tak cítim, že tebe, milá Eva, dakujem za mnohé dob­
ré priklady, utešujůce myšlienky a za teplú lásku. Nech dá
dobrotivý Boh, aby si aj ty čo najskór našla cestu svojho
šťastia. Budem sa modliť za teba, aby z tvojich pochybno­
stí, duševných zápasov vyvrel krásny a obsažný život, nie
každodenný. — S Bohom!“

Druhý list písala jej kláštorná spolupracovníčka, Marta.
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Bolo to vidiecke dievča. V kláštore chodily do tej istej trie­
dy, kde závodily o prvenstvo. Vlastne len odvtedy sa do­
staly bližšie k sebe, čo opustily ústav a čo sa sbližovaly len
Jistovne. Spojily ich spoločné rozpomienky.

„Predstav si, Evka moja, som mladuchou!““— Tak zne­
ly veselé a šťastné riadky. — „Poznáme sa už dávno —
a keď si teraz pomyslím na minulosť, zdá sa mi, že sme
sa vždy milovali. Naše priatefstvo premenilo sa v lásku,
že sme to ani nezbadali. Spoločný je každý náš cit, spo­
ločná je každá naša myšlienka. — Ó, drahá moja Evka,
taký krásny je ten život takto, milovať a vedieť milovať
jeden druhého! Duša prechováva pamiatky dní a temer
ani sa neodváži dotknůťf sa ich, lebo sa bojí, že sa rozplynů
v ničote ako nejaký krásny sen. Ani si nevieš predstavit,
ja zasa neviem opísať, aká som šťastná. Neviem sa dosť
naďakovať dobrotivému Bohu, že práve mne dal mójho
Štefana. Aký velký, aký prevelký móže byť ten Boh, kto­
rého už aj stvorenia sů také! Milá Evka, ja ti len to žičím,
aby si aj ty čím skór našla toho svojho...“

Eva pozerajůc na listy, zamyslela sa: HTa,dvc rozdielne
životné cesty. Obidve sů pekné tomu, kto s takouto odo­
vzdanosfou a radosťfou, v povedomí bezpečne poznanej
životnej postati vie na nich vykročiť. Ale, hřa, Eve, ako
vidieť, nepatrí ani jedna z nich. Či okrem týchto dvoch nie
je ešte aj tretia cesta?

Popoludňajšie stretnutie a tie dva listy troška zakalily
jej pocity. Akýsičudný priek povstal v jej srdci. Dievčatám,
ktoré sa sklamaly v prvom svojom veřkom cile, často sa
stáva, že keď sa šťastne dostaly cez toto prvé sklamanie,
práve s takým veřkým úsilím chců sa zabezpečit proti
druhému, čím s prepjalou horlivosťou chránia sa ešte aj od
myšlienky na vydaj. Aj Eva takto pochodila. A keď ešte
toho dňa chytila svoj denník, keď si pozapisovala všetko
o stretnutí a oboch listoch, takto pokračovala:

— Odteraz si už dám váčší pozor na seba. Nechcem byť
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románovou hrdinkou. Chcela by som byť celkom iná ako
obyčajná hmota. Mníškou nemóžem byť, lebo necítim k to­
mu povolanie. Ale ani sa nikdy nevydám! Ukážem, že žena
móže ostať sama aj zo svojho vlastného rozhodnutia, může
sama žiťobsažný život a móže sama nájsť cief svojho života.
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Prenasledovana Popoluška

Teta Janka sa usmiala, keď sa dopočula o Evinom roz­
hodnutí. No, nečudovala sa, veď dobre poznala výstredné
náruživosti dievčenskej duše. I ona bola mladá, a nie je to
tak dávno, že by bola zabudla na tic šťastím pretekajůce
a zůfalstvom bůriace nálady, ktoré sa vedia striedať s ta­
kou nevypočitateřnou nedóslednostou. Dobre vedela i to, že
po váčšine takýchto jarných bůrok nasledujů rozhodnutia,
ktoré niekedy vydržia celkom po nasledujúůcu zmenu ná­
lady, ale často nie ani dovtedy.

— "TetaJanka, vy mi neveríte, že to myslím vážne? —
spýtala sa Eva, pozastaviac sa nad tetiným usmievaním.

— Bezpodmienečne verím, — uspokojila ju teta Janka,
— že to teraz myslíš vážne. Ale ja by som predsa len pova­
žovala za lepšic, keby si sa vopred nerozhodovala pre nič.
Teraz nestojíš pred nijakou takou otázkou, ktorá by vy­
žadovala rozhodnutie.

— A predsa, nie je můdrejšie určiť si smer a s ním
vkročiť do života?

— Cief nemožno ustáliť mudrovaním. To rozhodne po­
volanie a každý má nejaké povolanie. Skór alebo neskór
každé dievča zasřůbi niekomu svoj život: alebo Bohu, alebo
rodine, alebo službe spolubližnému. A všetky tri cesty ve­
dů k jednému cieřu: Bohu. Tak, ako voda prameňov tečie
rozličnými cestami a priberá na seba rozličné formy, no
napokon predsa skoro každá sa dostane do mora.

— 8Súfudia, ktorí ako tvoja priatefka Mária, s rozhod­
nou istotou cítia svoje povolanie. Ale váčšina je taká, ako
ty, necíti v sebe nijaké výslovné povolanie. Takíto nech
čakajů dotiař, kým dójdu na rázcestie, kde musia volif.
Prečo už teraz chceš voliť, keď nemáš v čom?

— Preto, lebo nikdy viac nechcem byť zařůbená a ne­
chcem sa vydafť.
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— No, ani ti netreba chcief. To pride aj bez tvojej vó­
le, ba aj proti každej vóli. Do Karola si sa zařůbila azda
s predbežným rozhodnutím? ...

Eva nemohla odpovedať, lebo dakto zaklopal, a v nasle­
dujúcej chvili do izby vbehla Júlia, vnučka tety Janky.
Vbehla ako víchor a zavesila sa na krk tety Janky.

— Ruky bozkávam, drahá teta Janka!
— Len pomaly, pomaly! — bránila sa teta Janka a od­

tisla od seba divocha. -- Už by som fa zase rada pobozkafť,
ale vrstvu náteru, čo si na seba namazala, nemám vóřu
s teba bozkom slizať.

Julča sa zahanbeno odtiahla. Hanbila sa pred Evou.
— Ale veď dnes každá... A ani ja nie váčšmi ako

iná...
Ale teta Janka s priísnosťou, ktorá u nej bola neob­

vyklá, jej povedala:
= Iní nech robia čo chcú, ale moja neter nech nena­

podobňuje tůto polosvetsků módu ako opica! Alebo, keď
to už urobí, nech nepride ku mne!

— Táto troška farbičky... — bránila sa Julča.
— Troška? Poď len sem! — A vtom zprava za ruku

chytila Julču a zřava Evu a postavila ich pred zrkadlo.
— Pozri na tieto dve tváre: svoju a Evinu. A teraz mi

povedz, ktorá z nich je krajšia a prirodzenejšia?
Dve tváre v zrkadle takto vedřa seba skutočne pósobily

prestrašujůcím kontrastom. Zdravá, ružová tvár Evina, pri­
rodzené, červené pery a žiariace čisté oči, popri čom Julčin
obraz v zrkadle bol ako namafovaný obrázok alebo ako
zmeravelá vosková tvár. Sama Julča sa prefakla a zmátene
břabotala:

— Ach... naozaj... ja ani neviem, ako... dnes je to
trošku prisilné... nerozumicm... možnoizba bola tma­vá...

— Prestaň... — prerušila teta Janka nemožné ospra­
vedlňovanie sa. — Ja ti poviem, ako to bolo. Veď ťa už
dosť dlhý čas pozorujem, ako sa ťa chytá táto špatná a hlů­
pa móda.
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Posadila dievčatá a potom pokračovala:
— Nie je tomu ani rok, čo si sa prvý raz napudrovala.

Nickto ti narozprával, že tvoja tvár nie je dostatočne mat­
ná. A půder ti skutočne odfarbil tvár; památám sa: vtedy
si rad-radom vyskůšala všetky farebné půdre. Niektoré
boly ako farba. Ale všetky maly jednu chybu: farbou na­
plnily celů tvár, čo čudne pósobí. Nebolo inej pomoci, ako
vyskůšať farbičky. A skůška sa podarila. Ak sa dobre pa­
mátám, vtedy som sa preto aj ozvala, ale márno. A, prav­
daže, pomerne bledé pery neslušaly k silno nafarbenej
tvári. Nasledoval růž. Potom, keď si tvoje oči navykly na
farbenie, nasledovalo stupňovanie. Farby stávaly sa silnej­
šie a tahy úst stále ostrejšic. Ale vtedy oči vypadnů zo
všetkého. Nuž treba, aby pre zváčšenie očí nasledovalo
ich potrebné podmafovanie malým tienikom. Tak, ale
medzitým módnymi staly sa japonské oči. Niekořko ťahov
v očných kůtikoch a bolo hotové zůženie. Takáto maličkost
vtedy už nerobila fažkosť. No a neskór prišly na rad vlasy,
obočie a ostatné.

— A výsledok si videla v zrkadle. Nuž, povedz mi, má
toto nejaký smysel? Nehanbíš sa robiť masku zo svojej mi­
lej, mladej tváre, ktorů ti dal Boh?

— "Toje pravda, ale...
— Počkaj len! Teraz ti už poviem aj všetko ostatné, čo

mi leží na srdci. K vystrojenej tvári nesluší ani skromné
správanie sa bývalej Julči. Mala si napodobňovatťaj všetko
ostatné, čo s tým chodí: výstredné obliekanie sa, polona­
hotu, koketnosť, flirt... Ja teraz myslím už len na to, čo
bude nasledovať po tomto všetkom? No, a teraz mi už
móžeš povedať, na čo je to všetko dobré.

Julča zanovito vzpriamila hlavu a jej pohřad sa skrižil
s pohřadom tety Janky:

— Dobré je to na to, že dnes sa ináč nemožno vydať.
A ja sa chcem vydať.

— Kto ti to povedal, že sa ináč nemóžeš vydať?
— To netreba povedať! Vidím! Mužskí dvoria len ko­

ketným dievčatám. Skromných dievčat si ani nevšimnů.
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Popolušky vyšly z módy a tí princovia, ktori si z kuchýň
brali svoje ideále, už všetci pomreli. Ak, pravda, vóbec aj
žili niekde inde ako v rozprávkach.

— Úbohé dievčatko, — řutovala ju posmešne teta Jan­
ka, — ty v tomto ohřade akiste máš skůseností prinajmenej
za vrece.

— A veru mám, — vážne prisvedčila Julča. — Možno
aj vy, teta Janka, památáte sa ešte na to, ako sa Eugen
vážne so mnou zaoberal. Naraz ma jednoducho nechal a
prevesloval ku Gite, ktorá je taká koketná, že sa nad tým
každý pozastavuje. A aj sa s ňou oženil.

— A sů šťastní?
— To neviem... totiž... počula som, že sa rozvádzajů.
— No, vidíš. Vyplatí sa ti závidieť Gite manželstvo?
— Ako by nie! Veď ona teraz je už ženou a otvorený

je pre ňu celý svet.
— Ako to mysliš?
— Nuž tak, že i keď sa rozvedie, nemusí sa báť toho,

že ostane starou dievkou. Ba móže sa ešte znova vydať.
— Ale, Julča, nuž a ty rozvod považuješ za nič?
— Nuž, čo! Veď dnes to každý tak berie! Práve dnes

som čítala v novinách, že pred vojnou ešte odsudzovali tie
ženy, ktoré sa rozviedly najmá vtedy, keď sa znova vyda­
ly, ale vojna všetko poprevracala a zmenil sa aj názor na
odsudzovanie ženy.

— Aké noviny to čítaš, že v nich nachádzaš takéto
ohromné můdrosti?

— Všelijaké. Aké sa mi len do ruky dostanů. Noviny
ako noviny!

Teta Janka sa podívala na Evu:
— Vidíš, čím sa stanů niekdajšie horlivé chovanky klá­

štora pod účinkom nezodpovedných novín a zlej spoloč­
nosti!?

Julča mykla plecom:
— Mníšky nepoznajů život. Keby sme kráčaly podla

ich rád, vtedy by sme všetky mohly ostať starými diev­
kami.
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Tu sa ozvala aj Eva:
— Ale, Julča, nuž, či nevieš, kolké sa už vydaly zpo­

medzi tých, ktoré skončily pred nami? Ty si poznala na­
priklad Gabrielu, Aničku, Terku a Vilmu! A tieto veru
vždy boly skutočne skromné dievčatká. A viaceré prisahaly
v kláštornom kostole.

— No, tie maly šťastie. Ale na to nemožno čakatť.
— Slovom, ty sa chceš vydať. A neželáš si, aby si bola

aj šťastnou? — vážne sa jej spýtala teta Janka.
Otázka nečakane trafila Julču. Napochytre ani neve­

dela na ňu odpovedafť.
— Šťastná? Ako by nie. Veď ktorá sa vydá, tá — mys­

Jím, — každá chce byť šťastná.
— No, a zpomedzi tých, ktoré takouto vychystanou,

umelou krásou, koketnosťou, možno aj za cenu straty svo­
jej čistoty zadovážily si muža, nuž, kofkože šťastných po­
znáš zpomedzi týchto žien?

— Ó, veď to človek nemóže posúdiť takto zvonku.
A potom, také opravdivé šťastie dnes vo svete ani nejest­
vuje. Ale sů aspoň ženami!

—- Povedz mi len, drahá moja, skůsila si už vžiť sa do
života takej ženy, ktorů muž zunoval, ktorá možno už aj
sama nemiluje svojho muža, a jednako len musí s ním žiť
deň po deň? Alebo vžila si sa už do života takej ženy, ktorá
sa rozviedla, a alebo sama sa vlečie svojím zničeným živo­
tom, ktorý už nikdy nemožno priviesť do poriadku, alebo
znova a znova skusuje, znova a znova predáva sa na nové
skůšobné manželstvo, až napokon zostarne a na minulosť
nemá jedinů čistů, šťastnů pamiatku? A keď sa raz stretne
s mužom, ktorého by vedela skutočne aj duševne milovaf,
ale ktorý odmieta taků ženu, ktorá chodila z ruky do ruky.
Keby si v románe čítala duševné útrapy takejto ženy,
istotne by si nad ňou plakala. A predsa útrapy duše ani
nemožno opísať v celej ich vefkosti. Úbohé moje dievčat­
ko, ty ani netušíš, čo si želáš, keď všemožne a za akůkoř­
vek cenu chceš byť ženou! Tisíce a tisíce nešťastných žien
oplakáva svoju dievčenskosť, keď je už neskoro.
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— Ty sa považuješ za moderné dievča, ktoré svojmu
mužovi nechce byť otrokyňou, ani hračkou, ale družkou,
a predsa si ho chceš podmaniť takými prostriedkami, ktoré
posobia len na cit. Ver mi, za takůto cenu nadobudnutý
ženský osud ani v dnešnom salónnom pohanstve nie je
rozdielny od toho, aký bol v starom pohanstve. Lenže ten
nazývame utiskovaním ženy a jej snižovaním, kým tento
dnešný menujeme výdobytkom, pokrokom. Chválite sa
svojou slobodou, vofnosťou, samostatnosťou, a vlastne nie
ste vořné, ale len opustené, lebo nepatrite, lebo viac ne­
chcete patriť ani svojmu domovu, ani svojej rodine, ani
Bohu. A chodíte tak, ako to píše istý můdry páter jezuita:
„Spřchnuté listy stromov schytí, obracia, roztancůva vie­
tor, kým ich napokon nehodí do blata.“

Julča skionila hlavu:
— Nuž, a niet pre nás inej cesty k šťastiu, len čakať

so založenými rukami?
— Ano, čakaf, ale nie so založenými rukami. Životnou

můdrosťou kresťfanskou je: žiť tak, totiž pripravovať sa na
život večný, ako keby sme už dnes mali umrieť, ale praco­
vať tak, ako keby sme tu na zemi žili večne. A táto mů­
drosf, vzťahujůc ju na bližšíe určenie dievčenského cieTa,
znie takto: žiť tak, že ak v ktorejkolvek chvíli dójde diev­
čaťu Bohom určený muž, aby našiel zdravé, nedotknuté
telo; ale na druhej strane hladať prácu i cieř v živote,
totiž: žiť tak, aby život neostal prázdny ani vtedy, keď sa
mu nenájde zodpovedný druh.

— Povedala som, zodpovedný druh, lebo myslím na
takého, ktorý naozaj vie byť druhom vášho života, ktorý
vás miluje pre vás. Ten, ktorý sa žení pre majetok alebo
pre význačné spojenie, ten netůži po vás, ale po peniazoch
alebo po hodnosti; ten, ktorý si vás vezme pre vašu krásu,
je citový človek, ktorý vás nechá v blate pre novšiu a 2a­
ujímavejšiu krásu; a ten, ktorého uchváti vaša koketnosť,
je Iahkomyselný a nedobrý. Naozaj neviem, či je hodno
isť za takéhoto?

V tej chvíli vstůpil nový hosť. Jednoduchá, elegantná
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a sympatická mladá žena. Dievčatá ju nepoznaly. Teta
anka ich predstavila a potom sa obrátila k prichodzej:

— Valika, pohodlne si sadni, chcem fa o niečo popro­
siť. Práve sa rozprávam s týmito dievčatmi o manželstve.
Prosím fa, rozpovedz im priebeh svojho manželstva.

Valeria sa začervenala a o chviřu pohotove začala roz­
právať. Vedela, že keď ju o to poprosila teta Janka, má
na to vážny dóvad.

— Nuž, tak to bolo, — začala, — že obidve mladšie
sestry vydaly sa predo mnou. Pravda, mrzelo ma to. Te­
šila som sa šťastiu mladších sestier, ale srdce ma bolelo
a veru som sa aj hanbila, že práve ja, najstaršia, ostala som
doma. Rozhodla som sa, že na čas odidem do zahraničia.
Pre moje znalosti jazykov nůkala sa mi na to dobrá prí­
ležitost. Prijala som postavenie spoločnice pri istej chorfa­
vej dáme, ktorá cestovala do Švajčiarska. Domov na ná­
vštevu prišla som až po dvoch rokoch. Práve vtedy bola
u nás doma aj jedna z mojich sestier, v našej budínskej
vile, spolu s dievčatkom, asi jednoročným, lebo jej muž
odcestoval. Dievčatko som si vefmi obřůbila a mnoho som
sa s ním hrávala. Jedného dňa prišli hostia. Dvaja páni.
Jeden bo! dobrým priatefom našej rodiny, druhý mi bol
cudzi. Náhodou prechádzali sa okolo nás a vstůpili. Cudzí
pán sa zdráhal k nám len tak bez predbežného predstave­
nia vstůpiť, ale priateř mu vravel, aby len šiel ako jeho
priatef, že istotne nájde láskavé hostitelské prijatie. Na
jch zvonenie som otvorila bránu ja, v náručí s malým diev­
čatkom. Cudzí si myslel, že matkou maličkej som ja. Len
neskór, popoludní sa dozvedel, že sa mýlil. Ale vtedy ma
už miloval. Ako mi to neskór rozpovedal, dojalo ho, že
som sa s tofkou láskou zaoberala s maličkou a myslel si:
„Aká škoda, že už je vydatá a nemóže byť mojou ženou!“
Čudný cit ho opanoval. Zařůbil si vo mne matku svojich
budůcich detí. Aj mňa k nemu fťahalohneď od prvého
našho stretnutia. A neskór sme si čoraz viac obřúbili jeden
druhého. Onedlho sme už obidvaja cítili tak, ako keby smc
cez celý svoj život len jeden druhého boli hřadali. A po pol
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roku stala som sa jeho ženou. Nuž, takto sa to stalo. Keď sa
spýtate mojej mamičky, ako sme sa my s mojím mužom
spoznali, povie vám toto: „Alexandra sme predtým nikdy
nevideli. Ale raz sa tadiafto prechádzal, vbehol k nám
a poprosil o ruku Valiky.“ A skutočne bolo to tak. Ale­
xandra so mnou sviedol len sám dobrý Boh na ceste tejto
náhody.

— Naozaj zaujímavé, — s obdivom povedaly dievčatá.
— K tomu všetkému ešte pridám, — hovorila teraz už

teta Janka, — že Valika sa predtým bola rozhodla, práve
tak, ako Eva, že sa nikdy nevydá, ba ani sám Alexander
nezaoberal sa myšlienkou na ženenie. A dosvedčím aj to,
že Valika nikdy neupotrebůvala nijaký krášliaci prostrie­
dok a vlasy nosila vždy svinuté v taký veniec, ako teraz.
Alexandra neuchvátila jej krása, ale jej materský pohřad,
ktorý z jej očů žiaril na maličké dievčatko.

— A podobných udalostí vedela by som vám povedať
aj viac. Poznám istů veřmi šťastnů mladů ženu, ktorú si
jej muž obřůbil cestou toho porozumenia, ktoré prcukázala
oproti jeho ciefom a plánom. V inom pripade zasa najprv
mužova matka oboznámila sa a obfúbila si dievča a muž
k láske dostal sa cestou lásky svojej matky.

— Keď budete troška lepšie, hlbšie, najmá zvnůtra
pozorovat život, uvidíte, že šťastné sú tie manželstvá, ktoré
k láske došly len cestou duševnej fůbosti, totiž ktoré usku­
točnily myšlienku Boha.

Tie manželstvá, ktoré sa nesviažu takto, ktoré sa ne­
sviažu v nebi, nie sů hodné človeka, a ani nemóžu byť
šťastné.
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Na základe práva šťastia

— Haló! Servus, Eva! —-kričal niekto, od chrbta, tro­
cha hlasnejšie, ako to dovolí verejnosť ulice. Práve vtedy
sa do Evinho ramena vsunulo čiesi rameno a pri Eve stála
Magda.

— Gratuluj mi! — povedala veselo. — Som mladucha!
— Smiala sa a divala sa Eve do očů a striehla, akým doj­
mom to na ňu zapósobí. Nie nadarmo, lebo Eva sa nad
tým naozaj pozastavila:

— Mladucha? Dosiař som tak vedela, že si už žena!
— Aj to, — odpovedala Magda a trilkovite sa pritom

rozchichotala. — Obidvoje naraz. Dokáž to ty, ako ja!
— Vari len nie...?
— Uhádla si, — skočila jej do reči Magda, ešte skór,

ako Eva mohla dokončiť vetu. — Rozvádzame sa! Vefmi
zaujímavé. Poď do tejto cukrárne, všetko ti rozpoviem.

Sadly si do tichého kůtika.
— Ale nemysli si, že sa rozvádzame s hnevom, — za­

čala Magda. — Ešte aj dnes sme najlepší priatelia. Len
práve to, že už viac nie sme zařůbení jeden do druhého.
A takto, pravda, nemá smyslu, aby sme ešte aj naďalej
ostali spolu; preto sme sa dohodli, že sa rozvedieme. Každý
z nás dostane nazad slobodu a móže byť toho, koho má
rád.

Eva nechcela veriť svojim ušiam.
— Ale veď je tomu sotva rok, čo ste sa sosobášili!

A to ešte v katolíckom kostole. Cirkev predsa nerozviaže
právoplatne uzavreté manželstvo, preto ani jeden z vás
nemóže znovu uzavrieť manželstvo.

— Cirkev?! Čo je mňa do Cirkvi! Zákon ma rozvedie
a keď si zažiadam, aj sviaže znova s tým, s kým chcem...
No, nestrúhaj taků prestrašenů tvár! Móžem ja za to, keď
ma nesosobášia?
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— Dobre, dobre, — pokračovala Magda, — aj ja sa
památám, čo sme sa učily v náboženstve. Ale, prosím fa,
dnes to už uzná každý reálne smýšfajůci človek, že neroz­
viazateřnosť manželstva protiví sa fudskej vofnosti. Dnes
už nie je to tak, ako kedysi, keď žena bola majetťkommuža
ako nejaká vec, predmet. Dnes žena je už práve takou in­
dividualitou ako muž, a slobodne disponuje svojím živo­
tom.

— Ako by nie, — odpovedala Eva, — disponuje ním
slobodne, totiž nemóžu ju prinůtiť k nikomu, sama si volí
spoludruha života. Ale keď si ho už raz vyvolila a uzavre­
la s ním manželstvo, tak potom až do konca musí s ním
vydržat.

— Viem, viem: až do konca, až do smrti. Ale, prosím
ťa, to je len také obnosené citlivkárstvo. Keď manželia
spoznajů, že sa už viac nemilujů a že k sebe už vóbec ne­
patria, vtedy prečo sa majů mučiť spolu až do konca ži­
vota? Nemá to nijaký smysel. Predstav si, že dvoch cudzích
řudí sviažu refazou a nechajů ich, aby potom tak chodili,
kráčali a žili spolu cez celý život. Nuž, bolo by to správne
pokračovanie oproti dvom vofným Tuďom?

— Ale, Magda! Veď vás nespojili proti vašej vóli! Vy
sami ste to tak chceli. Keď ste si prisahali, nie putom, nie
refazou cítili ste tůto sviazanosť,ale tůžili ste po nej a tešili
ste sa jej!

— Ale, prosím fa, či dievča vie, keď sa vydáva, čo je
manželstvo?

— Neverím, že ty by si v tomto ohřade bola bývala
taká celkom nevedomá, — poznamenala Eva troška po­
smešne. Znova jej prišiel na um rozhovor, ktorý počula
pri sobáši, a rozrušilo ju, že Magda odváži sa obraňovať
svojou naivnosfou.

Magda mykla plecom:
— A keď aj nie... ! Predsa som len nemohla vedief,

že to, čo som vtedy cítila, nebola láska, ale len také... čo
ja viem, čo to bolo. Človekoví sa niekedy zažiada kúsok
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takejto pochůťky, ako je tu, ale potom, keď do nej za­
hryzne, cíti, že mu nechutí.

— Nemyslíš, že manželstvo je predsa len niečo iné ako
jedlo? Predtým hovorila si o uplatnení sa slobodnej indi­
viduality ženinej v spojitosti s manželstvom, a teraz zasa
snižuješ lásku na úroveň chuti po jedle? Vo Svojom prípa­
de možno aj máš pravdu. Ale potom ako vieš, že to nové
manželstvo, do ktorého teraz zahryzneš, bude ti chutif
lepšie ako prvé?

— Ty, keby si poznala mójho nastávajůceho! — šep­
kala Magda Eve a nahla sa k nej. — Krásny človek. Mo­
hutný, silný, skutočný muž. Chudáčik Gusto je popri ňom
len byfkou úbohosti. Móžeš mi rozprávať čo chceš, ja mám
toho človeka rada, a dosť.

Eva si tíško miešala čokoládu a zamyslela sa. Celá vec
bola jej čudná a nepochopiteřná. Skůsila predstavif si, čo
by sa bolo stalo, keby vtedy bola išla za Karola. Odvtedy
možno aj ona by už bola bývala sklamanou ženou, ktorá
prišla na to, že jej cit bol falošný, že ju odviedol s rovnej
cesty. Ozaj, či by aj ona bola dnes myslela na rozvod? Nie,
to je nemožné. Veď je nemožnosfou, aby muž, ktorému
odovzdala svoje telo i dušu, stal sa jej cudzím.

— Magda, povedzže mi, — náhlo sa obrátila k Magde
a hlasne pokračovala vo svojich myšlienkach, — keď sa
rozvadíš s rodičmi alebo so svojimi sůrodencami a odídeš
od nich, či vtedy prestala si už byť ich diefafom alebo
sestrou?

— To je iné, — povedala Magda troška mrzuto.
— A prečo by to bolo niečo iné? Veď ty manželstvo

považuješ čiastočne za silný svázok. Nepatríš ty napríklad
rovnako aj k svojej matke a k svojmu otcovi? Nuž, a to
by už ako bolo možné, aby oni dvaja nepatrili jeden k dru­
hému? Písmo sváté hovori, že žena opustí otca, matku
a nasleduje svojho muža. A prečo by to žena robila, ak
nie preto, lebo manželský svázok je ešte mocnejší ako svě­
zok a spolupatričnosť diefafa a rodičov?

Magda nervózne klopkala prstami po stole.
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— Vidieť, že nie si zalůbená. Takto v predstavách je
to všetko veřmi pekné, ale v skutočnosti nemóžeme vždy
chodit takto a podla toho. Sů aj výnimky. A napokon:
každý človek má právo na šťastie. A keď si ho ja teraz
móžem zadovážiť, prečo by som sa ho mala zriekať? Komu
tým uškodím?

— Škodíš mnohým, lebo sa pridružuješ k tým, ktorí na
základe práva lásky považujů rozvod za prípustný a tým­
to navádzajů udí k nedodržaniu prísahy, k nevernosti
a k znevažovaniu sviatosti manželstva. Ale hlavne a bez­
prostredne škodíš sama sebe, lebo nový život chceš začať
bez požehnania božieho, kým podfa svedectva skůsených
Tudí, manželský život ešte i ten najšťastnejší nie je bez
ťažkých povinností. Ani nechápem, ako sa odvážiš vykročiť
do života s takouto farchou na duši, nedodržaním prísahy
a s odtrhnutím sa od Cirkvi?!

— Ale daj mi už raz pokoj s Cirkvou, — vyhrklo
z Magdy. — Veď nie ja sa chcem od nej odtrhnůť; ona ma
vytvára preto, že chcem žiť fudsky vofne, slobodne. Nech
pripustí rozvod a opátovný vydaj, potom ma nebude mu­
steť vytvoriť.

— Ako len móžeš hovoriť takéto nesmysly! A či si
azda myslíš, že keby zákon pripustil napríklad krádež
alebo vraždu, potom by už viac nebolo hriechu? Práve tak
porušenie manželstva azda nebolo by hriechom aj vtedy,
keby CČirkevpripustila rozvod? Kristus rozhodne vyhlásil,
že „čo Boh spojil, človek nerozviaže“; a inde k tomu pri­
pojuje, že „každý, kto prepustí svoju ženu a pojme druhů,
cudzoloží, a ktorý pojme prepustenů, robí rovnako.“ A po
tomto všetkom ako si móžeš predstaviť, aby Cirkev povo­
Jila to, čo Kristus tak rozhodne zakázal?

— Nuž, potom mi už nepozostáva nič iné, len aby som
bola šťastná aj bez požehnania Cirkví.

— A keby sa to jednako len tak nestalo?
— A prečo by som nemohla byť šťastná?
— Na tůto otázku odpovedá štatistika. Keby po man­

želstvách na skůšku a po rozvodoch nasledovaly len šťast­

62



né manželstvá, potom by nebolo také vysoké číslo tých
novších, tretích, a i štvrtých a ďalších rozvodov. Práve
v týchto dňoch videla som takúto štatistiku. A je naozaj
ohromujúca. Veď najnovšie Fudia už tak striedajů svojich
životných druhov ako šaty! A z tohto vyvodzovať nejaké
veřké šťastie je naozaj pomýlené.

— A čo sa týka toho, že máš právo na šťfastie, nuž,
dovol mi sa ťa spýtať, prečo práve ty máš mať to právo?
V posledných časoch zůčastňujem sa práce okolo chudob­
ných, v rámci cirkevnej obce, a vidím mnoho takého,
© čom som dosiař nemala ani poňatia. Predpokladám, že
aj ty by si ináč rozprávala, keby si videla týchto bezpočet­
ne mnohých chudobných, nešťastných alebo chorých Tudi,
ktorí by mali mať také isté právo na šťastie, ako ty alebo
hocikto z nás.

Magda začudovane povytiahla svoje obočie a spýtala sa:
— A čo spoločného s týmto má mój rozvod a moje

nové manželstvo? Ako škodí všetkým týmto moje šťastie
a čo by pomohlo ich úbohosti, keby som šťastná nebola
ani ja?

— Predovšetkým by aj tebe osožilo, keby si ich videla.
Lebo potom možno nepremárnila by si za akůkořvek cenu,
ešte aj za cenu hriechu to čosi, čo tak tvrdošijne nazývaš
šťastím, i keď naozaj je otázkou, či to šťastie predsa len
bude. Skór by si pekne ostala vo svojom prvom a jedine
pravom manželstve, tešiac sa tomu, že keď už nemáš podiel
z nejakého mámivého, velkého šťastia, ale jednako máš
všetko, čo je potrebné pre prijemný, spokojný, ba pohodlný
řudský život. Uznala by si, že si už i tak obsiahla viac ako
mnohí, ba ako velká váčšina Fudí vóbec a usilovala by si sa
pomáhať tým, ktori neobsiahli skoro nič. A týmto nepo­
mohla by si len iným, ale pomohla by si aj sama sebe.
Lebo, uver mi, keď sa človek zaoberá ftažkosfami iných,
pozabudne na fažkosti svoje.

Magdu očividné unůval tento vážny obrat rozhovoru.
Ona jednoducho chcela sa chváliť svojím druhým úspe­
chom pred tou, ktorá sa nemohla ešte pochváliť ani jed­
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ným, ktorý by ju privádzal do manželstva. A to, aby pri
vymieňaní názorov ona ostala dolu, už vonkoncom nebolo
v jej programe. Preto vstala a posmešno sa obrátila k Eve
a povedala:

— Ale zato jednako len pozvem fa na sobáš. Len ty
ma potom nezabudni pozvaťf,keď ťa vyhlásia za svátú!

Eva neodpovedala. Vstala aj ona a sberala sa ísť, keď
do cukrárne vkročila jej tetka, Tereza. Eva sa potešila, že
nemusí ísť s Magdou sama a na vyzvanie tetky rada ostala
v cukrárni.

— Ako si sa ty dostala do spoločnosti tejto ženy? —
spýtala sa jej tetka.

— Boly sme spolu v kKláštore.
Tetka Tereza pokrůtila hlavou:
— No, na nej to ozaj nevidieť. Radim ti, aby si sa s ňou

ukazovala čo najmenej, lebo jej spoločnosť na teba ne­
vrhne dobrý tieň.

— Práve teraz mi hovorila, že sa rozvádza s mužom
a že sa znovu vydáva. Nuž pre toto?

— Pravdaže! Už toto by stačilo, aby si sa s ňou ne­
priatelila, ale samotné udalosti, ktoré predchádzajů tento
rozvod, sů ešte závažnejšie. Ja dobre poznám rodinu jej
muža a všetko viem od nich. Začalo to hneď v prvých
týždňoch. Magda stále sa chcela zabávať a zaneprázdňo­
vaf, ako bola na to navyknutá za dievčaťa, kým jej muž je
vážny, statočný človek, ktorý si zasa želal spokojnů do­
mácnosť. Toto bola príčina prvého nedorozumenia.

-— Nuž, a za čias zasnůbenia nevybadal, že jeho snů­
benica tůži len po zábavách? — spýtala sa Eva.

— Ako by nie. Dosť sa obával. Niekofko ráz chcel aj
zrušiť zasnůbenie, ale Magda preukazovala mu takú veřků
lásku a aj on sám vefmi miloval Magdu, nuž důfal, že po­
tom, keď sa sosobášia, to pominie a všetko sa zmení. Ale
v tejto svojej nádeji sa žalostne sklamal. Ale ešte váčšmi
bol sklamaný, keď mu Magda povedala, že nechce mať die­
fa. Ale keď sa jednako začala cítiť matkou, aj proti otvore­
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nému zákazu mužovmu oslobodila sa pre seba neprijem­
ného príchodzieho.

Eva s hrózou šepkala:
— Zabila dieta?
Teta Tereza vážne prisvedčila:
— To ozaj nemožno inak nazvať. Lebo nech akýkofvek

malučký a nevyvinutý bol vtedy ten malý fudský půčok,
jednako len bol už v ňom život a nesmrtefná duša.

Eva teraz už tak počůvala všetko ostatné ako nejaký
román:

— A potom?
— Prirodzene, že to medzi manželmi spósobilo roz­

tržku. Úbohý Gustáv vtedy už vedel, že si zničil život. Ale
keďže je poctivý človek, akiste by bol znášal následky
svojho omylu, keby nebol zistil, že Magda potajomky stre­
táva sa s kýmsi, ba aj chodí k nemu do bytu. Magda sa,
pravda, bránila a tajila, takže Gustáv jej aj akosi veril.
Medzitým toho mužského preložili niekde na vidiek. Nie­
ktorí tvrdia, že on sám sa žiadal preložiť, aby sa zbavil
Magdy.

— Ale nedávno Magda znova sa zaplietla do škandálu.
To už bolo vážnejšie, ba aj súboj bol z toho. A koniec toho
je, že sa rozvádzajů a že ten treti nešťastník vezme si
Magdu.

— Magda tvrdí, že tohto človeka má vefmi rada, —
poznamenala Eva.

— Tvrdila to aj oGustávovi. Ani z tohto nebude lepšie
manželstvo, uvidíš. Lebo Magdu ženie náruživosť. A ná­
ruživosť je taká, že čím váčšmi ju uvofníme, tým je hlad­
nejšia, až napokon, ako zdivočelý kóň, shodí so seba svojho
gfazdua preletí cez neho. Úbohá Magda už oddávna nie je
pánom, ale otrokom svojej náruživosti. Dnes sa zalůbi do
1ohto,zajtra do iného a vždy, pravda, „smrteřne“. Keď jej
dušu nezachytí nejaká zvláštna milost božia, spustí sa
celkom.
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— To je hrozné! — vzdychla Eva. — Kam len človek
klesne!

— A najmá žena. Keď ju opanujů náruživosti, celkom
stratí rozum.

-——Ale, tetuška, povedz mi, ako sa len může na takúto
zlů cestu dostať dievča, ako je Magda, ktorá mala dobrů
výchovu a ktorá, — aspoň v kláštore, približne do svojich
osemnástich rokov, — bola aj nábožná?

— Tak, Evička, že bez výberu prečíta všetko, čo sa jej
dostane do rúk, pozrie si každý film a divadelnů hru, či je
mravná alebo nie, a nevyberá spoločnosť.Ani nezbadá, ako
vdychuje do seba mravnů nákazu. Veď moderné romány,
divadelné hry, filmy, ba ešte aj drobné piesne sů plné
Jásky. Nie div, keď si úbohé pobalamůtené dievčatá potom
myslia, že za týmto a okrem tohto niet na svete inej hod­
noty. Ale keby aspoň bola reč o poctivej, čistej láske. Ale
práve naopak: chvália a oslavujů kokety a „šikovné“ diev­
čatá, ktoré za cenu čistoty chytia si muža, rozvod pred­
stavujů ako najprirodzenejšiu vec a ženu, ktorá nalomi
alebo aj zlomí a zničí manželstvo, nie aby odsůdili, ale ešle
ju vyzdvihnů ako martýrku, keď ju jej milý opustí a ne­
vezme si ju za ženu. Oproti týmto dievča, ktoré si je vc­
domé svojich povinností, ktoré je poctivé a verné, ba aj
takú ženu považujů jednoducho za otrokyňu, za obeť alebo
za hlůpu. Keď porovnáme ženské postavy dnešnej „osvie­
tenej“ literatůry s postavami dávnymi, musíme dať za
pravdu spisovatelovi, ktorý hovori, že žena od stredoveku
hlboko klesla v očiach sveta. A najčudnejšie je, že práve
ženy najlepšie požívajů takúto literatůru a umenie. Tlies­
kajů zneváženiu svojho vlastného pohlavia! So dňa na deň,
pred našimi očami dokazuje sa pravda, že len Kristus vedel
povzniesť ženu a že len popri ňom móže ostať vysoko. Ako­
náhle sa od neho vzdiali, znovu klesne do pohanstva.

— Toto všetko ani by som ti nemusela rozprávať, —
poznamenala teta Tereza. — Ale, -—dodala potom, — ne­
škodí, keď spoznáš aj tieto možnosti života, lebo tak azda
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odtrhne sa tvoja duša od toho všetkého, čo by ju k tomuto
mohlo viesť.

— Neškodí to, — opakovala Eva. — Pamiatka tejto
hodiny bude vo mne žiť sťa upozorňujúci, zakazujůci se­
mafor.
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Obeť alebo vyslobodenie"?

Milá Eva!
Svojím listom sposobila si mí vefků radosť. Nielen

tým, že si mi napísala, ale najmá tým, čo si mi napísala.
Možno to znie čudne, veď obsah tvojho listu je skór smut­
ný. No, pozri, my, ktoré sme svoj život zasřfůbily Duši,
pomaly si zvykáme, že vidíme nie slová, ba ani len slovami
vyjadrené deje nie, ale medzi riadkami hTadáme dušu.

A tej duši, ktorá sa mi prihovorila z tvojich riadkov,
vedela som sa iba tešiť. Veď videla som v nej to, že zlo,
ktoré vidíš okolo seba, ťa nopriťahuje, ale odvracia, že
vzbudzuje a vyvoláva v tebe tůžbu po opanovaní citov
v chorom svete smerom tej vofnosti duše, ktorá zaletůva
do výšin.

Celkom ťa chápem, keď mi píšeš, že tá mnohoraká tvár,
ktorů nám ukazuje život cez naše bývalé spoluchovanky,
ťa zastrašuje: že často citiš, ako keby si stala sama so svo-­
jimi čistými ideálmi medzi modernými dievčatmi a ako by
s tebou držali len skůsení starí. Móžem fa uspokojit. Ak
ty ani necítiš, ale my vidíme, že — vďaka Bohu — mnohí,
velmi mnohí ste, v ktorých živo a zdrávo vyvinuje sa kre­
sťanský ideál ženy; že obraz života predbežne nesmeruje
ešte k vám, ale k tým druhým, toho príčinou nie je to,
že vás je málo, ale to, že medzi vami ešte niet súdržnosti,.
a preto chybuje sila. Keby sa dievčatá, ktoré sa odušovňujů
za Krista a ktoré nosia v sebe čisté ideály, vážne spojily
a svoje mravné presvedčenie a životné ideály vniesly do­
módy, do každodenného života, do spoločnosti, do práce,
ba aj do manželstva, obraz života a sveta by sa razom zme­
nil. Kým sa ukazujete len jednotlivo, roztrůseno, odbavia
vás jedným jediným pohodením ruky. „Jedna lastovička
ešte nerobí jar“', vraví sa a povedia tak aj oni a idů ďalej
svojou cestou. Ale dav, to je niečo iné. Ten stýha so sebou.
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Veď aj z dnešných dicvčat mnohé len preto sa dostanů
na zlů cestu, lebo sa zamiešaly do davu, ktorý ich vlečie
so sebou. Nemajů sily plávať proti průdu.

Vy, poniektoré, dnes móžete vziať na seba len úlohu
kvasu, ktorý pomaly prechádza cestom; potrebuje čas. Ale
spoločne móžete udať nový smer na každom poli života
a móžete podmaniť celý svet. Toto je ciefom spolkov, klu­
bov a kongregácií.

Aj pre toto my tu dnu vychovávame dievčatá a do sveta
půšťame ich s tým, s čím Kristus rozposlal svojich apošto­
lov: „Iďte a učte... krstiac ich.. .“

Pokrstenie značí tů samotnů Kristovu myšlienku, ktorá
krstí v duši.

Podobenstvo Kristovo, ktoré znie o rozsievačoví zrna,
znie aj o kláštorných chovankách, čoho smutný priklad
opísala si v pripade Magdinom. Dobré zrno často nevyklíči
a naše slovo narazí na hluché ucho. V takomto prípade
nemóžemc urobif nič iné, len sa modliť. A toto, pravda,
Eva moja, aj spravíme? Vy tam vo svete ani predstavy
nemáte o tom, kolko čudných obrátení, kolko nových ži­
votných začiatkov vznikne poósobenímmodlitby. My z tohto
všetkého vidíme viac, lebo mnohí sa k nám obrátia o mod­
litby a mnohí, z ktorých zo Šaula stal sa Pavol, vďačne
nám potom prinesů svoju dušu, ktorá je očistená od vnů­
tornej skazy.

Ó, v riši duše sů také čudné pretvorenia, také hlbiny
a výšavy, že keď ich vidíme, malé sa nám zdajů vonkajšie
hodnoty sveta.

Milá Eva, pýtaš sa ma. či som šťastná. Neviem, ako ti
mám odpovedať na tůto otázku, lebo slovo „šťastie“ svel
berie v takom pochope, že ním neodvažujem sa označiťnáš
život. Možno iba ak by sa najváčšmi priblížilo k nášmu
životu, keď o ňom hovorím, že je najčistejšou harmóniou.

Kláštor, v ktorom je dobrý duch, je taký, ako dobr«
sohratý orchester. Melódia, vedůci zvuk, to je zvelebovanic«
Boha, lebo veď preto sme na svete, Boh nás stvoril prc
seba samého a vo večnosti podeliť chce s nami svoje vlast­

6%



né šťastie. Tůto melódiu vari počujeme a doprevádzame
všetci. A potom je všetko jedno, na čom kto hrá, či sů to
husle alebo niečo iné. Súzvuk je jednotným dielom nás
všetkých, lebo poprestupuje celý celok a aj sa ozýva v nás
vo všetkých rovnako.

Ty v tomto spoločenstve vždy sa obávaš len o indivi­
dualitu. Neviem, na čo myslíš. Ak myslíš na individuálne
možnosti a schopnosti, nuž, to nemusí vzbudzovať obavu.
Či nevieš, že v orchestre vefkých opier každý jeden hu­
dobník je sám o sebe umelcom? Ako takýto vnesie do hry
to najlepšie zo svojho vedenia a umenia, ale zato nemože
sa odlůčiť osve od ostatných, musí sa svariť s celým spo­
ločným telesom, tak skromne aj mníška ukryje sa vo vše­
obecnosti, ale keď potrebné sů jej schopnosti, dá sa im
ozvat, uplatnifť a postaví ich do služby zámerov. Vy si
myslíte, že kláštor je taký ako krypta, že v ňom niet ži­
vota. A vlastne každý kláštor je osobitný malý svet, v kto­
rom práve tak, ako tam vonku, medzi pulzami lásky
a hnevu, bolesti a radosti nájde svoje miesto aj život vo
svojich najrozličnejších formách. Teda nestratia sa v ňom
ani rozdielne schopnosti a vlohy. Pravda, nedostáva sa im
vavrinového venca, ale do cesty ich vývinu a uplatnenia
nestavia sa im nič. Keď z kláštorov stredoveku, ktoré boly
uzavretejšie ako dnes, vedeli vyjsť význační mudrci, spi­
sovatelia, umelci, ba aj osobnosti, ktoré určovaly smer
dejín, prečo by sa v kláštore stretly vlohy dnes? Híbavý,
tichý život rozvinutiu vloh dá len viac možností a na uplat­
nenie viac pola.

Ale keď nemyslíš na toto, ale na odriekania sa, ktoré sú
podla žiadosti sfubu, keď hovoríš o obetovaní individuali­
ty, vtedy máš svátů pravdu. Ale kým ty tieto zriekania
nazývaš len zaviazanosťami a putami, zatial my ich vidíme
ako oslobodenia a kridla.

V očiach sveta možno sfub čistoty je najváčšim zriek­
nutím sa. Ale hřadiac na obeť: toto je to najmenšie a naj­
fahšie. Veď kolfké aj tam vonku vo svete ostanů dievčat­
mi! A ak im nečinnosť, nuda alebo obrazotvornosť nevy­
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stupňuje citovosť, růče žijů si vo svojom stave, pracujů,
práca im naplní a pekným urobí život, čím sů na osoh aj
spoločnosti.

A nad dobrovolné alebo násilné zrieknutie sa lásky
bezpochyby závažnejšie je zrieknutie sa materskosti. Len
tůžba po materstve v zdravej ženskej duši je taká silná,
že v pravde je príbuznou pudu po živote. Ale o toto zriek­
nutie sa v skutočnosti ide len v smysle telesnom. Lebo ani
jednej z nás nie je nemožné rozvinůť a uplatniť materský
cit duševne. Kto hřadá spósob, ten ho aj nájde. A práve
v kláštore ponůka sa mnohá príležitosť. Je v tom vefmi
pekný a hlboký smysel, keď mníšky obyčajne nazývajů
„matkami“. Ba aj slovo „sestra“ kryje túto myšlienku.
Blnohé deti, mnohí chorí alebo telesne ači duševne chu­
dobní natrafili už medzi kláštornými pannami na ozajst­
nejšie matky ako bola ich telesná matka. A preto, keď je
to takto, či nie je velebnejšia naša dievčenskosť,ktorů sme
na seba vzaly z dobrovolného rozhodnutia a posvátily
Bohu, ako tá dicvčenskosť, ktorů udržaly len okolnosti
a ktorá — žial — tak často uvádne a soschne bezcenne ako
neplodný kvet?

Nie, Eva, pre toto nás nemusíš futovatť.
K zrieknutiu sa našej individuality priratůvaš iste aj

sřub chudoby. A jednako, tento je jednou z najmocnejších
záruk našej duševnej harmónie. Príčinou nespokojnosti —
popri láske a nenávisti — duší svetských Fudí najčastejšie
je práve ich pridržiavanie sa svetských hodnot. Svetský
človek v skutočnosti je zajatcom tejto príchylnosti. Pozoruj
napriklad pričinu samovrážd. Okrem sklamaní v láske naj­
častejšie býva to hmotná strata. A my nemáme nič. Ani
to, čo uživame, nie je naše. Keď nás preložia do iného
kláštora, nemóžeme si so sebou vziať nič. A takto je lo
dobre. Aspoň naše srdce neprirastie k ničomu pominutel­
nému. Nemusíme sa báť, nemáme hmotné starosti, staráme
sa len o to, „čo je Pánovo“.

Tůto bezstarostnost mnohí nám aj vytýkajů. „Lahko
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im, — hovoria, — nemajů starosti, nepoznajů fažkosti ži­
vota.““Pravda, na to nepomyslia, že keby sa aj oni uspo­
kojili s maličkou, na bielo natretou a temer prázdnou ce­
lou, v ktorej my bývame, s tou jednoduchou stravou, ktorů
my máme, a s tým neozdobným šatstvom, ktoré nosíme,
možno by aj oni mohli žiť bezstarostne. Tajomstvom našej
bezstarostnosti nie je to, že máme všetko, ale to, že sa
uspokojíme aj s najmenším, že nemáme požiadavky.

Ale čo je skutočné zrieknutie sa, a smelo sa odvažujem
tvrdiť, čo je najťažšie 2 celého kláštorného života, to jc
obetovanie vóle, bezpodmienečná poslušnosf. Aby sme svo­
ju vólu vždy podriadili druhému, aby sme dovolenie pro­
sili aj na to, čo považujeme za potrebné, aby sme poslů­
chali aj v tom, čo neschvařujeme, ba aby sme ešte aj úpra­
vu prijali v niečom takom, čo vieme dobre, ba možno
lepšie, toto je najváčšía obeť, ktorů človek móže priniesf.
Ale spolu toto je aj naša najváčšia povznášajůca sila. Lebo
nás oslobodí od nás samých, od nášho precenenia sa, od
namyslenosti, od podcenenia inými, od posudzovania a od
tůžby po panovačnosti, ktorá vedie vo svete k tofkým
katastrofám.

Trojaký slub odoberie od nás všetko, čo človeka pri­
ťahuje k sebe. My sa nepridřžame ani človeka, ani majet­
ku, ba ani svojej vlastnej vóle. A toto mnohé zrieknutie sa
oslobodí nás celkom. Slobodne móžeme stůpať k výšinám
ako balón, ktorý sa vyslobodil z povrazov a oslobodil od
farchy.

Toto je tajomstvo našej harmónie. A čo značí táto har­
mónia, to by som ti márne vykladala. To treba cítiť. Vaši­
mi slovami to móžem vysloviť takto: som šťastná. Je
pravda, sfub som ešte nesložila. Dotial sa ešte v mnohom
musím napravit a vybrúsiť. Ale či nie je šťastná mladucha
už aj vtedy, keď je v čakaní, v ktorom sa pripravuje na
sobáš?

Pýtaš sa ma aj na moje spoludružky. Čo ti mám na toto
iné odpovedať, ako to, že všetci sme len Tudia a nie anjeli.
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Aj sem priniesly sme svoju prirodzenosť s jej hodnotami
i slabosťami. Naše vzájomné strpenie sa tu vlastne by
mohlo byť ťažšie ako vo svete, veď jedna druhů tu nemó­
žeme obísť. A keď sa tu predsa len pekne znášame, to je
preto, že medzi nami je aj Pán Ježiš. My sa nemusíme báf,
že okolo nás móže sa strhnůť bůrka, lebo Pán utíši nepo­
kojné vlny vášní.

My jeme Chlieb Života, a toto je aj Chlicb Pokoja!
Neviem, či som ti dala pocítif niečo z toho života, do

Ktorého som nastůpila a na ktorého plnosť hfadim s dó­
verou a s radosťou. Brána sa za mnou ešte nezavrela, alc
zato nehřadím nazad. Vytýčila som si najvyšší ideál, nuž,
pačože by som sa mala dívať nazad? Nezanechala som tam
nič také, čo by bolo možné prirovnávať k Najkrajšiemu,

s.. wNajváčšiemu a k Najdokonalejšiemu.
Teba, milá Eva, ako vidím, Boh nezavolal na tůto cestu.

Ale nezabůdaj, že Pán tvoje srdce preto aj tak chce mať
pre seba. A keď pripadne aj pošle ti druha pre tůto pozem­
sků životnů cestu, to vrhne na teba len stupňovanů povin­
nosť: to, že namiesto jedného srdca Pánu Bohu musíte
dať dve srdeta.

Máj list sa troška predižil. Ale z tvojich riadkov som
vycitila, že tů formu života, ktorů som na volanie Pána
vyvolila pre seba, vidíš v mylnej predstave a osvetlení.
Chcela som, aby si pochopila, že nemáš príčinu Tutovaťma,
ako ani palmu nefutujeme, že stratí spodné vetvy a vy­
rastá iba dohora, k slnku; ale na druhej strane nesmieš
veriť ani to, že kláštor je nejaké hodvábom podšité, poho­
dlné, mákké hniezdo, ktorého oblok je bez chmáry a otvára
sa len na kvetinovů záhradu a na slnečnů oblohu. Harmó­
nia ani sem nevchádza zvonka, ale musí sa utvoriť vnůtri,
v duši. Naproti tomu pre toto vyvinutie sa je tu viac po­
moci a menej prekážok.

Mila Eva, svojím listom vyhladaj ma aj inokedy. Pred­
pokladám, že bude len na osoh obom, keď časom vymeníme
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si svoje myšlienky a pohovorime si o svojom svete, tak,
ako ho vidíme cez naše vlastné duše.

A modlime sa jedna za druhů, aby sa naše rozdielne
cesty života stretly v šťastnej večnosti.

S láskou
Mária.



Len jeden list

— Počula si už?
— Čo?
— EKlárinozasnůbenie sa rozišlo.
Dievčatá, — medzi nimi aj Eva, — soskupily sa v ho­

vorné klbko a zasypaly ju otázkami:
— Kto z nich dvoch to roztrhol? Prečo? Kedy? Od koho

to vieš? Čo je s Klárou?...
Dievčatá sišly sa na schódzku kongregácie, ale neza­

ujaly svoje miesta tak, ako inokedy okolo stola, ale sosku­
piac sa v klbko, bzučaly ako včielky. Zrušenie zasnúbenia
je vždy senzáciou, ktorá vystupňuje dievčensků fantáziu,
najmá vtedy, keď sa to stalo dva týždne pred sobášom!

V zmátku otázok a odpovedí nebolo možno dozvedieť sa
okolnosti. Všetky rozprávaly naraz. Predsedkyňa márne
skůúsilaspraviť poriadok. Huk stíchol len vtedy, keď sa
medzi nimi objavil kňaz, ktorý viedol kongrogáciu.

Klára len pred rokom dostala sa do kongregácie. Pozna­
ly ju ako dievča veselé, milé, čistej duše, a keď sa asi pred
pol rokom zasnůbila, jej spoludružky tošily sa s ňou. Aj
jej snůbenec mal povesťvážneho, staločného mladíka, a tak
sa videlo, že svoju snůbenicu má úprimne rád. Ich budůce
manželstvo v každom ohlade zdalo sa byť šťastné. V po­
slednom čase, keď sa približoval deň sobáša, aj kongrega­
nistky sa už usilovne chystaly, že prispejů k zvýšeniu Klá­
rinej vefkej slávnosti tohto dňa.

Je pochopitefné, že rozídenie sa tohto životného spolo­
čenstva, ktoré sa začalo za povzbudzujúůcich okolností, vy­
volalo mimoriadne prekvapenie. Čosi velké, závažné mu­
selo sa stať medzi nimi — myslely si dievčence.

A predsa príčinou rozchodu nebolo nič iné, len jeden,
jemnou, maličkou dievčenskou rukou a preplneným diev­
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čenským srdcom napísaní list. Ani nebol napisaný toho
času. Mal dátum vari zpred troch rokov. A jednako, tento
dávny, voňavý papierik zlomil šťastle dvoch Iudí.

Listoček bol písaný istému mladíkovi, ktorý sa meno­
val Andrej a ktorého Klára v oslovení vyznamenala pri­
vlastkom „milý“ a privlastňovacím zámenom „mój“.
V riadkoch nebolo nič zlého, len práve to, že jedno diev­
čenské srdce vylialo v ňom svoje najhlbšie city. Lúbostná
nálada v tom Llistepostupne stupňovala sa tým, že Klára
s rastůcou fantáziou opisovala svoje nešťastie, lebo jej ro­
dičia bránili im schádzaťsa, a Klára s mladistvou prepjato­
sťou snívala o večnej vernosti, ktorá premóže všetky pre­
kážky. A svoj list zdórazneneno zakončila, ako to vyžado­
val k Andrejovi viažůci ju cit, slovami: „vaša Klára“.

Tento intimny, ale jednako bezvýznamný lístočel:
v dievčatách vyvolal vefké zhrozenie. Ako by aj nie! Veď
medzi nimi veru bola nejedna, ktorej podobný list kdesi
očakával svoj neurčitý osud. V nejednom srdci ozvala sa
obava: „Bože mój! Možno ani ja som nemala napisať „ten“
list (alebo „tie“ listy) a nemala som „ho (alebo: „ich““)
odoslať.

A umíknuté dievčatá už tušily, čo nasleduje.
„Milý mój Andrej!“ dokázalo sa byť nehodným Klári­

nej dóvery. Či list aspoň svojho času nosil ako drahý po­
klad na svojom srdci, z toho kronikár nevedel zůčtovaf,
ale — podřa svedectva dósledkov — je bezpochyby, že te­
raz už veru bez akejkofvek citovejšej príčiny držal ho
v priečinku svojho písacieho stola. Natrafiac naň, keď
možno hřadal nejaký iný list, veselo ho ukázal svojim pria­
telom:

— Pozrite sa! Pamiatka na šťastnů snůbenicu!
A priatelia mu ho vychytili z ruky a list chodil z ruky

do ruky a jeden z nich akiste zo žartu vložil ho do svojho
vrecka:

— Dobrý bude na vzorku. Aj tak chcem písať jednému
dievčatku. Aspoň si nemusím lámat hlavu.

— Neblázni, vráť mi ho!
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— Dobre, zaraz. Ale si ho ešte raz prečítam.
Medzitým začali sa rozprávať o niečom inom, na list

pozabudli, a tak list ostal v nepovolaných rukách.
Že ako sa list potom dostal Klárinmu snůbencovi, či len

náhodou alebo zo zlostného žartu, o tom zvesť nehovorí.
Na verejnosť sa nedostalo ani to, ako medzi sebou usporia­
dali tůto vec majitelia listu a Klárin snůbenec. Len jedno
je isté: snůbenci sa rozišli.

— A či Klára vtedy vážne milovala toho, komu ten list
vísala?

— Ale kde. To bolo Jen nezrelé, detské snivanie, ktoré
iba v Klárinej fantázii vyrastalo v lásku, — odpovedalo
jedno z dievčat. — Mne o tom raz rozprávala. Bola to
celkom nevinná vec. A všetko sa pominulo raz-dva. A pre­
to pre taků maličkosť škoda bolo náhliť sa snůbencovi so
zrušením zasnůbenia.

— I ja som Kláru poznal ako statočné a dobré diev­
ča, — ozval sa teraz už kongregáciu vedůci kňaz. — Ale
zato viem pochopiť aj snůbencovo počinanie. Lebo oslove­
nie v tom liste, podpis, ba aj jeho obsah je dóverného rázu,
aký si mladé dievča nesmie dovoliť napísať cudziemu mu­
žovi.

— Ale jej vtedy akiste nebol cudzí, iste ho mala ra­
da, — obraňovalo Kláru jedno z dievčat.

— Láska nie je taká páska, ktorá by oslobodila od
zdržanlivosti, — karhavým hlasom odpovedal páter. — Ešte
ani zasnůbenie nesmie poválať priehrady, ktoré stoja me­
dzi mužom a ženou. Aj zasnůbenie je len časom pre vzí­
jomné spoznávanie sa, pre plánovanie spoločnej budůcnosti
a jej pripravenie. Snúbenci však ani na chvífku nesmů
zabudnůť, že slub nie je to isté, čo majetnictvo, a že vzá­
jomné pochopenie ešte nie je manželstvo. Pravda, toto tým
váčšmi vzťfahujesa na lásku, ktorá sama o sebe nedá ešte
ani len vonkajšiu záruku prípadného spolužitia, ktoré mó­
že nastať. Snůbenec teda celkom právom může sa pozasta­
viť nad tým. keď jeho snůbenica hlasom spolupatričnosti
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prejavila pred niekým také pocity, ktoré vlastne aj jemu
samému patria len po sobáši.

— Dievčatá, památajte si, čím vážnejší je muž, ktorý
Svoje meno a aj svoj život chce podeliť s dievčaťom, tým
háklivejší je v tom, aby k dobrému menu jeho nastáva­
jůcej nepripojoval sa ani len tienik podozrenia. A ženská
česť je veru velmi jemný a vefmi citlivý tovar. Vidieť na
ňom aj najmenší dotyk, ako na čerstvom ovocí.

— A veď tu nemóže byť ani reči o Klárinej cti!? —
zvolaly niektoré, troška akosi dotknuté.

— Aj sám si myslím, že tu nemóže byť o jej cti vážna
reč. Ale nerozmyslený list jednako len mohol otriasť snú­
bencovou dóverou. Začať nerozlučiteřné manželstvo s myš­
lienkou: „a ak predsa!?““,je hotové nešťastie, lebo to móže
byť podďkladomneustáleho sužovania sa, nedóvery a žiar­
livosti.

— Ten muž ale Kláru naozajstne nemiluje, — pozna­
menalo ktorési dievča.

— Alebo ju azda miloval až priveřmi a považoval ju za
mnoho, a práve preto nevedel zniesť toto sklamanie, —
odpovedal páter.

Dievčatá nijako nevedely sa uspokojiť s týmto tvrdým
rozhodnutím a stále sa usilovaly, aby našly dóvod, aby
mohly odsůdiť ak nie snůbenca, tak aspoň mužské poko­
Jenie.

— No a kdeže ostala tá vychýrená mužská gavalier­
skosť,— vyhrklo z jednej, — keď takto zneužívajů dóveru
úbohých zalůúbenýchdievčat a ukazujů dóverné listy, ktoré
dostali?

— Takéto niečo nepoukazuje na charakter, to je isté.
Ale neškodí, keď dievčatá vedia, že sů aj takíto muži,
a zváčša sů to tí, ktorí navádzajů dievčatá na tajné dopiso­
vanie a stretávanie sa. Lebo, uverte mi, skutočne poctivý
muž, ktorý má vážny úmysel, ten vždy chodí po otvore­
ných, rovných cestách, ten ochráni dievča, ktoré miluje,
keď treba aj od samého seba, a ešte ani z lásky neprivedie
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dievča do takého položenia, ktoré by mohlo vrhnúť tieň
na jej dobré meno a povesťf.

— A jednako, aká škoda, — ozvalo sa ktorési z diev­
čat, -— keď ten nešťastný list sa musel dostať na svetlo
božie. Mohlo sa to stať až po sobáši.

— A ja zas tvrdím to, — rozhodne vyslovil páter svoju
mienku, — že lepšie je, keď sa to stalo ešte pred sobášom.
Mohol by som vám rozprávať o mnohých takých prípa­
doch, v ktorých nestalo sa tak a v ktorých jeden-dva ne­
rozmyslené listy, ktoré pochádzaly z dievčenských čias
manželky, rozvrátily manželské šťastie, ktoré potom už
nikdy nebolo možno obnoviť. Naproti tomu teraz rozišli
sa len dvaja slobodní řfudia,ktori za svoj rozchod nie sů
zodpovední nikomu a v Živote ešte obaja móžu nájsť —
v hraniciach pozemských možností — svoje šťastie. Ale po
právoplatne uzavretom manželstve, i keď sklamaní, musia
niesť spoločne ťarchu života, ktorů vzali na seba. Pravda,
takýto život potom je samé svíjanie sa a mučenie, kým
z rodiny podla božieho ponímania má vyrásť život krásny,
harmonický, ktorý je hodný našej Iudskej bytosti.

— Dnešné dievča, — pokračoval páter, — ktoré svoj­
mu mužovi svojou učenosfou, širším rozhladom a svojím
vyvinutejším smyslom úsudkovým v najkrajšom a naj­
vážnejšom smysle slova chce byť, — a daj, Bože, aby aj
vedelo byť! — životným spoludruhom, musí dávať dvojná­
sobný pozor na to, aby svoju žensků individualitu do man­
želstva vnieslo taků, aby ona bola hodná cti, dóvery. Po­
dřa svedectva svetových dejín ženy aj dosial často boly
hýbatelkami vefkých udalostí na základe vplyvu, ktorý
maly na mužov, ale aků svet pretvorujúůcu silu by mohol
dostať tento vplyv dnes, keby ženy nepokazily tů dóveru
a vieru, ktorá je do nich vložená. Ani najmocnejší a naj­
slávnejší mužovia nepodceňovali nikdy tento vplyv. Bis­
marck, chýrny „železný kancelár““, povedal: ,„Ctím si ka­
ždů ženu, ktorá nás mužov povzbudzuje k dobrému, kto­
rá nás učí viere a mravnosti, ktorá nebeské ruže sype na
našu pozemsků cestu. Žena nech sa nemieša do vecí mu­
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žov, ale nech na neho vplýva, utišuje ho a privádza k vše­
vkému tomu, čím je právo a pravda.“

— Mauriac, moderný francůzsky románopisec, vo svo­
jom diele „Klbko vretenic“ toto vkladá do úst hrdinu:
+... Keby v tej chvíli bola bývala pri mne žena, ktorá mi­
luje, kam by som sa bol mohol vyzdvihnůť? Ale ja sám
nemohol som v sebe ustrážiť vieru, ktorá bola do mňa vlo­
žená. Treba, aby niekto bol svedkom našej sily, niekto,
kto značí naše údery, ráta body, kto nám kladie veniec na
hlavu — ako kedysi, za čias, keď nám v škole rozdávali
ceny, keď knihami obdarený hřadal som v dave oči svojej
matky ...“

— A myslíte, že je to možné bez dóvery?
— Ó, žene dnes už netreba, aby cestou muža uplatnila

svoj vplyv. Dnes ho móže uplatniť už aj bezprostredne.
Veď tak. viem, že ani vy, dóstojný otče, neodsudzujete ve­
rejné účinkovanie žien?!

— Neodsudzujem ho, ale musím vyhlásiť, že lo jej
prv spomínané účinkovanie považujem za hlavnejšie, dó­
ležitejšie, významnejšie. Lebo vidím, že v tom všetkom
lepši výraz dostáva božia myšlienka, ktorá je povedaná
v Písme svátom a vložená do stvorenia božieho. Nuž, samo­
statné ženy nech vstůpia do vedenia verejného života, keď
sa cítia byť k tomu povolané; verím, že takto móžu vyko­
nať veřa dobrého. Ale vážneho, silného vzletu životu dá
jednako len vplyv, ktorým prevádzajů cestu muža. Lebo
keď mužská a ženská práca chodia osobitnými cestami,
z toho móžu byť len dve polovice. A z dvoch polovíc len
vtedy móže byť celok, keď sa vzájomne doplňujů.

— Nepodceňujte tůto sprostredkovanů moc, nie je
v tom nič ponižujůceho, nič zneucfujůceho. Veď aj sám
Pán Ježiš na prosbu svojej matky urobil prvý zázrak na
svadbe v Káne. A či Lazara nevzkriesil na orodovanie Má­
rie a Marty? Aj Pilátovo svedomie prebudilo slovo ženy.
A Coriolána jeho matka zadržala v bráne Ríma. A.na tejto
jistej ceste slabé ženské ruky vedely udržať tróny svet­
ských mocnárov alebo ich zvaliť.
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— Tento vplyv neraz sa zdá byť nepatrný. Ale či ne­
viete, že bodnutiami ihly možno zabiť aj obra?

-— A vy, kongreganistky, ktoré ste také šťastné, že
svoju individualitu móžete vyvinovať pod žiarením „Imma­
culaty“, musíte vážne braf aj takéto dobré prejavy, akým
je list. Slovo je meradlom zdravia alebo choroby duše:
tak slovo vyslovené, ako aj napisané. Napisané slovo je
závažnejšie, to vám azda ani nemusím zdórazňovať. Nuž.
neroztrusujte bez rozmyslenia svoje slová a dbajte na to
najmá pri písaní. Často jedno nevyslovené alebo nenapí­
sané slovo mohlo odvrátiť nielen subjektivne, osobné kata­
strofy, ale aj celosvetské. Nuž dobre si rozmyslite, čo na­
píšete a komu. Keď sa z citového nadbytku vášho srdca
niečo žiada von, — nedbám, — napište si to do dennika.
Srdcu móžete si ufahčiť aj takto a aspoň sa to nedostane do
nehodných růk. Zlé síce nesmieme predpokladať o nikom,
ale jednako len nesmieme svoju dušu rozprestrieť pred ho­
cikým. Ale ešte aj od obyčajného dávajte si lepší pozor
vtedy, keď ste v takom stave lásky, ktorý je prehriaty
a v určitom smysle a po určitý stupeň ako by bez smyslov.
Niet pominutefnejšieho pocitu nad vzbíknutie citov. A to
predsa od nikoho nemožno požadovať, aby vychladnutý
popol držal vo zvláštnej úcte.

— Pred odoslaním prečítajte si každý list, ktorý je
háklivejšieho obsahu, a spravte to s tou myšlienkou, aký
dojem móže ten list vyvolať v niekom, keď sa náhodou do­
stane do nepovolanýchrůk...

*

Cestou domov isté dievča spýtalo sa Evy:
— Počuj, ty si už písala niekedy zařůbený list?
— Ešte nie. Ale ani nebudem písať, — povedala s pev­

ným rozhodnutím. A s vďačnou radosťou Tudí,ktori sa vy­
slobodili z nebezpečenstva, myslela na list, ktorý v myš­
Jienkach raz bola soštylizovala, ale ktorý — vďaka Bohu —
nikdy nenapísala.

6 Dievčoté. pchovorme si ní



Priatefstvo

Istého popoludnia očakávala Eva svoju novů priatefku
Margitu. Bolo to prijemné čakanie. V myšlienkach už po­
sbierala, čo všetko jej rozpovie. Odkedy Mária vstúpila do
kláštora, Eva nemala priatefku. A predsa vždy veřmi tůžila
po priatefke. Ozvala sa v nej večná tůžba Tudského srdca
po druhom srdci, po láske a po pochopení.

V Margite znovu našla to,čo hřadala. Spoznaly sa v kon­
gregácii, a odkedy sa spoznaly, odvtedy bohatly ich duše.
Keď ich napadla nejaká myšlienka, keď nejaká udalosť
pohla ich citmi alebo keď z náladového zvlnenia zafahol
na ich duše akýsi nevysvetliteřný smůútok,jedna druhej
vylialy svoje srdce a spolu sa usilovaly rozriešiť svoje pro­
blémy. Vzájomne v dušiach našly si mnoho príbuzného.
Obidve si vytýčily vyššie životné ciele a duševnů stravu
hřadaly vo viere, v duševnom živote, vo vedení a v ume­
leckom krásne. Slovom, nárokovaly si duševne lepší život.

O kořko řahšie sa im zdalo toto úsilie, keď boly dve!
Áno, toto je opravdivé priatelstvo, — myslela Eva.

— Keď si jedna druhej otvorime nielen srdce, ale napo­
máhame jedna druhej aj v dobrom...

— Vitaj, Margitka! — pozdravila potom vkročiacu
priatefku.

Privítaly sa jednoducho, prirodzene, stisnutím ruky
a teplým pohřadom. Lebo aj v tom kryl sa ich vkus, že také
neustále objímanie, bozkávanie a také málo úprimné vý­
levy, aké sů u žien, nemaly rady.

Po krátkom rozhovore prešly na tému poslednej kon­
gregácie.

— Děstojný otec má v tom pravdu, že s našou dóve­
rou musíme narábať opatrne, — vravela Eva. — Vždy, ale
najmá vtedy, keď sme zafůbené. Veď nejaká tá srdečná
vec, ktorá je skór fantáziou ako skutočnosťou, pritrafi sa
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každej z nás. A ja som ti rozpovedala svoju, pravda? A ani
ty si nebola uchránená od podobného blůúznenia.Ale keď
potom zmizlo takéto bežné vzplanutie, ako je to dobre, keď
nám po ňom neostane pamiatka, za ktorů by sme sa mu­
sely hanbiť alebo pre ktorů by sme musely prechovávat
obavy. Ale zato... iba denník ma predsa len neuspokojuje.
A predpokladám, že neuspokojuje ani mnohé iné dievčatá.
Darmo, my potrebujeme jedno Tudské srdce. Ak sa ne­
máme s kým dóverne porozprávaf, zhustia sa a zvrů v nás
city, rozvlnia sa a vzbůria ako vody, zastavené haťfou,ba
niekedy sa aj vylejů, a potom nie velmi uvažujů, na koho
sa lejů a valia.

— Máš pravdu, — mienila aj Margita, — pre nás pria­
teřstvo je životnou nevyhnutnosfou. Pravda, nemyslím na
tie „nerozlučné“ dievčenské priatefstvá, dnes s tou, zajtra
s inou, ktoré cez pletky, tajomstvá a žiarlivosti obyčajne
napokon utonů v nenávisti, ale myslím na vážne priatel­
stvo. Na také, o ktorom možno povedať: v dvoch telách jed­
na duša. Akým pokladom a akým požehnaním je takéto
priateřstvo! — dodala k tomu zamysleno.

— Darmo, niektoré priateřstvo je skór kliatbou ako
požehnaním. Napriklad chuderke Ruženke bolo by bývalo
lepšie, keby sa nikdy nebola stretla s Betou.

— A predsa, kofko ráz som sa usilovala priviesť ju
k rozumu. Ale všetko bolo daromné. Zo začiatku napo­
dobňovala len jej správanie, ale neskoršie plne prevzala
aj jej „osvietenské“' zásady.

— Ba ešte aj nás chcela dostať do ich spoločnosti. Pa­
mátáš sa, ako nás zo začiatku volala na výlety, ktoré uspo­
riadaly koncom týždňa? Tvrdila, že sú s nimi samí inteli­
gentní a dóveryhodní mladíci a že ich jediným cieřom je,
aby si odpočinuli, aby sa zamestnali a aby aspoň niekoťko
dní žili naozaj zdravým a volným životom.

— Hej, a ten zdravý a volný život bol taký, že počest­
ná rodina, ktorá si náhodou vedfa nich postavila stan, na
druhý deň musela náhle utiecfťodtiař, lebo sa hanbila ešte
vidieť a počuť, čo tí vyčínali v ich susedstve.
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— Pravda, vieš, že Vilmin starší brat mal rád Ružen­
ku a onedlho by ju bol poprosil aj o ruku, keby sa nebola
zúčastnila tých pohoršujúůcich weekendov.

— Úbohé dievča. Skazila si celý život. A zničila si
dušu!

— Nuž, priateřstvo móže viesť aj ta. A zdá sa, že ta­
kých priateřstiev je viac, ako tých opravdivých.

— Pravdaže je ich viac. Veď to už ani nie je priatel[­
stvo. To je skór hriešne spoločenstvo. Obyčajne začína sa
tým, že „osvietenejšie“ dievča spýta sa druhého: Čítala si
toto alebo tamto? Potom jej požičia také knihy, ktoré by
ani do rúk nemala vziať. Potom prídu chlapci. Predstaví
jej svojich kamarátov a idů spolu do kina. Nasleduje krok,
v ktorom už majů svoje tajnosti a vzájomne kryjů svoje
tajné cestičky, aby sa doma o tom nedozvedeli. A koniec
toho potom je to, čo sa stalo s Ruženkou.

— Prečo je opravdivé priatelstvo medzi dievčatmi
také zriedkavé? Muži to dokážu a my dievčatá nie? Prečo?
Tofko hodnotných žien je, ktoré tůžia po pochopujůcej,
priateřskej duši, nuž ako je to, že váčšina z nich predsa len
ostáva osamotene?

— O tom som už i ja mnoho rozmýšlala, ale nemohla
som nájsť príčinu. Isté je, že ženy všeobecne nevefmi dó­
verujů svojim ženským spoludružkám. Zlé jazyky tvrdia,
že preto, lebo samy o sebe vedia, aké sů nespoTahlivé a ne­
hodné dóvery.

— Toto už dnes azda predsa len nemožno zovšeobec­
ňovať. Odkedy ženy zaujímajů zodpovedné povolania, od­
vtedy sa priučily aj tomu, že zodpovednosť požaduje spo­
Tahlivosť.Pravda, smutné výnimky sů aj dnes, ale zváčša
len medzi tými, ktoré sa ženů za zovňajškom. Chyba bude
asi niekde inde. Ja som často toho náhladu, že ženy vóbec
nedržia spolu a netiahnu jedna k druhej. A nielen vo veci
dóvery. V ničom. Nevšimla si si napríklad toho, ako zried­
ka ochrání jedna žena druhů v očlach muža? Velmi často
sa dá radšej na stranu muža, ešte aj vtedy, keď ten oči­
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vidome nemá pravdu. Keď nie ničím iným, nuž tým, že
mlčí. Prečo?

Margita neodpovedala.
— Ja si to neviem ináč vysvetlit, — pokračovala Eva,

— ako tak, že žena mužovi sa vždy chce páčiť. Jedna sa
okrášťuje takto, druhá zas tak, že rozrieďuje svoju dušev­
nů hodnotu, tretia sa zas usiluje dať mu za pravdu, i keď
hneď na účet druhej ženy. Ako vidief, táto naša tůžba po
páčení sa je natofko pudová, že váčšina z nás to ani ne­
zbadá. A i ja som len odvtedy prišla na to, odkedy som
bola svedkom očividomého a ináč nepochopiteřného prí­
padu.

— Toto všetko móže byť pravda, milá Eva, ale to, že
medzi ženami je také zriedkavé opravdivé priatelstvo, mó­
že mať ešte aj inů príčinu, hlbšie koreniacu v ženskej duši.
My všetko konáme srdcom. A aj v priatelstve predovše­
tkým hřadáme srdce, kým v priatelstve práve nie srdce je
najhlavnejšie, ale skór vzájomné pochopenie sa a duševná
barmónia. No nám je toto akosi málo. To nás neuspoko­
juje. A preto ďalej hfadáme i vtedy, keď sme toto už našli.
Hradáme dotial, kým len neukojíme naše srdce a tůžbu
po láske.

- — Slovom, predpokladáš, že na to skutočné priatelstvo
ani my nie sme sůce?

— Myslím, že v fakom smysle, ako to pochopujů a čas­
to aj prežijů muži, veru ani nie. Vidíš, muž vie úplne odde­
liť svoj citový život od všetkého ostatného. On vie byť vec­
ný: Preto móže byť vážne zafůbený, ba aj rodinu móže
založiťa popri tom nezmení sa ani jeho pomer k priatefovi.
My to nedokážeme. O kofkých dievčenských priateřstvách
len viem, tie všetky prestaly, len čo sa jedna z nich alebo
obidve vydaly. Žena sa len vtedy vie podeliť so svojím
srdcom, keď ho neodovzdá naozaj nikomu. Lebo keď ho
raz skutočne odovzdá, vtedy dá ho celé.

Eva sa zamyslela.
— Nuž, a v čomže je opravdivé priatelstvo? Čo v ňom

človek dáva a čo dostane?
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Margita vytiahla malý sošitok zo svojej ručnej taštič­
ky a ukázala v ňom na malů poznámku:

— Pozri sa! Týchto niekofko riadkov o ideálnom pria­
telstve vypisala som si nedávno z knihy istej talianskej
spisovatelky:

stojí nado mnou bez toho, žeby ma uponižoval;
váži si ma bez podlizovania; pomáha bez toho, žeby mi to
dal pocítiť; vypočuje moje srdce a predstavy, ale nielen zo
zdvorilosti; duševne je bohatší ako ja, ale akosi ma predsa
len potrebuje; móžem mu dať niečo bez toho, žeby som
tým hoci seba alebo jeho uponížila; slovom, priatef trpez­
livý, stály, vel'kodušný a vždy nový, ktorý je celkom tým,
čím som ja, a predsa je celkom iný.“

— Vidíš, — pokračovala Margita, — niečo takého oča­
káva žena od opravdivej, ideálnej priatelky. Nakrátko by
som to vedela povedať tak, že chce sa pozrieť na ňu hore,
ale zato predsa len rovnaká chce byť s ňou. Ale tůto nad
sebou stojacu rovnakosť ona v nej nenájde nikdy, a keby ju
prípadne aj našla, ani vtedy by ju neuznala.

— No a v mužovi ju vie nájsť?
— Je hotová dívať sa na neho takto. A to aj má svoju

príčinu. Lebo len medzi mužom a ženou je možné, že obi­
dvaja v niečom vzájomne sů si viac, váčší a peknejší a hod­
notnejší bez toho, žeby tým povstali jeden proti druhému.
Lebo muž a žena nie sú si sokmi ani v kráse, ani v můdro­
sti, ba ani v duševnej hodnote, lebo sa vzájomnej doplňujúů.
A preto je prirodzené, že aj ich priatelstvo je hodnotnejšie.

— Ich priatelstvo? — so zvláštnym prízvukom spýtala
sa Eva.

Margita pozrela na ňu zarazeno:
— A ty azda neveríš, že je možné priateřstvo medzi

mužom a ženou?

— Úprimne ti poviem, ja v to veřmi neverim. Aspoň
nie medzi mladými. Kofko priateřstiev medzi chlapcom
a dievčaťom videla som dosiaf, tofké sa zakončily láskou.
Keby sa končily manželstvom, to by ani nebola nehoda.
Ale darmo, to je ten vzácnejší prípad. Napriklad: nepamá­
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táš sa na slečnu doktorku, ktorá v takom „ideálnom“ pria­
teIstve bola s tým profesorovým asistentom? Potom, keď
z asistenta stal sa sůkromný profesor a oženil sa, — prav­
daže, vzal si druhů! —, slečna doktorka spáchala samovraž­
du. Či si nepočula o priatelstve Jurka a Gizky, z ktorého
síce vyvinulo sa akési „kamarátske manželstvo““, ale nie
opravdivé manželstvo! A Marienkino priatelstvo zasa vie­
dlo ta, že jej priateř, ktorý bol ženatý, pre ňu rozviedol sa
so ženou. A Blažena zasa...

— Hej, hej, troška nervózne skočila jej do reči Mar­
gita, — tieto prípady poznám i ja. Ale ani v jednom z nich
nemohlo to byť opravdivé priatefstvo, ale skór taký zaba­
bušený flirt.

— Margitka moja, mýliš sa. Títo všetci boli práve takí
chlapci a také dievčatá, ktorí — aspoň na začiatku — svoj
pomer videli ako vážne priatelstvo. Nemóže tu byť reč
o zababušenom flirte, lebo, keď už pripustíme, mohol to
byť len nevedomý flirt.

— Dobre, nuž povedzme, že toto boly len nešťastné
výnimky. Ale týmto ošte vóbec sa nedokazuje, že takéto
priateřstvo by bolo nemožné. Pozri...

Margita stíchla a zmáteno si zahryzla do pery. Ako keby
už tým prvým slovom nedopovedanej vety viac bola pove­
dala, ako bolo treba.

Eva sa jej nevypytovala. Za zneváženie priatefstva
by bola považovala to, čo Margita sama zo seba
nechce rozpovedať. Citlivé, jemné duše citia, že priateř­
stvo nie je pláštikom, pod ktorým vlůdili by sme sa do
svátyne priatelovho srdca, ktoré je výslovne len jeho vlast­
né. Veď móžu byť v ňom také nevyzreté pocity, ktoré, hoci
by ich aj chcel prejaviť, ešte nevie vliať do slov. V takýchto
prípadoch treba si ctiť mlčanie. Láska nikdy nemóže byť
vtieravá.

Ale Margitka sa po chvíli predsa len zdóverila. Cítila
potrebu zdóveriť sa.

— Pozri sa, — začala, — ja sama prežívam takéto krás­
ne priateřstvo. Nežiarli, Eva, veď keby som zmenšovala
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priateřstvo, ktoré prechovávam k tebe, nespomenula by
som ti ho. |

— Poznáš nášho domáceho lekára, pravda? Vážny
a učený človek, človek jemnej duše. Akási nevysvetliteIná
dóvera nás tak sblížila, že predo mnou vylial svoje srdce.
Pravda, nie tak obšírne, ako to zvykneme robiť my, ale len
niekofkými stratenými, pohodenými vetami. Chudáčik, je­
ho manželstvo je také nešťastné. Nie z jeho príčiny. On
svoj kríž znáša len preto, lebo má jedno zlaté malé diev­
čatko. To je jedinou radosfou jeho života. Móžeš si pred­
stavit, nakořko ma dojala jeho dóvera a ako som ho po­
Tutovala. Pomaly stalo sa nám obom životnou potrebou,
aby sme sa jeden s druhým zavše porozprávali. Naše pria­
telstvo je celkom čisté. Srástly len naše duše. Odvtedy
Iahšie znáša svoje nešťastie. Pri mne vždy ožije, domov
odchádza veselej mysle. A i ja som šťastná, že mu móžem
niečo dať. Cítim, že mój život dostal akýsi ciel. A rozhodla
som Sa, že sa nikdy ani nevydám. A popri tom konám mi­
sijnů úlohu. Všeobecne slůžim domácemu pokoju jedného
manželstva. A to malé dievčatko potom mne bude mócť
ďakovaťf, že sa jeho rodičia nerozišli. Nuž, nie je to takto
pekné?

Eva zhrozene počůvala. Pudovo vycítila, že Margita po­
hybuje sa v nebezpečenstve, a že jej cit, ktorý ju viaže
k lekárovi, už teraz bližšíe stojí k láske ako k priateřstvu,
len predbežne nevie o tom ani ona sama alebo neodváži sa
doznať si to. Eva vedela, že by jej to márne hovorila.

— Ja by som sa obávala takéhoto priatelstva, — po­
znamenala nesmelo. — Veď mladí ste obaja. Je to nebez­
pečná hra s ohňom. Čo bude potom, keď ohňom vzbíknu
vaše srdcia?

— Nikdy sa o nás neobávaj! — s dóverivou veselosťou
odpovedala Margita. — Doktor je človek vážny a poctivý,
a veď ani ja nie som už dievča. Dávame si obidvaja pozor.
A potom, veď ja sa aj modlím, aby dobrý Boh dával na nás
pozor a aby nás takto udržal jedného druhému.

Eva nahlas hůtala:
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— Modlíš sa? No, či vari je miestne postavif sa fahko­
myselne na okraj priepasti a prosit Boha, aby na nás dá­
val pozor, žeby sa nám nezakrůtila hlava? Či by sme ho
nemali skór prosiť o to, aby nám dal sily, žeby sme sa
vedeli odlůčiť od takého nebezpečného miesta?

— Milá Evka, nelám si na tomto hlavu. Ale dovolím ti,
aby si mi závidela. Lebo málokomu je dožičené také šťa­
stie, aby mal takých dvoch priatefov, akými ste mi vy
dvaja, povedala Margita a, čo nemala vo zvyku, objala a aj
vybozkávala Evu.

Keď Eva ostala sama, zvláštny pocit jej stiahol srdce.
Ako keby ju bola schvátila akási veřká bolesť. Ako ke­
by... hej... ako keby spolu s Margitou bolo sa vzdialilo
aj čosi iné.

Ich priatelstvo.
Lebo to, čo bude nasledovat po tomto, už nebude to, čo

medzi nimi bolo dosiař. Ktosi a čosi postavilo sa medzi ne.
Jeden muž, ktorý pomaly odoberie od nej srdce jej pria­
tefky, a nebezpečenstvo, ktoré sa istými krokmi približuje
k Margite. A Eva tušila, že nemóže prekaziť ani jedno.

Pomaly, potichučky, začaly sa jej liať slzy z očů.
Nuž, — znovu ostala sama.
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Koniec podmanenia

— Ani dnes ma nebozkáte, teta Janka? — spýtala sa
Jůlia so smutným úsmevom na perách, na ktorých nebolo
růžu a neobyčajne bledá tvár, teraz už nenafarbená, obrá­
tila sa k tete Janke.

Teta Janka objala dievča, dlho a hlboko zahřadela sa
jej do očů a potom, ešte ju stále objímajůc, posadila ju
k sebe na malý divánik do kůtika do teplého svetla, tlme­
ného zlatokávovým tienidlom. Nič sa jej nepýtala. Videla
v jej očiach čosi, čo jej povedalo viac ako slová. Bol to taký
pohřad, ktorý hovoril o zármuťku a o nociach prebdených
v slzách.

Hovor takýchto očí vedia pochopif len matersky cítiace
srdcia žien a len ony vedia, ako možno nájsť potešujúůce
slová aj na nevyslovenů bolest.

— Úbohá moja maličká, — povedala tíško, teplo, —
vefmi ťa bolí srdiečko, pravda? — Pohladkala hodvábne,
gaštanové vlasy dievčaťa a medzitým pokračovala:

— Julča moja, to už je osudom dievčaťa. Sklamanie je
školou dievčenského srdca. Touto školou prejdeme všetky.
Ale pominie aj toto tak, ako všetko ostatné. Niet iného
Jieku, len čas. A ten veru naozaj pomáha.

— Tak sa hanbím! — plakala Jůlia a svoju hlavu sklo­
nila na plece tety Janky. Nepovedala, za čo a prečo sa
hanbí, ale teta Janka vedela, že pomaly rozpovie aj to.
A tak sa aj stalo. Zlomene, ba 20 začiatku ešte aj nesúůvisle
splývaly slová s Julčiných úst, ale napokon predsa len čisto
sa rozuzlil celý prípad.

Júlia mala vážnu známosť. Aspoň ona sama ju mala
za taků. Teraz už ani nevedela vefmi, ako sa to začalo.
Dievčatá tak rýchlo sů náchylné za vážne zaujímanie sa
považovať jeden teplejší pohřad, stisnutie ruky alebo pria­
telskejší rozhovor; často za vyhřadávané považujů aj čo
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i len náhodou opakujúůcesa stretnutie a snívajů o láske,
keď niektorý muž rád je v ich spoločnosti. Na začiatku
akiste aj Jůlia myslela si viac ako mala, a keď sa pustila
do flirtu, myslela si, že len opátuje mladíkov záujem. A isto
to bolo naopak. Nuž, nech sa to stalo akokofvek, tofko je
isté, že flirt prekročil hranicu hry a zmenil sa vo vážny
pomer. Júlia so dňa na deň očakávala, že ju mladík po­
žlada o ruku.

Objímanie, bozk?! Pravdaže! Hej! Veď jeden pri dru­
hom stáli už tak blízko, že sa to videlo celkom prirodzené.
A tak často sa vzájomne uisťovali o láske, že sa ta pochyb­
nosť už nezmestila. Len práve o manželstve nikdy nepadlo
ani slova. Ale to zasa v očiach Júlie bolo takou samozrej­
mosťou, že to mohlo byť len otázkou času.

Mnoho bývali spolu. Na osamelých prechádzkach a na
výletoch. Raz zaveslovali na člnku na akýsi ostrov. Vo
dvojici...

Nie! Nestalo sa nič, čo by sa nemohlo napraviť. Veď
muž bol rozumne cynický. Ani nebol dotieravý. Pohodenim
pleca vyznal, že on jednoducho myslí na kamarátske man­
želstvo, alebo, ak sa to Jůlii lepšie páči, na manželstvo na
skůšku. A zarazenie dievčaťa nijako nevedel alebo nechcel
vochopif.

— Veď som si len nemohol myslicť, — povedal, — že
jedno takéto od páty po hlavu moderné dievča sníva 0 ta­
kom starosvetskom manželstve, o „celoživotnom zajatí““?!

Následky? Dieta?
Mladík sa rozosmial a neverecky vyvalil na ňu oči:
— Veď azda mi len nechcete nahovoriť, — vyrůtil sa

na ňu drsno, — že ja som vaším prvým priatelom? Alebo
žeby ste vy nevedeli, ako sa treba obrániť pred nepríjem­
nými následkami?

A keď sa Jůlia rozplakala v hanbe a zúfalstve, mladík
vychrlil na ňu také nevyslovitefné urážky, že dievča naj­
radšej by sa bolo prepadlo do zeme.

Dotknutá vo svojom cite, teraz sa už aj ona vyrůtila
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a spýtala sa ho, prečo jej luhal lásku, keď jeho cielom
bolo len takéto obyčajné, bežné dobrodružstvo?

— A sřfůbilsom vám ja niekedy niečo viac ako lásku?
— odpovedal jej mladík výsmešno. — No, čo som vám
sTůbil, to som vám aj chcel dať. Čože som ja mohol vedief,
že vy chcete nie lásku, ale manželstvo!

— Teta Janka, milá, zlatá, dobrá teta Janka, — na­
riekala Júlia, — nuž zaslúžila som si ja, aby niekto so
mnou takto zachádzal? Veď ja som mu chcela byť vernou
a dobrou ženou!

Utišujůci a teplý pohfad tety Janky teraz premenil sa
v prisny pohřad. Chytila dievča za ruku, a potom tvrdo
pozrůc sa jej do očů odpovedala jej:

— Nemysli teraz na seba, ale skůs rozsůdiť vo všeobec­
nosti, bez predpojatosti a triezvo, či také dievča, ktoré sa
oblieka a sa správa ako ženy polosveta, móže sa čudovať,
keď ju potom naozaj považujů za ženu polosveta a keď tak
s ňou aj zachádzajů?

Jůlia sa odvrátila a mlčala.
A teta Janka pokračovala:
— Vždy som vedela, že ty v duši nie si skazená, iba

vonkajšie prejavy skazenosti si na seba pobrala a v pod­
state, že si také snivé dievčatko,aké sů v románoch Marlit­
tovej, že by si vedela byť vernou a dobrou ženou jednému
tebe primeranému, milujúcemu a vážnemu mužoví. Ale
akože mohol v tebe toto vidieť jeden cudzinec, keď si mu
ukazovala niečo celkom iné?

— My, ktorí vás poznáme lepšie, my vieme alebo aspoň
verime, že vo vás, dnešných dievčatách, bije teplé srdce
práve tak, ako i v srdciach dávnych, že práve tak túžite po
rodinnom šťastí a po domove, ako kedysi tůžily ony. Ale
medzi vami chodia falošní proroci, ktori růcajů vaše ilúzie,
ktorí vám nahovoria, že manželská vernosť a láska, váženie
si domova a dieťa sů len nemodernými a obnosenými drob­
nosťami, že svetom moderného človeka je ulica, kaviareň,
spoločnosť a sebecký individuálny život, ktorý je oslobo­
dený od rodinných svázkov a povinností. Vy úbohé, za­
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vedené dnešné dievčatá, v hlbke svojích duší iste trpíte
týmto stále meniacim sa, nepokojným životom a vaše
srdcia čoskoro isto ustanů od týchto pestrých, farebných
a prázdnych zážitkov, ktoré sů ako mydlové bublinky; ale
v tomto ste vyrástly, toto vidite okolo seba a veríte, že je
zahanbujůca tá vo vás ukrývajúca sa a aj pred vami sa­
mými nedosiahnutefná tůúžbapo niečom trvácnom. Julka,
či nie je to takto?

— Áno, tak, — potichu odpovedalo dievča. — Často ba­
dám, že je vo mne akási nepochopiteřná tůžba, ktorú ne­
viem ani pomenovať. Neraz priamo tak sa cítim, ako pre­
nasledovaná. Nikde si nemóžem nájsť miesto. Doma neviem
čo robiť s vofným časom. Utekám von. No kamkofvek
idem, vždy ostávam akási neuspokojená. Nedostávam to,
čo som čakala.

— A čo je to, čo čakáš?
Júlia sa zamyslela:
— Neviem. To je to najčudnejšie, že neviem. Ale teraz,

keď som si ho obřůbila... juj! Ani jeho meno už nechcem
viac vyslovif!... slovom, keď som sa zafůbila, naraz ako
keby mój život bol dostal cieř.

— Aký ciel?
— Nuž...nuž...— Jůlia prekvapenovidela,že nevie

odpovedať ani na tůto otázku. Teta Janka jej pomohla:
— Iste si myslela na to, že sa vydáš. To mohol byť ten

cieř. No, a ďalej čo si si myslela? Potom ako bude?
— Potom? — Nuž, hej. Myslela som na pekný nový

byt a zariadenie, ktoré bude celkom moje; a na to, že bu­
dem mať niekoho, pri kom potom ja budem najbližšie,
ktorý ma bude milovať a ktorému budem nadovšetko,
s ktorým všade spolu pójdeme a že potom už celkom inak­
šie bude všetko, že aj fudia inými očami sa budů na mňa
dívať, lebo budem ženou.

— Slovom, to ti chodilo po rozume, čo všetko dostaneš
v manželstve. Nuž, a na to si si nikdy nepomyslela, čo pri­
nesješ do manželstva? Na to, čo dáš ty svojmu novému
domovu?
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— Oj, nuž čože móže priniesť dnes také dievča, ako
som ja?! Nanajvýš nábytok a výbavu. Kto má dnes veno?
Vlastne zato aj potom vďačne by som chodila do kan­
celárie!

Teta Janka oprela si hlavu do dlaní, dlho sa dívala pred
seba a mlčala. Chvífkami troška pokrůtila hlavou. Očivid­
ne sa jej niečo nepáčilo.

— Nemožno, — povedala potom pochybovačne. —
Vonkajší svet aj teba by už bol natolko schytil, že si mys­
lela len na byť a len na tů stránku ženského života, ktorá
sa ukazuje navonok, a domov ti ani na um neprišiel?

— Domov?
— Hej, domov! Nie byt, nie nábytok, ani peniaze, ktoré

svojím zarábanm móžeš priniesť do domu, ani jedlo, ktoré
by si varila alebo nechala si variť, a ešte menej to, že po­
tom už nie sama, ale v dvojici by ste išli z domu, ale to
hniezdo, ktoré je hniezdom, spolucitu, lásky, spokojnosti,
pokoja, to čudné a ničím nenahraditelné hnicezdo,ktorým
len žena móže urobiť nový, spoločný domov.

— My. dávne dievčatá, vo svojich snoch nemyslely
sme predovšetkým na to, čo v manželstve dostaneme, ale
na to, čo dáme a čo móžeme dať my. Veď tak dobré je
dávať! Boly sme priamo šťastné, keď sme si pomyslely na
to, že móžeme stůpiť ako by do šřapají božích a že do nic­
čoho móžeme vliať dušu: do neživotného okolia.

— Milá moja, nečuduj sa, keď ten mladik nenašiel
v tebe to, čo v tebe ani nebolo. On jednoducho od teba
chcel prijať to, čo si mu ty ponůkla svojím vonkajším
zjavom a počínaním.

— Teta Janka, vy držíte s ním? — zvolala urazeno
Jůlia.

— Nestaviam sa na jeho stranu, len ho neodsudzujem
váčšmi ako teba. Vy obidvaja ste rovnako Tahkomysefřne
rozmýšfali o láske i o manželstve. Rozdiel bol len ten, že
ty si manželstvo chcela bez všetkej hlbšej duševnosti, on
zasa lásku bez manželskej zodpovednosti. Vzájomne po­
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nůkli ste si jeden druhému dar navonok skvostný, ale
vnůtri prázdny. Nemáte si čo vytýkať.

Jůlia odtiahla sa od tety Janky a urazene sa odvrátila.
Teta Janka pritiahla ju nazad napolo žartovným, napolo
vážným pritiahnutím:

— No, no, pre toto zaslůžené malé umytie hlavičky
nemusíš sa hnovať na mňa! Veď vieš, že fa mám rada a že
aj mňa bolí tvoje zahanbenie. Ale pozri, dievčatko, my
sme sa už kedysi rozprávaly o tom. Kto móže za to, že
pusté slovo ti nestačilo, že silou-mocou chcela si sa učiť
na vlastnej škode. Nuž, teraz dostala si na príučku. A keď
si myslíš, že namiesto utešovania bola som proti tebe prís­
na, stalo sa to, aby si sa aspoň z tejto príučky poučila.

— Nuž, čože mám robiť?
— Opak toho, čo si robila dosiaf. Nebchaj za chlapca­

mi! Nechci sa páčiť za každů cenu. Hřadaj si taký životný
cieř, ktorý v tebe vychová to, čo ti dosial chýbalo: ma­
terský cit. Lebo bez materského citu ani len myslieť ne­
smieš na vydaj. Zaoberaj sa s defmi, s chudobnými alebo
s chorými, aby si spoznala, akým oblažujůcim pocitom je
vedomie, že niekde nás potrebujů. Zariaď si svoj domov
a život tak, aby si nebola prinútená „ako prenasledovaná“
neustále utekať z domu, ale aj doma nauč sa cítiť sa dobre.
Navonok zariaď si všetko tak, ako keby si sa nikdy nevy­
dala, ale vnůtorne, v duši tak, aby si — keby fa raz nový
domov predsa len potreboval — bola vždy pohotove.

Júlia pritůlila sa zrazu k tete Janke a svoju nenamafo­
vanů tváričku, milů a jemnů, pritůlila k tvári tety Janky
a šepkala:

— "Teta Janka, či nevidíte, že som už aj začala s tým
pretvorením sa? Len som sa hanbila priznať sa...
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Požehnaný, ktorý prichádza
v mene Páéna...

Marta, šťastná nevesta, odcestovala nakupovať. Nie pre
seba. Kdeže by. Sama na seba teraz sotva myslela. Každá
jej myšlienka smerovala k drobnému neznámemu, čo no­
sila pod srdcom.

Vyhřadala Evu a potom spolu obidve pochodily ulice
veřkého mesta. Výkladné skrine boly plné šiat, klobůkov,
topánok, a iných nádherných vecí; na reklamných stípoch
divadlá, kiná, zábavné miestnosti, — v knihkupectvách
boly vyložené moderné romány, ktoré sa nůkaly, nanuco­
valy, ale Marta si ich ani nevšimla. Jej oči zastavovaly sa
len na drobných košieřkach nemluvniatok, na plienkach,
na detských kočíkoch a na sladkých, živých tváričkách de­
fureniec. Ako keby bola stratila záujem o všetko lné, ozaj
srástla s tým drobulinkým srdiečkom, ktoré teraz ešte bilo
s jej srdcom.

Vyžarovala z nej radosť velkého, svátého očakávania
a sladký nepokoj. Jej pohřad často sa zatůlal ďaleko, ale
zato hřadela dnu. Okolo kostola nevedela prejsť bez toho,
že by nevošla dnu. Niekofko chvíl zahlbila sa do vzývania
Najsvátejšieho, potom jej oči hfadaly oltár Panny Márie,
a keď ho našly, so zaslzeným usmievaním priliply na Pan­
nu Máriu a na dieťatko, ktoré držala na rukách.

Taká krásna bola v takýchto chvílach. Jej tvár zdu­
ševnela, na chvířku celkom odtrhla sa od všetkého, čo bolo
okolo nej. Všetko, čo bolo na nej, spievalo hymnou ma­
terstva. Jej celá bytosť bola mohutným, víťazným Magni­
fikatom. Eva nevedela s nej odtrhnůť oči.

Ako vystůpily z kostola, so zvláštnym skřůčením obrá­
tila sa k Eve:

— Čo myslíš, zaslůžim si, aby som bola matkou? —
a potom zamysliac sa, pokračovala:
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— Vieš, zdá sa to neuveriteřné, že vo mne klíči celkom
nový „život“, ktorý žije zo mňa, zo mňa sa stravuje, ja
vdychujem preň vzduch a aj jeho duša, tá nevinná, spo­
číva vo mne. Povedz, nie je to čudné, že mne „slobodno“
nosiť tento nový život?...

— A tvoj muž? — spýtala sa Eva. — Aj on je taký
šťastný, ako ty?

— Mój muž? Ak je to možné, je ešte šťastnejší. Odkedy
vie toto tajomstvo, odvtedy tak zachádza so smou, ako...
ako s monštranciou. A so zbožnou nežnosťou približuje sa
ku mne. Večer, prv než si fahneme vždy nakreslí dva
krížiky na moje čelo: jeden mne a jeden maličkému. Teraz
sa už len takto oslovujeme: mamička a tatíčko. Keď bola
hotová prvá malá košiefka a ukázala som mu ju, pritůlil
ma k sebe a v radosti plakali sme obidvaja nad tým drob­
ným kůštikom plátna. Ešte ani to nechce dovoliť, aby som
fťažkéchvíle, ktoré nastanů, strávila v sanatóriu. Vopred sa
stará o lekára, o ošetrovatelku a o všetko, a chce, aby naše
dieťa svoje očká po prvý raz otvorilo doma. Hovori, že prí­
chod nového človeka ešte váčšmi posvátí náš domov.

— Možno je to troška starosvetský názor. Náš lekár
hovorí, že je to istejšle v moderne zariadenom sanatóriu.
Je možné, že má pravdu. Ale náhfad mójho muža je predsa
len krásny. A ja ani za svet by som nechcela zrůcaťfjeho
ideál o posvátnosti domova. Myslím, že všetko bude tak,
ako to chce on.

— A nebojíš sa? — spýtala sa Eva.
— Niekedy mám obavu. Veď viem, že už boly matky,

ktoré svojím životom zaplatily zrodenie nového života. Ale
dóvera je váčšia ako obava. Bude tak, ako chce Boh. Deň
po deň ho prosím, aby mi dovolil, že by som si svoje dieťa
mohla aj vychovať. Ak to nebude tak, vie len on, prečo
nie. Kto nás držal za hodných toho, aby sme sa stali účast­
nými jeho ivoritelskej moci, ten postará sa aj o ten nový
život. ktorý vyklíčil v stopách jeho požehnania.

— Ale aj z tvojích bude pri tebe niekto, pravda?
— Ako by nie. Moja mamička. Ale ona nemóže pri mne
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ostať, veď musí sa starať aj o svoj vlastný domáci krb. Ale
moja mladšia sestra bude pri mne stále.

— Mladšia sestra? Deváťnásťročné dievča?
— Aj ty sa pozastavuješ nad tým? A predsa, vidíš, aj

moja matka i ja si myslíme, že Elenke to móže len oso­
žiť. Bola medzi prvými, ktorým som oznámila tůto veTků
udalosť, a ona odvtedy v duši prežila so mnou každé stup­
ňovanie vyvíjania sa nového malého života. Veď z nášho
očakávania, ktoré je plné radosti i šťastia, móže si nado­
budnůúťlen zbožnů úctu oproti tejto čudnej, vefkej, světej
tajomnosti života. A pritom hravo sa priučí opatrovaniu
Kkojencova nikdy nebude z nej to egoistické, diefaťa hro­
ziace sa moderné dievča, ktoré v manželstve vidí len svá­
zok, uzavretý pre póžitok a vyplnenie času. Elenka vo svo­
jom smýšlaní pokročila už natofko, že vo svojich obdivo­
vateřoch nehřadá pekného chlapca, dobrého tanečníka a
duchaplného spoločníka, ale s očami budůcej matky pozerá
na tých, ktorí sa k nej približujů s vážným úmyslom, lebo
pre svoje deti chce otca, ktorý by bol toho hodný.

— Na toto a vóbec na diefa nemyslela som nikdy, —
poznamenala Eva. — A predsa máš pravdu. Ako je to mož­
né, že práve na poslanie matky nás vóbec nepripravujů?
Krajčíra, stolára, obuvníka alebo zámočníka len vtedy pre­
pustia na samostatnů prácu, keď sa najprv dobre priučil
svojmu remeslu. Ale od dievčat nepožadujů nijaké vedo­
mosti o opatrovaní a výchove dietok. Skutočne, malo by
byť závázné, aby sa každé dievča naučilo opatrovať kojen­
cov. A pedagogika zasa mala bv byf medzi predmetmi
každej dicvčenskej školy.

— Hanbím sa, keď si na to pomyslím, — dodala potom.
— Keby som cestou našla niekde pohodeného kojenca,
hoci som žena, nevedela by som ani to, čo a ako s ním za­
čať. A ty sa už v tom nejako vyznáš?

— Mnohí hovoria, že materský pud, keď treba, všeli­
čomu naučí človeka, — odpovedala Marta, — ale ja sa
neponechávam len na toto. Božechráň, aby moje dieťa bolo
prípadne obeťou mojou vlastnej nevedomosti alebo neob­
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ratnosti! Ja som už veru skončila kurz opatrovania kojen­
cov, ale aj odvtedy často chodím do půrodnice nášho mesta
a usilujem sa naučiť, čo len možno. Takto nahradzujem,
čo som zanedbala za čias dievčaťa.

Táto časť rozhovoru pokračovala už na brehu Dunaja.
Tu nakůpily a potom sadly si odpočinůť na lavičku v ti­
chom kůtiku korza.

Zrazu pred nimi objavila sa driečna mladá žena, ich
bývalá spolužiačka, Hilda.

Po vzájomných pozdraveniach Marta čoskoro prešla
na jediný predmet svojho záujmu:

— No, a u vás čo nového? — spýtala sa Hildy.
— Myslíš na dieťa? — nadhodila Hilda nedbalo a bez

záujmu, ako čo by bola bývala reč o niečom bezvýznam­
nom, maličkom. — Tak chytro? Čo si myslíš? Veď je tomu
sotva jeden a pol roka, čo som sa vydala! Veď si azda ne­
zničím svoju mladosť a postavu.

— Nuž, a prečo si sa vydala?
— Nie k vóli dieťaťu, to je isté! — smiala sa Hilda. —

Milovali sme sa s mužom. Či to nie je dosť?
— Isteže je to potrebné pre manželstvo, -—odpovedala

Marta, — ale to ešte nie je ciel[ommanželstva.
— Ale, prosím ťa! Manželstvo nemá iného smyslu, len

ten, že „nie je dobre byť človekovi samotnému““. No, nie
takto sme sa to učily kedysi? Celý život dievčaťa nepozo­
stáva z iného, ako z toho, že si hfadáme budůceho muža.
A keď sí ho konečne nájdeme, až potom začíname žiť.

— | A čo fy nazývaš životom? — spýtala sa Eva.
— Nuž zábavu, cestovanie, šport, spoločnosť a všetko,

z čoho mám radosťf.
— A za niečím, čo by bolo nad toto všetko, tvoja duša

nezatůži?
— Čo tým chceš povedať?
— Ak nevieš, rada by som ti to vysvetlila.
— Nadhoďme otázku nejako inakšic, — zamiešala sa

do rozhovoru Marta. — Len to mi povedz, či si šťastná?
Hilda pohodila plecom. Jej pohřad zvážnel.
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— Nuž, a je vóbec šťastie?
— Je! — povedala teraz víťazne Marta. — Cítiť, ve­

dieť, že naša láska je niekomu pokladom, životnou hodno­
tou, dostať takúto istů lásku a pod srdcom nosiť záloh tejto
vzájomnej lásky, toto... už aj toto je šťastie. Ale oprav­
divým, plným šťastím bude to, keď potom k srdcu budem
mócť pritůliť svoje diefa. Bože mój, ako Futujem každého,
kto toto nemóže prežiť!

Hilda posmešne poznamenala:
— Ty si asi akási zázračná bytosť, že očakávanie robí

ťa takouto šťastnou. So ženami, s ktorými som sa doteraz
stretla a boly v tvojom stave, tie všetky sa ponosovaly na
zlo, na nervozitu a na ustatosť. Pre nich je opravdivým
mučením a utrpením tých deváť mesiacov. A aké škaredé
sů ku koncu! Stále sa obávajů, že muž z nich vytriezvie.

— Ako vidieť, tie, s ktorými si sa dosiař stretla, len
telom prežily tento čas. Nepočuly tů dávnu hudbu, ktorá
v takýto čas znie v duši, — tichučko vravela Marta. — Ani
ja nie som zázračná bytosf, never. Ani mňa neušetria teles­
né útrapy. Aj mňa zavše opanuje rozladenie a akýsi udů­
šajůci pocit, a zavše veru aj ja som nervózna a podráždená.
Ale viem, že toto tak musí byť, že cez toto musí prejsť ka­
ždá matka; prešla cez to aj moja matka, keď mňa nosila
pod srdcom. Ale najhlavnejšie, na čo nikdy nezabudnem,
je to, že čím je niečo hodnotnejšíe, tým je vyššia jeho cena.
Táto cena, ktorů teraz ja platím, nie je ničím v porovnani
s tým pokladom, ktorý za ňu dostanem.

— A čo sa týka krásy, pre toto musia sa obávať len tie,
ktoré si ich muž vzal len pre ich krásu. Hilda, ty dnes už
práve tak dobre vieš, ako ja a každá žena, že láska a vzpla­
nutie lásky neostanů takými, ako boly na začiatku. Keď len
tento plameň otepfuje manželov, krb domova chytro vy­
chladne. V opravdivom manželstve prvý, rýchle vzblknutý
slamený plameň ďalej neudržujů novou slamou, ale dre­
vom hlbokej, vážnej, úprimnej lásky a pahrebu vernosti
nikdy nenechajů vyhasnůť. Ja sa neobávam, že mój muž zo
mňa vytrezvie, keď nosím jeho diefa. My sme neuzavreli
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„pomer“, posvátený zákonitými formami, ale „manžel­
stvo“, ktorého ciefom je dieťa. My sme šťastní, že máme
cieř a že ho móžeme vyplniť podřa riadenia božieho.

Hilda urazeno sošpůlila ústa:
— Nemyslíš, že trošku prehnano posudzuješ, keď o ta­

kom manželstve, akým na priklad je aj moje, vravíš len
ako o „pomere“?

— Vóbec nie. Taký spoločný život, ktorý nemá iného,
ciefa, len číre spolužitie, iného názvu si ani nozasluhuje.
A vóbec, myšlienka nie je nová a nie je moja. Už svátý
Augustín práve takto nazýval takéto svázky.

— Ale veď ani my sme dieťa nevytvorili celkom, ale
len predbežne! A ja ho ani nijako nezničím, len mu predí­
dem. A v tom je predsa len rozdiel, či sochár rozdrůzga
začaté dielo alebo sa jednoducho doň ani nepustí!

— Vidím, že by som fa márne chcela presvedčiť svoji­
mi slovami © tvojom nemiestnom náhřade, ba o tvojej
hriešnosli, — povedala Marta vážne, -—preto odvolávam
sa na najváčšiu autoritu, na pápeža Piusa XI. Od slova do
slova viem, čo vraví o tejto otázke vo svojej encyklike:
+... nijaká pričina, ani najvážnejšia nemóže prirodzeným
a poctivým urobiť to, čo samo je proti prirode... preto
hrešia proti prirode a vo svojej podstate ohavný a nečistý
skuťok páchajů ti, ktori prirodzený cieť a následok man­
želstva zničia.“

Hildu troška zmiatol tento prísny citát, ktorý hovorí
otvoreno.

— No, a keď sa pripadne na lekárovu radu treba chrá­
niť diefafa, čo sa stáva, i to je nemravnosť?

— V takomto prípade nech manželia žijů tak, ako brat
a sestra. Tí, ktori jeden v druhom milujů predovšetkým
dušu, tí, keď nastane takýto pripad, aj takto vedia žiť
jeden s druhým.

—. Dobre. Povedzme, že ja to dokážem. Ale muž v tom­
to ohřade nie je natořko pánom nad sebou. Či móžem zod­
povedať za to, že takýmto spósobom azda ženiem svojho
muža do nevery?
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— Keď tvoj muž nevie sa ani vo vážnom pripade opa­
novať, vtedy nemóžeš veriť v jeho vernosť ani inokedy.
Človek alebo je pánom svojich citov, alebo je ich sluhom.
Keď je pánom, tak im vie rozkázať; keď je ich sluhom,
vtedy ich poslůcha kedykořvek. Zdravý, pracovitý řudský
život, ale ešte skór hlbšou duševnosťou pretkaný život tol­
ko pomoci podáva na uzdenie pocitov, že vóbec nie je ne­
možné sebaopanovanie. A pekný rodinný život dáva tořko
vnůtorných, opravdivých radostí, že za ťažkosti a odriek­
nutia podá hojné náhrady.

Eva s obdivom a s úctou hřadela na Martu:
—. Aká rozhodná, vážna a sebavedomá žena stala sa

z teba! A v kláštore bola si len samá detinská veselosť.
Marta sa usmiala:
— V podstate aj dnes som taká, aká som bola vtedy.

Veselá, jasná povaha nevytvára, aby človek vážne nebral
to, čo vážne musí brať. Len sa rozpomeňte: svoju robotu
aj vtedy som brávala vážne. Vtedy mojou prácou bolo
učenie. Teraz Boh sveril na mňa ovela váčšiu úlohu. Aj
dnes sa mi často stane, že máme s mužom taků bláznivúů
vólu, ani čo by sme boli deti. A keď dójde to, čo nám po­
stelajů nebesia, verim, že potom aj s tým tretím spolu
znova prežijeme svoje čisté, šťastné detstvo.

Tento výrok ako by bol v Hildinej duši vzbudil malé
svetielko, lebo pozrela sa na svoju priateřku a s porozume­
ním povedala:

— Možno máš pravdu ty. Kým my naháňame a ženie­
me radosť a s hrózou odvraciame sa od všetkého, čo chodí
s útrapami alebo aspoň so sebaopanovaním, zatiař ty aj
cez odriekanie s otvoreným náručím a s plesajúcim srdcom
prijimaš dar života. A keď si pomyslím, nás radosfťvždy
oklame. Nikdy nedá to, čo sTúbi. A vóbec nedá sa nám
chytiť. Tebe možno... kto vie?... možno predsa len so­
stůpi!...

Akési malé dievčatko prešlo vážne pred nimi s bábikou
na rukách. Čičíkalo ju, prihováralo sa jej, potom sa vrátilo
a náhlo, s detskou neodóvodnenosťtou zastalo pred nimi.
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Marta pritůlila k sebe a objala maličků, a hřadela na ňu
s oduševneným a usmievavým pohlfadom.

Aj v Eviných očiach zaligotala sa akási teplá, materská
dobrota a pohladkala vlasy dievčatka.

Hildine pery sa mykly, jej ruka kfčovite stískala malů
ručnů taštičku a jej hlava obrátila sa smerom ku korzu­
júcim. Dívala sa na nich smutným, prázdnym pohřadom...
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Vyznanie viery

Eva pracovala na svojej ručnej práci. Oproti nej sedel
akýsi mladík. Dvere, vedůce do susednej izby boly otvore­
ně. U nich ešte neprišlo do módy, aby mladé dievča domu
za zavretými dverami prijímalo svojich hostí. A ani nepo­
trebovala, aby boly dvere zatvorené.

— Ako dobre je sedieť takto veda vás a dívať sa, ako
pracujete. Ako keby som videl svoju matku. Ani tá nevie
nikdy sedieť so založenými rukami. Dnešné dievčatá ne­
zvykly takto prijímať svojich mužských hostí. Skór ciga­
rety držia medzi prstami. Vy, Eva, ste taká iná ako ostat­
né. Vaša prítomnosť človekovi pripamátůva domov.

Eva s úsmevom hfadela na hosťa:

— Ani vy nie ste taký, ako váčšina dnešných mladí­
kov. Ja aspoň ešte nikdy som nevybadala v nich nejaků
pritulnosť k ich domovu.

— Hej, lebo velkomestských mladíkov skazia mnohé
kaviarne, rozličné zábavné miesta a spoločnosť. Ba ešte aj
medzi rodinami nájdu sa také, ktoré sa nevelmi odlišujů
od barov. U nás na vidicku rodinný život vo všeobecnosti
je predsa len iný. Je to akiste preto, že keď sa z neho aj
dostaneme, pamiatka nás vždy pritiahne nazad.

Akási milá, dóverná teplota bola v tom, ako sa títo
dvaja mladí rozprávali jeden s druhým.

Mladíkovo približovanie sa od istého času bolo zjavné.
Eva zo začiatku prijímala ho zdržalvo. Ako niekto,
kto sa bojí ohňa, lebo sa už raz popálil. Ale časom jej ne­
dóvera pomaly ustupovala. Myšlienka „nikdy sa nevy­
dám!““pomaly postůpila miesto plánovaniu, v ktorom bola
možnosť nového domova. Martino velké šťastie prebudilo
v nej aj tůžbu po diefati. Andrej zdal sa byť mužom vážne
rozmýšŤajůcím, dobrosrdečným, dobrej duše a inteligent­
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ný, mal aj dobré zamestnanie a Eva s dobrým pocitom
myslela na možnosť, že možno bude jeho ženou.

Toto popoludnie zavládla medzi nimi neobyčajne
milá nálada. V dušiach obidvoch sen približoval sa
už k skutočnosti a myšlienka k vyjadreniu. Ale roz­
hodujúca otázka ešte neopustila ústa mužského a odpoveď
na ústach dievčaťa ešte celkom nedozrela. Vážny mladík,
ktorý vedel, že vzájomné porozumenie nie je nejaké po­
sledné dejstvo malej veselohry, ale začiatok najzodpoved­
nejšej skutočnosti, nenáhlil sa s rozhodujůcim slovom. Obi­
dvaja vedia, že sa nespolčujů na malý, hravý, jarný výlet,
ale na spoločné putovanie smerom k večnosti, kde vždy
nemóžu chodiť v zábudlivom šťastí, ruka v ruke, ružovými
cestami, ale, keď to život žiada, v obetujúcom sa odovzdaní
musia nosiť aj križ jeden druhého. Vedia, že toto spolčenie
treba si dobre premyslief, lebo znie na večnosf.

Ani tohto dňa neprišlo k rozhodnutiu. A lepšie to bolo
tak. Eva na druhý deň, len náhodou sa dozvedela prečo.

Stretla sa s Ludkou, ktorá vždy mala vefa rečí, a to
hlasných, a ktorá bola trošku koketná; o Ludke bolo zná­
me, že pri sháňaní učitelského miesta a muža možno ju
bolo vidieť všade, kde zavše ani na jedno, ani na druhé
nebolo ani najmenšicho výhTadu.

— Počula som, že ti Andrej vážne dvorí! — vyrojila
sa na Evu s dóverou bez opýtania.

— Dvorí. Neviem, či toto slovo kryje skutočnosť, —
odpovedala Eva trošku zmáteno. Nemala rada Ludkua jej
natískajúca sa zvedavosť bola jej nepríjemná. — Radi si
porozprávame jeden s druhým. Ale, myslím, to móžeme
aj bez dvorenia.

— Myslíš to tak, že vec medzi vami nie je vážna? —
nedala jej Ludka pokoja. — Hneď som si myslela! — po­
kračovala potom, nevyčkajůc ani odpovede. — Veď ty by
si sa iste ani nevydala za protestanta?

— Protestant?
Evu pichlo do srdca toto slovo. Skoro vykríkla v pre­

kvapení. Ale rýchle sa spamátala. Veď sa rozpráva s Lud­
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kou, ktorá je živým zvonom rečí. Nesmie sa prezradif. Pod
zámienkou súrnej práce odišla od nej.

Išla rovno domov a utiahla sa do svojej izby. Na nič
iného nevedela myslieť, len na nečakaný objav, že Andrej
je protestant.

Velmi sa hanbila sama seba, že ona, ktorá žije presved­
čujúcim nábožným životom, vedela zabudnůť na tůto pre
život takú dóležitů otázku. S Andrejom rozprávali sa už
o všetkom, čo rozhovoru móže dať pekný obsah: o litera­
tůre, o umení, o mravnosti, o živote spoločenskom, o prá­
ci..., len práve o viere nie.

Nuž, ači naozaj takou životne dóležitou je táto otázka?
V poslednom čase natofko sa vžila do myšlienky nového
života po boku Andreja, že jej pocity stavaly sa proti zrů­
caniu pekných a šťastných hradov nádeje. — Nie, to je
nemožné, — pomyslela si v sebe, — aby dvoch k sebe sů­
cich fudí mohol rozdeliť spósob Iudského vzývania Boha!
Hm, ako dlho sa už poznáme, a viera ešte neprišla do reči.
Či by sme nemohli žiť spolu aj tak, aby sme si každý
udržali svoju vieru a nenaštrbovali vieru druhého?

Z knihovničky vybrala pápežsků encykliku o kresťan­
skom manželstve. Prečože Cirkev natofko odporuje mieša­
nému manželstvu?

+.. ozaj fažko sa móže stať, aby v takom manželstve
katolícka manželská stránka neutrpela duševnů škodu.
V takom manželstve často nastáva u potomkov smutné
odpadnutie od viery, alebo aspoň rýchle upadnutie do za­
nedbávania viery, alebo do takzvanej náboženskej fahostaj­
nosti, ktorá je veďmi blízka bezverectvu a bezbožnosti“

Eve prišla na um jedna zo známych ich rodiny, teta
Rozália. O tejto bola počula, že kedysi bola nábožná. A te­
raz veru nechodí ani v nedefu na svátů omšu. Neraz po­
čula, keď rozprávala svojej matke: „Vieš, mój muž pracuje
cez celý týždeň, nuž v nedelu dobre je trošku si oddýchnuť
a polenošiť. Aj deti prídu a všetci spolu raňajkujeme. Ne­
milé by im bolo, keby som ich opustila a ponechala na sa­
mých seba pre kostol. A zavše je aj neskoro a nestačím na
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to. A v lete zas často všetci ideme na výlet na celý deň.
Móžeš si pomyslieť, že domáca pani v takom pripade must
prichystať čo-to, nuž nemóžem odísť ani na včasnů omšu.
Veď čo by človek neurobil v záujme rodinného pokoja!“

Pravda, o spovedi a o prijímaní už vóbec nemóže byť
reč. A veru mohla by byť, veď sa sosobášili s reverzom.

„Vieš, — vravela teta, — mój muž je veřmi dobrý člo­
vek. Ani za svet by ma nezdržiaval od plnenia nábožen­
ských povinností. Ale hovori, že my žijeme takým pek­
ným manželským životom, že nespáchame nijaký hriech,
a tak vraj nemá smyslu behať ku kňazovi. A keď si to
dobre premyslím, dávam mu za pravdu.“

Eva sa zamyslela, či by vedela povedať nie, keby ju
Andrej namiesto na nedefňajšiu omšu volal na výlet?
A zřakla sa, keď zistila, že srdce ju už ťahá za želaním.
muža.

A deti! Tak pekne si to vedela predstavit, ako starostli­
vo bude vychovávať svoje deti. Ale keď jej samej hrozi
náboženská fahostajnosť, akože bude mócť ochrániť od nej
svoje deti? A keď zasa bez náboženstva, alebo bez hlbšej
nábožnosti budů vychovavané, čože ich potom neskór
ochrání od nebezpečenstva mravnosti?

Ale, predsa, budůcnosť azda len netreba vidieť v ta­
kýchto tmavých ifarbách! Keď mi Andrej dá reverz
— a prečože by ho nedal? — tak svoje deti móžem vycho­
vávať v katolíckej viere!

Pravda, pápežská encyklika © miešanom manželstve
hovorí aj to, že v ňom: ,„.. veďmi lahko chybuje užší sú­
zvuk duší..., lebo roztrhne alebo povolí duševný svůzok
obyčajne tam, kde v konečných a najvyšších veciach, kto­
ré sů sváté v očiach človeka, v pravdách viery a v citoch,
rozdielny je náhťad a vóťa. Preto budí obavu, že medzi
manželmi oslabne láska, zrúti sa rodinný pokoj a šťastie,
ktoré je ovocím najmě duševnej jednoty. Lebo, ako už pred
tořkými storočiami rozhodlo staré rimske právo: Manžel­
stvo je svůzkom muža a ženy, plná životná vzájomnosť,
spojenie práva božieho i fudského.“
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— Hej, — hútala Eva ďalej, — móže sa stať, že Andrej
bude považovaf za zbytočné niečo, čo ja považujem za pod­
statné. A potom čo by nasledovalo? Alebo ustůpim, čo keď
sa častejšie stane, pomaly bude viesť k Iahostajnosti vo
viere, alebo... sa povadíme! Božechráň!

A potom Evinou mysfou s ostrou skutočnosťfounáhle
mihla ešte jedna myšlienka: — Mne je náboženstvo neroz­
lučiteřnou sviatosťou. Ale Andrejovi nie. Jeho náboženstvo
pripůšťa rozvod. Pravda, Andrej je vážny, čestný človek.
Ale predsa. Kofko ráz sa stane, že koketné ženy pobláznia
ženatých mužov! Kto vidí do budúcnosti? Pravda, toto sa
móže sta ťaj v katolíckom manželstve! Ale keď obidvaja
manželia sů nábožní, potom veru nie.

Pravdaže. Vlastne nie to je najdóležitejšie, aby manže­
lia boli toho istého náboženstva, ale aby boli obidvaja ná­
božní.

Eve teraz na um prišla sesternica, ktorá uzavrela mie­
šané manželstvo a je šťastná. A má deti, ktoré už chodia
do školy. Rozhodla sa, že ju navštívi. Porozpráva sa s ňou
a až potom sa rozhodne, čo má robif.

Mladá žena prijala ju so zvyčajnou, milou veselosťou.
Celá jej bytosť videla sa byť samou harmóniou a jasnotou.

Ale zvážnela, len čo prišiel rad na Evinu otázku.
— Ak sa ešte vleš zriecť tohto manželstva, tak sa ho

zriekni, — radila jej.
— Prečo? — pýtala sa Eva. — Veď ty si dokázala, že

aj micšané manželstvo móže byť šťastné, keď ho uzavrů
dvaja poctiví a jeden druhého milujúci fudia, akými ste
napríklad aj vy dvaja.

— Pravda, Evka, zdanlivosť šťastia udržať možno, ba
ho aj treba udržať. Ale kto vidí do duše? Kto vie zvonku
posůdiť, čo sa skrýva za zdanlivým šťastím? Naše manžel­
stvo nepredstiera spokojnosť a vzájomné porozumenie, lebo
medzi nami aj je. Ale čo je jeho cenou, to vie len Boh
a ja. Táto spokojnosť pripravuje ma o harmóniu mojej du­
še. O tomto som ešte nikdy nikomu nerozprávala. Ale tebe
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to rozpoviem, lebo cítim, že je mojou povinnosťou rozpo­
vedať ti to.

— Vieš, že sme manželstvo uzavreli len pred svetský­
mi úradmi. Mój manžel nedal mi reverz a ja som zasa ne­
chcela prisahať v protestantskom kostole. Nuž, za naj­
správnejšie sme považovali toto neutrálne riešenie.

— Máj muž nie je nábožný. Nikdy nedovolil, aby ss
náš chlapček prežehnal a naučil Zdravas' Mária. Ale bolc
by to bývalo zbytočné, lebo v škole by mu to boli i tak
zakázali.

— Teraz si predstav moje položenie, keď sa moje diev­
čatká a chlapček učia rozdielne náboženstvá. S mužom do­
siař sme akosi predsa len boli. Mičali sme obidvaja; opatrné
sme sa vyhli každej náboženskej téme, lebo sme chceli
ušetriť citlivosť jeden druhého. Ale v deťoch ešte niet tohto
ohřfadu.Sú násilné, požadovačné a na nóž obhajujů svoju
pravdu. Veď my sami ich učíme a vychovávame tak, aby
verily slovám svojich učiteřov a aby si ich vážily. Nuž
a brat a sestry teraz priklincůvajů si jeden druhému dve
rozdielne učenia. Mnoho ráz sme prinůtení nemiestnym
spósobom odbavit pýtajúcich sa: „Veď to pochopíte, ked
budete veřki!“ To ale nie je rozlůštenie ich pochybností,
to všetci cítime. Aj my, aj ony.

— Dievčatá v škole chystajů sa na prvé sváté prijí­
manie. Ich malé čisté srdiečka plné sů očakávania Pána
Ježiša. A práve vtedy syn sa učí, že chlieb a víno sů len
obraznou pamiatkou, ničím iným.

— A pride deň, — očakávam ho s obavou! — keď sa
ma dcérušky spýtajů, prečo nechodí s nimi na sváté pri­
jímanie aj otec a matka?

— Ty si to, Eva, ani nevieš predstavit, čo neraz vy­
trpím! Celý mój život je večným hryzením svedomia.
A keď ma raz Pán Boh pozve pred sůd a vyčíta mi, že
tento nemožný stav som vedome zavinila, čím sa potom
budem mócť obraňovať? Veď som mala náboženský vý­
chovu a všetko to, čo teraz prežívam, aj sto ráz mi rozpo­
vedali na výstrahu. Dobre som vedela aj to, že prestanem
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byť členom Cirkvi v tej chvili, keď prestůpim jej ustanove­
nie. Vo svojej namyslenosti myslela som si, že můdrejšie
a lepšie zastanem svoje miesto ako tie mnohé, ako tých
tisíc a tisíc dievčat, na príklade ktorých odóvodňujůc Cir­
kev vyniesla svoje zakazujůce ustanovenie. Zabudla som,
že Pán Ježiš toho, kto nepočůva na svoju Cirkev, zaradil
do jedného radu s pohanom a mýtnikom.

— Čítim celou farchou na sebe, cítim splnenie tohto
tvrdého rozsudku vo svojej pohanskosti; veď som vytvo­
rená z Cirkvi, a v tom rozvetvovaní sa, ktoré sa v mojej
rodine pomaly, ale iste chystá a vyvíja...

Eva s tlčůcim srdcom a vážnym zhrozením počůvala
toto zůfalé priznanie.

— Naozaj... naozaj nemožno nájsť spósob na odstrá­
nenie protív medzi tvojimi defmi? — spýtala sa.

Mladá žena sa trpko usmiala:
— Ale hej, bol by jeden jediný! Keby som im pove­

dala, aby sa nestaraly o náboženstvo. Jeden človek verí to,
druhý tamto, ale to nie je hlavné. Každý může veriť tomu,
čomu chce... Hej. Toto by možno na čas učičíkalo ich
dopytovanie a možno zasialo by do nich semá náboženskej
Tahostajnosti. Ale otázka má i svoje pokračovanie. Deti vy­
rastů a pride čas, keď nenásytná a nepremyslená tůžba
po živote v mládeži povstane proti pravým zákonom. Aků
autoritu potom postavím pred nich na ospravedlnenie hod­
novernosti mravných zákonov, keď dnes ja sama utajím
pred nimi hodnovernosť Kristovej Čirkvi, ktorá je jedinou
strážkyňou mravných zákonov, u ktorej sů ony uložené? ...

— A za aků šťastnů som fa ja dosiař považovala! —
vzdychla si Eva.

— Strážim lo zdanie zatial, kým móžem, — odpovedala
žena. — Toto je to jedno jediné, čo móžem urobif. A ešte
niečo. Bohu obetujem svoje utrpenie a prosím ho, aby pre
moju chybu netrestal moje deti...

O niekofko dní Andrej znova vyhladal Evu a vyslovil
vážnu otázku, ktorej odpoveď mala rozhodnůť nad osudom
dvoch životov.
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Ale Eva nepovedala ani hej, ani nie. Na otázku odpove­
dala otázkou:

— Prečo ste nikdy nespomenuli, že ste protestant? Veď
ste vedeli, že ja som katolíčka!

Mladík sa začudoval:
— A prečo by som'to bol mal spomenůť? Veď to len

nemóže byť dóležité vtedy, keď sa dve duše stretnů s ta­
kým vnůtorným porozuměním ako naše?

— A dáte mi reverz, aby sme sa sobášili aspoň v ka­
tolíckom kostole? — spýtala sa Eva.

Andrej vážne, ale rozhodne odpovedal:
— Nie, Eva. Ja nedám nijaký reverz. Ale pritom nežia­

dam ani to, aby sme sa sobášili v mojom kostole. Pre šťa­
stie dvoch čestných Fudí stačí aj slovo, dané pred člove­
kom zákona.

Eva sa odvrátila. Zachvacoval ju plač. Ale zato pev­
ným hlasom povedala:

— Po tomto, Andrej, nemóžem byť vašou ženou.
Mladík zbledol:
— To nie je možné, — vravet potichu, skřůčeno. — Veď

doteraz som cítil, že vaše srdce je mi naklonené. Veď bez
toho by som sa nebol odvážil požiadať vás za ženu! A te­
raz by ste sa vedeli zrieknuť peknej, šťastnej, spoločnej
našej budůcnosti len preto, lebo vyznávame každý inů vie­
ru? Ak ma milujete, nemóžete sa jej zrieknuť!

— Andrej, to isté, čo vy mne, hovorím i ja vám. Keď
ma milujete, dáte mi reverz. Vo vašich očiach viera nie je
taká dóležitá ako v mojich, vaša obeť teda by nebola taká
veřká!

— V mojej rodine viera je s otca na syna prechádza­
júcim dedičstvom, ktorého sa ja v mene syna nemóžem
zrieknuf.

— U mňa zasa viera je nielen s rodičov na mňa prešlým
dedičstvom, — povedala Eva so zdvihnutou hlavou, — ale
presvedčením. Ba je mi ešte viac: životom, silou, všetkým!
Zaprela by som sama seba, najsvátejší, najchránenejší po­
klad svojej duše, keby som sa podujala na to, že budem
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svoje deti vychovávat v inom náboženstve. Ale ani by som
to nemohla urobiť. Vaše náboženstvo do života človeka ne­
zasahuje takou pretvárajůcou silou ako naše. Našu vieru
nie je dosť verif, poda tej treba aj žiť. Kto podřa nej ne­
žije, ten je nanajvýš katolíkom podla mena. A dievča, kto­
ré sa zriekne katolickej výchovy svojich detí, v skutočnosti
viac už nie je katolíčkou. A ja chcem ostať katoličkou.

— Či sa v našich kostoloch nemóžete práve tak isto
modliť k Bohu? Veď Kristus povedal: „Kde su v mujom
mene sídu dvaja alebo traja, tam som medzi nimi.“

— Ale povedal aj toto: „Moje telo je skutočne jedlom
a moja krv je skutočne nápojom.“ Necítite, aký hlboký
rozdiel je medzi vašou a mojou vierou? Váš kostol je pre
mňa prázdny. Darmo tam hfadám večnů lampu a vedřa
nej bdejůceho Pána. A keď je moje srdce ubolené a ubůda
mu duševných síl, tie štyri prázdne steny nedodajů mi po­
techu a silu,ktorá plynie zo svátostánku v našich kostoloch.

— Prázdna fantázia, — poznamenal mladík. — Ale
keď natofko chcete a potrebujete vyhřadávat katolícky
kostol, ja vám v tom nikdy nebudem zaxazovaf.

— To, čo vám je iba prázdnou fantáziou, mne je sku­
točnosťou. Či toto nie je najistejšie svedectvo, že jednota
našich duší nikdy nemóže byť úplná?

Tažké, hlboké mlčanie zalahlo na obidvoch. Andrej
vstal a povedal:

— Eva, ste statočná duša. Vždy budem futovať, že ste
sa nestali mojou ženou. Ale ja sa neviem podeliť s vašou
vierou. Možno máte pravdu, keď sa obávate, že táto roz­
dielnosť našej viery skór či neskór urobila by priehradu
medzi jednotou našich duší. A táto priehrada časom možno
mohla by sa nielen rozšíriť, ale aj prehíbiť v priepasť.
Práve preto, lebo obidvaja rozmýšlame vážne.

— Bolí ma, že ste nevyhoveli mojej prosbe, a řutujem,
ze som vám spósobil bolesť. Odpusťte mi. Netušil som, že
náboženstvo pre vás znamená tolko .

— Žehnaj vás Boh, Eva!
A na rozlůčku úctyhodne pobozkal Eve ruku.
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Čo Boh spojil...

V Evinej duši už po druhý raz zrůtila sa nádej šťast­
nej budúcnosti. Ale toto zrůtenie sa predsa len nebolo
také trpké ako prvé. Statočná obeť dobrovolného odriek­
nutia sa zmierňovala prázdnotu, ktorá jej ostala v srdci.
Dušu posilnilo uvedomenie toho, že vedela premóct sama
seba. Vedela, že musela takto konať, a vedomie tohto otu­
pilo aj bolest.

S uspokojujúcim, ba so šťastným pocitom složila veniec
odrieknutia pred oltár. Jej viera a náboženské presvedče­
nie preto, že zaň priniesla obeť, zosilnelo a dostalo dosial
neznámu hodnotu. Ako vždy prirastie k nášmu srdcu to,
čo sme si museli vykůpiť utrpením.

A odrieknutie i utrpenie nikdy nie sú bez ovocia. Z nich
zrodia sa apoštolské duše. Duše, ktoré tůžia po tom, aby
mohly pomáhať, dávať, duše bohaté, ktoré zo svojich vlast­
ných rán pripravia utišujůci balzam na rany druhých.

Aj v Evinej duši v stopách odrieknutia vyvrel nový pra­
meň: duch obete. Už nevravela zanovito ako pred niekol­
kými rokmi: „Nikdy sa nevydám!“ Jej srdce naplnilo sa
teplom a myslela na to, ako by mohla vzbudený materský
cit preniesť na tých, ktorí ho potrebujů.

Nedávno dostala učiteřské miesto. Zo začiatku skór roz­
umom a vedením prijala povolanie, no teraz jej prirástlo
k srdcu a vykonávala ho s láskou. A stále častejšie sa stá­
valo, že jej bolestné, bezůtešné myšlienky medzi deťfmi
roztopily sa vo veselosti, v ktorej zabudla na bóle. Len te­
raz pochopila slová Písma svátého: „Kto svoj život stratí
pre mňa, nájde ho.“ Duša, rozdávajůca sa v práci a v služ­
be lásky, nestačí zaoberať sa svojimi vlastnými ťažkosťami.

A aj mimo školy prišli jej na um všetci tí, ktorým
treba hmotnej alebo duševnej pomoci.
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A takto znova dostala sa k priatelke Margite. Už dáv­
no sa nestretly, lebo sa splnila Evina obava. Hustá hmla
postavila sa medzi ne a stratily jedna druhů. Ale teraz
ju niečo priam priťahovalo k Margite. Ako keby k nej na
bezdrótovom zapnutí duše sfa telegraficky znelo Margitino
volanie o pomoc.

A jej pocit ju neoklamal. Jej priatefku celkom opano­
valy smutné pocity, ktoré skrývala sama pred sebou. Pria­
teřstvo, ktoré ju viazalo k lekárovi, cez vzájomné pocho­
chopenie, účasť a cez tůžbu patriť k niekomu, zmenilo sa
v lásku, ktorů teraz už viac ani pred sebou nevedela za­
tajovať. Celkom sa oddala svojim citom. Mučila i trápila sa
síce pod dopadanim obviňujůcich slov svedomia, ale
myslela si, že svojím trápením kůpi dvoje šťasti: svoje
i toho, koho má rada.

— Už dávno som chcela k tebe prísť, — priznávala sa,
— aby som ti všetko rozpovedala, ale neodvážila som sa.
Bála som sa, že ma odkloníš od mójho rozhodnutia, ktoré
sa i tak fažko zrodilo.

— A predsa si mala prisť. Možno vtedy fahšie by ti
bolo bývalo zrieknuťfsa ako teraz. Lebo musíš sa všetkého
zrieknuť. Nesmieš dopustiť, aby sa kvěli tebe rozviazalo
zákonité manželstvo. Čo Boh spojil, to ty nesmieš rozvia­
zať!

— Ale, Eva! Ani Boh nemóže žiadaťf,aby jeden čestný,
dobrodušný a jemný človek farchu spolužitia ako galejný
otrok vliekol s takou ženou, ktorá nijako nie je k nemu
sůca.

— Margita, pozri sa! Ja nepoznám tů ženu. Neviem, čo
je jej chybou alebo hriechom, ale nech je to čokořvek,
ona predsa pred Bohom je len doktorovou ženou a matkou
ich detí. Na tejto skutočnosti nemožno nič meniť. Keď nie­
len doktorova individuálna citlivosť a jeho oproti tebe
vzblknutá láska dáva vystupňovane čierno vidieť stav, ale
ak jeho stav je naozaj nevydržatefný, akým ho on mařu­
je, nuž potom móže osve žiť od svojej ženy. Keď je k to­
mu náležité odóvodnenie, aj Cirkev to povolí. Ale ich man­
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Želstvo nemóže rozviazať a doktor za nijaků cenu nemůže
uzavrief nové manželstvo.

— Nedávno v susedstve isté dievča kvóli svojmu snů­
bencovi prestůpilo na židovsků vieru. Ich slůžka jednodu­
chým, zdravým a prirodzeným pochopom spýtala sa: „Len
to by som rada vedieť, ako s nej sňali vodu sv. krstu?“

— Nuž a ja sa zasa pýtam, ako sa může v nič zmeniť
právoplatne uzavreté a defmi požehnané manželstvo? Ne­
cítiš, že tvoje manželstvo s doktorom móže byť len jednou
z foriem bigamie? Svetský zákon to síce uznáva, ale Boh
a zákon prírody nie. Móžeš svoj prípad nazývať ako chceš,
v skutočnosti predsa len ostane tým, že kým žije jeho
opravdivá manželka, ty dotial nemóžeš zaujať právom jej
miesto. Čo ty nazývaš manželstvom, je len spolužitie, nič
iné.

Margita sa rozplakala:
— Veď ja som vedela, že ty znova vzbudíš moje po­

Chybnosti! Pre toto som k tebe neprišla. Nechcem už ďalej
takto ostať. Rozhodla som sa, že len čo sa doktor rozvedic
SOsvojou ženou, vydám sa za neho, a toto svoje rozhod­
nutie nezmením. Rozumej mi, Eva! Doktor je nešťastný
a zničí sa v tom živote, v ktorom teraz žije. A ja ho milu­
jem a móžem ho urobiť šťastným. Nuž či móže byť taká
veřká obeť na svete, ktorů by človek nevedel priniesť pre
toho, koho má rád? Veď jeho šťastie je aj mojím šťastím!

— Margitka moja, teba celkom láska oslepila. Nazývaš
obeťfou,keď neurobíš to, čo nesmieš urobif. Vo svojom det­
skom veku iste si pocifovala ako obeť, keď si sa musela
zriecf niečoho, čo si ty považovala za dobré, ale o čom tvoji
rodičia vedeli, že je zlé. Dnes už aj ty vieš, že nie ty, ale
oni mali pravdu.

Pri tejto otázke niet o čom hútať. Evanjelium jasno ho­
vorí, k tomu nie je potrebný ani výklad: „Kto prepustil
svoju manželku a vezme si druhů, cudzoloží.“

Eva objala svoju priatefku a takto ju prosila:
— Margitka moja, premóž v sebe slabého, citového člo­

veka! Vlem, že je to fažké, ale nie je to nemožné. Odvráť
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sa od pokušenia a zažeň pokušenie druhého. Veď ani tak
nemóže byť celkom tvoj!

— Bude celkom máj! — skrikla Margita.
— Neklam sama seba. Veď už aj diefa živo udržuje

v ňom pamiatku na prvů ženu.
— Diefa budem vychovávat ja! — ohradzovala sa Mar­

gita.
— Len sa rozpamátaj na Zlaticu! — upamátůvala ju

Eva na bývalů ich družku v kongregácii. — I ju vycho­
vávala druhá manželka jej otca. Jej matka ešte žila, ale
ona sa už na ňu velmi nepamátala. A predsa, keď sa za­
snůbila, uchvátila ju tůžba, aby sa mohla so svojím šťastím
zdóveriť vlastnej, rodnej matke. Tej matke, o ktorej vlast­
ne vždy počula, že bola zlou ženou a zlou matkou. Pota­
jomky ju vyhTadala a navštívila ju, lebo bez bozku rodnej
matky nechcela pristůpiť k oltáru.

— Památáš sa, ako nás všetky dojal tento pripad? Pri­
rodzený pud Zlatice proti všetkým svetským zákonom do­
kázal, že dieťa s večnou platnosťou, nezmenitelne rovnako
patrí svojmu rodnému otcovi a svojej rodnej matke; márne
ich odlůčia od neho a dieťa od nich. Proti tomuto zákonu
prirodzenosti, danému nám samým Bohom, neslobodno sa
protiviť bez trestu.

— Bože mój! — vzdychla si Margita vo svojej bolesti.
Eva ju láskavo utišovala. Potom takto pokračovala:
— A dosiař som ti ešte nepovedala, že bez božicho po­

žehnania chystáš sa na tento rozhodujúci krok, že po ňom
pri spovedi nemóžeš dostať rozhrešenie a ani prijímať ne­
móžeš bez svátokrádeže. Dosial žila si presvedčeným, ná­

božným životom. Akože potom vydržíš život bez božejpomoci,sama?.
Chvífkami sa| zdalo, že Evine slová neminů svoj účinok.

Margita tichučko plakala, pritůlená k plecu svojej pria­
telky. Eva si myslela, že v jej duši dozrieva zrieknutie sa.
Ale Margita o chvífu náhle zdvihla hlavu a so zanovitým
rozhodnutím vravela, ba kričala:

— Nie! Nie! Ja móžem mať len jednu povinnosť. Po­
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stavit sa vedla toho, koho milujem. Boh nemóže za hriech
považovat to, že jedného nešťastného človeka chcem uro­
biť šťastným. Boh vie, k čomu a kam dospeje takto bezo
mňa.

— Margitka, zabudla si, že doktor žil aj dotiaf, kým
sa s tebou bližšie nesoznámil. Sama si mi hovorila, že
čestne niesol svoj kríž a že ho tak chcel niesť aj naďalej,
kým sa nezafůbil do teba. Príčiny, ktoré ho urobily ne­
šťastným, boly už aj predtým. A teraz naraz len preto
staly sa nevydržatefnými, aby mu ako výhovorky slúžily
pred jeho vlastným svedomím pre rozvod, ktorý ešte len
pred pol rokom ani on sám nepovažoval za prípustný.

— Chudák, možno, že dnes je predsa len nošťastný.
Aj to je možné, že ty by si ho mohla urobiť šťastným.
Ale čo už samo v sebe je nemiestne a zakázané, to sa ne­
zmení v miestne a v dovolené ani vtedy, keď tým móžeme
dosiahnuť aj nejaký dobrý cieř. Lebo cief nikdy neposvá­
cuje prostriedky.

Margita akosi nepriateřsky pozrela na Evu:
— Bahko je odporúčať zrieknutie tomu, kto sa nemá

čoho zriecť, V podobnom prípade ani ty by si nerobila
inak, ako ja.

Eva mlčala. Premýšfala. Po chvili jednoducho, bez mno­
hých slov a vychvalfovania rozpovedala svoj pripad.

Margita počůvala ju s vážnym dojatím. Všetky jej pro­
tidókazy zničila tá skutočnosť, že tu pri nej sedelo mladé
dievča, ktoré svojou silnou vierou a věfou zvíťazilo nad
svojimi citmi. Duševný zápas odrážal sa na jej tvári.

Zazvonili.
Margita vyskočila. Oči jej zažiarily.
— Tu je! — skríkla šťfastne.
A Eva vedela, že všetko bolo márne. Oneskorila sa.

Margita sa ho už nevedela zriecť.
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Mamička zostane doma!

U tety Janky bol žůr. Žůr mladých. Bol to jej dávny
a milý zvyk, že zavše okolo seba shromaždila známe mladé
ženy a dievčatá na veselý a dóverný rozhovor.

Už všetky boly pospolu, všade plno vravy a sladké za­
Kusky sa dobre míňaly, keď vstůpil oneskorený hosť. Asi
tridsaťročná, veselá, usmievajúca sa žienka.

— No, konečne že už raz aj teba tu vidíme, Šárika! —
vítala ju domáca pani. — Ako sa tí podarilo dnes tak za­
včasu uticcť z kancelárie?

— Nuž tak, že som skutočné utiekla. Nie práve dnes,
je tomu už niekofko dobrých týždňov.

— Opustila si kanceláriu? Dostala si výpoveď? Pre­
pustili fa? — zahrnuly ju všetky otázkami.

S malou výnimkou skoro všetky samy si zarábaly svoj
chlieb a možnosť výpovede vznášala sa nad hlavou každej.

— Pochytajte sa dobre a dobre sa držte, — vravela
a smiala sa Šárika, — lebo keď vám poviem pravdu, móže
sa vám stať, že sa zvalite so stoličky. Nuž, počujte! Sama
od seba, z vlastného rozhodnutia, dobrovofne som opustila
svoje miesto!

Predpovedané nešťastie sa síce nestalo, ale Šáriku za­
plavil taký průd otázok, že o vypití kávy so smotanou,
ktorú položily pred Šáriku, nemohla byť reč.

— Vyhrali ste hlavnů výhru? — Tvoj muž sa stal ban­
kovým direktorom? — Vykradli ste milionára? — Dedili
ste? — Opustiť miesto v dnešnom čase! Neslýchané!

Teta Janka musela zakročiť:
— Nechajte ju, nech sa najprv posilní na senzačnů

prednášku!
Mladů ženu viditeřne bavil lento záujem, ale trpezii­

vosfť poslucháčov nechcela vystaviť dlhej skůške, preto
čoskoro dala sa do rozprávania:
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— Keď som sa pred ósmimi rokmi vydala, — začala,
— ešte som nemala miesto. A ani děchodok mójho muža
nebol veťký. Peniaze sme si museli presne zadeliť, ked
sme chceli skromne, ale predsa len slušne vyžiť. Slůžku
sme, pravda, nemohli držať. Robila som sí všetko sama.

— No, a vyznala si sa v udržiavaní domácnosti? —
spýtalo sa ktorési dievča.

— Ako by nie. Veď už ako malé dievča vždy som po­
máhala doma svojej matke. Striedavo boly sme týždennič­
kami s mladšou sestričkou. Jedna v kuchvni, druhá v iz­
bách.

— Veď až do osemnásteho roku si chodila do školy?!
— Pravda, ale zato ostal mi čas aj na to. I keď sme

každý deň nemohly vypomáhať mamičke, ako v prázdni­
nách, musely sme si utrhnůf z času na prestieranie, na
chystanie olovrantov a večerí, na popoludňajšíe oprašova­
nie, na obšívanie bielizne a šiat a tak ďalej.

— Ale kedy? Veď ste sa učily i hudbe a cudzím re­
čiam!

— Zadelenie práce bolo zvláštnym, individuálnym
umením mojej matky. Jedno je isté, že naše učenie tým
neutrpelo.

— Možno. Ale vtedy ste robotovaly od rána do večera.
-— Nám domáca práca nebola robotou, ale zmenou.

Čiastka mojich spolužiačok po učení chodila na popolud­
ňajšie čaje. My nariesto toho zaoberaly sme sa niečím
doma.

— Veď aj vy ste chodily do spoločnosti, ba v zime
chodievaly ste sa aj korčufovaťta v lete zas tenisovať!

— Hej. Ale nie každý deň. Týždeň má sedem a mesiac
tridsať dní. Keď si to vieme dobre zadeliť, na všetko dójde.

— Ale nie o tomto je reč. Faktom je, že, — chvála
Bohu, — vyznala som sa vo vedení domácnosti. Bez tohto
by som sa ani nebola mohla vydať. Aspoň nie za mójho
muža.

— Pravda, musím sa priznať, že sme žili (roška utiah­
nuto. Najmá, keď prišly deti. Ale Pán Boh nám zázračne
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pomohol. Máj muž dostával osobitné práce. Neraz ešte aj
domov si ich priniesol. Večerami často som mu pomáhala
i ja, keď už deti spaly.

— Moji známi videli naše postavenie a nahovárali ma,
aby som i ja hřadala nejaků prácu mimo domu, že vraj
uvidím, o kořko lepšie budeme měcť potom vyžiť z dvoji­
tého príjmu. A strýčko mi aj našiel miesto.

— Potom sme žili troška hojnejšie, to je pravda. Držali
sme slůžku, obedy sme si dali prinášať, ba k defom na
predpoludnie stačily sme pribrať aj dievča.

— Vidíš, — ozvala sa istá mladá žena, — predsa je to
len iné, keď aj žena zarába. Vždy hovorím mužovi, ako
dobre by bolo, keby som i ja zarábala. A nechce s tým
súhlasiť.

— Počkaj len, — povedala Šárika, — ešte som nedo­
končila svoju históriu.

— Počujme! Počujme!
— Takto to trvalo vari skoro rok. Ale ako sa míňal

čas, tak sa mi prestával páčiť náš život. Ani sama som ne­
vedela prečo. Čiastočne azda preto, že som sa necítila cel­
kom dobre. Začala som chorfavieť. Raz som prechladla,
inokedy zas mala som ťažkosti so žalůdkom. Často ma
bolieval hlava a stala som sa velmi nervóznou. Tešila som
sa, keď som mohla ísť domov z kancelárie; ledva som ča­
kala, aby som uvidela svoje deti, ale sotva som bola s nimi
hodinku, už mi boly protivné. Rozmýšřala som, čo je to
so mnou?

— Si nervózna, — povedal muž, a aj deti sů nevycho­
vanejšie ako predtým.

— Táto poznámka ma prestrašila. Veď azda nie je to
na škodu mojej rodine, keď som menej doma?

— A dávny priatel našej rodiny, náš domáci lekár, ma
postrašil ešte váčšmi:

— Vždy hovorím, že hriechom je žiadať od ženy, aby
bola aj doma, aj v úrade, — vyhlásil. — Ale človek márne
hovorí. Kofko ráz som už aj vám povedal, že viac stojí,
keď ostanete ženou a matkou, ako keď budete prinášať
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peniaze! A teraz tu je výsledok. Nervózna ste aj vy, aj váš
muž. Obidvaja ste už takí, ako zmrštené žaby. Keď takto
budete pokračovať, čochvila měžete ísť do sanatória. A po­
čůvam, že pri terajšom vašom blahobyte ste sa aj zadížili.
Kým ste boli doma, zatial ste nemali dlhov.

— Cítila som, že má pravdu. Ale zato začala som sa
obhajovať:

— Keď človek takto každodenne chodi do kancelárie,
potrebuje viac šiat. Toto troška zaťažilo našu pokladňu.
Tieto veci kupujem na splátky, lebo tů malů mesačnů
splátku pociťujeme slabšie. Toto je celá naša dlžoba.

— No, a preddavky, — poznamenal lekár, — ktoré si
váš muž vyzdvihol.

— To zas bolo treba na to, aby sme mohli dať do po­
riadku byt, a na bielizeň. Lebo veru váčšmi sa všetko kazí,
keď sa človek o to sám nestará.

— Toto ste povedali vy, nie ja, — prerušil ma lekár.
— Keby ste raz sostavili ozajstnů,. úprimnů sůvahu o tom,
kolko je z vašej mimodomácej práce osohu a kofko škody,
sůvaha iste by vykazovala porjadny deficit...

— Ale najváčší deficit bol inde. Prišla som na to večer
toho istého dňa. Mój muž vzal do náručia jedného z našich
maličkých a žartoval s ním. A diefa vo svojej veselosti po­
vedalo niečo takého, že keď sme to počuli, zastydla nám
krv v žilách.

— Kde si to počul? — spýtal sa muž prisne. A tu aj
ostatné dve naše deti postavily sa na stranu postrašeného
tretieho:

— Aj slečna to hovorí, aj ostatné deti na promenáde.
— Pozreli sme sa jeden na druhého. Zapýrila som sa

pod dojmom jeho vyčítavého pohfadu, ktorým pozrel na
mňa. On nikdy nechcel, aby som pracovala mimo domu.

— Prípad vzbudil vo mne vefké hryzenie svedomia.
Veď ja už ani nepoznám duše svojich detí! Kofko tajností
móžu mať, o ktorých ja neviem! A kofko zlých zýn móže sa
dostať do ich čistých, nevinných detských sfdc, ktoré sme
s tofkou starostlivosťou chránili.
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— V ten večer, keď malički boli už v posteli, s úprim­
nou kajůcnosfou pritůlila som sa k mužovi. Nehovorili sme
veřa. Naše cítenie a myslenie sa natofko srovnáva. že často
porozumieme jeden druhého aj bez slov.

— Nuž, aj ty to považuješ za lepšie? — pošepla som mu
po dlhom, pochopujůcom mlčaní.

— Hej, Šárika moja, — odpovedal a tak vrelo ma
k sebe privinul, ako už dávno nie.

-—Aspoň naše deti znova budů mať matku a ja zasa
budem mať veselů, čerstvů, zdravů malů žienku.

-— A potom pobozkal ma na čelo:
— Kňažka vráti sa do svojho chrámu, aby v rodinnej

svátyni strážila svátý oheň, ktorý zažal sám Boh, — pove­
dal napolo žartovne, ale videla som, že jeho oči sú za­
slzené.

A na druhý deň opustila som úrad a prepustila som
slečnu. Slůžku sme si podržali, lebo ju potrebujem, keď
pri troch maličkých chcem doma variť. Muž mi vraví, aby
som sa neobávala, že nám Boh pomóže.

— Ó, keby ste boly videly, aké šťastie to bolo, keď
som sa nadobro vrátila z kancelárie' Deti skoro vyskočily
z kože od radosti. „Mamička ostane doma!“ -- kričaly
šťastné. Len vtedy som videla, ako som im chybovala...

Toto rozprávanie v počůvajůcích vyvolalo rozličný do­
jem.

Teta Janka v každom ohfade schvařovala Šárikino roz­
hodnutie:

— Tvoj muž má pravdu. Žena a matka je kňažkou prí
domácom krbe. Nesmie ho opustiť bez nevyhnutnej po­
treby.

Ktorási mladá žena posmešne poznamenala:
— Ach, to je len zvučná fráza. Žena, ktorá nemá svoj­

ho vlastného zárobku, nie je kňažkou domácnosti, ale jej
slůžkou. Peniaze dostane od muža, od muža závisí a ce!­
kom sa musí zrieknuť svojej samostatnosti a svojho indi­
viduálneho života.
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Teta Janka káravo na ňu pozrela:
— Eto chce udržať svoju samostatnosť, nech sa ne­

vydá. K manželstvu potrebné je povolanie. A nastůpenie
povolania je spojené s odriekaním a s obeťou individuál­
neho života. A čo sa týka služby, povedz mi aspoň jedno
zamestnanie, v ktorom netreba poslůchať. Ty si napríklad
profesorkou. A či ty aj proti vlastnému presvedčeniu ne­
musíš azda prijať pracovný plán, ktorý ti predpísali tvoji
predstavení, či sa nemusíš neraz prispósobiť ešte aj k in­
dividuálnej mienke svojho riaditefa, pripadne aj k jeho
chůťkam? To považuješ za prirodzené, pravda? Veď már­
ne by si sa chcela sprotiviť, odvolávajůc sa na svoju sa­
mostatnosť. Naproti tomu, keď si s mužom spoločne za­
delíte peniaze, ktoré sů vám k dispozícii, a ty si vezmeš,
čo ti treba na udržiavanie domácnosti, to považuješ za po­
nižujúce. A keď fa domáca zaujatosť zadrží od niečoho,
kam by si rada ísť, to je služobná zaviazanosť. Nuž, a za­
viazanosf, spojená s tvojím povolaním nie je tým? A či
žene, ktorá pracuje mimo domu, netreba sa v určených
hodinách zdržiavať na mieste práce? A keď fa zadelia na
školský výlet alebo pozvů na schódzku, namiesto toho
azda můžeš isť na žůr?

— Človek, pracujúci mimo domu, je v určitej forme
sluhom alebo, ak to chceme nazvať inak, podriadený svo­
jich nadriadených. Viac, ako žena doma, ktorá si sama
zadelí svoj čas a svoju prácu, a čo robí, robí pre tých, kto­
rých má rada.

——Ale dobrá, milá tetuška! Viesť domácnosť dnes už
vóbec nie je modernou vecou, — ozvala sa Zuzka, ktorá
vedenie domácnosti ponechala iným a tiež chodila do kan­
celárie. — Všetko možno hravo odbaviť, keď sú potrebné
prostriedky a dobrá kuchárka. Pravda, keď si niekto dožičí
ten luxus, že má troje detí, potom to.už tak nejde.

—. Keď je toto luxus, tak si toto jedno veru dožičim!—
povedala Šárika so smiechom. Potom vážne dodala:

— Nijako neodmietnem najkrajší dar boží.
— Drahý dar, len čo je pravda, — posmešne sa jej od­
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platila Zuzka. — My máme len jedno, ale keď ho za dneš­
ných pomerov chceme poriadne vychovať, aj zárobok nás
oboch sotva na to vystačí.

— To preto, že tomu jednému diefaťu posnášali by ste,
keby bolo možno, všetky poklady sveta, — odsekla jej
teta Janka. -—Čoskoro budete musieť mať váčší byt, aby
sa doň zmestily všetky hračky. Na slečnu, ktorů máš pri
diefati, ide polovica tvojho platu, druhá polovica potrebná
je zasa pre lekára a lekáreň. Keby si ty sama bola pri ma­
ličkom, nebolo by stále choré.

— Joj, horkýže nie! Veď je také citlivé a také sla­
bučké!

— Citlivé a slabé, pravdaže! Lebo ste ho rozmaznali.
Keby ste ich mali troje, štvoro, iste by nebolo citlivé.
A keby bolo vychovávané medzi bratmi a sestrami, v det­
skom kriku, aj s jeho nervstvom by nebolo tofko starosti.
Ozaj, či máte srdce olůpiť chůďa o bračekov a sestričky?
I keď mu desať ráz tofko hračiek kůpite, nenahradíte mu
bratov a sestry.

Zuzka sebavedome odpovedala:
— My mu dáme všetko, čo len potrebuje. Nechybuje

mu ani kamarátstvo detí. Pravda, starostlivo vyberieme,
s ktorými sa smie hrať. Veď kto vle, čo ho čaká v živote?
Aspoň jeho detský vek nech je šťastný!

— Či si azda myslíš, že so životom tí fudia zápasia ah­
šie, ktorým v ich detstve splnila sa každá žiadosť? Chu­
derka! Na trápení vlastného diefťafa sa naučíš, o kolko
tažší je život tomu, kto sa v detskom veku nenaučil zrie­
kaf sa.

——A priamo hrešíš tým, keď jeho požiadavky len stup­
ňuješ namiesto toho, aby si ho naučila, ako sa možno tešiť
aj nepatrnej maličkosti. Najšťastnejšie a najveselšie Via­
noce videla som v rodine, kde bolo osem detí a kde velmi
museli zápasiť o každů skyvu chleba. Keď som sa spýtala
rodičov, ktorí závodili s defmi v radostnom smiechu, z čo­
ho nahromadili tořko všelijakých hračiek a darčekov, mat­
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ka so žiariacou tvárou odpovedala: „Z dreva, handričiek
a... z lásky!“

— Aj u vás som už bola sotva deň-dva po Vianociach
a tvoj malý synček sa nudil uprostred hromady nových
hračiek. Len vtedy sa rozveselil, keď som mu ukákázala,
aké zaujímavé veci možno urobiť z kartónovej škatule
a z niekofkých odhorených zápaliek. A o pol hodiny už sa
netešil ani tomu. Plače za kamarátmi, ktorým by sa mo­
hol pochváliť svojím umením.

— Z týchto všetkým zahrnutých, rozmaznaných, úz­
kostlivo chránených „jedináčkov“ budů kedysi najsebec­
kejší, najpodozrievavejší a najnedóverivejší dospelí. Nikdy
sa nenaučili mať ohřad aj na iných, a tak aj v živote budů
očakávať, aby každý striehol na ich želania. Svojimi požia­
davkami odoženů od seba každů nesebecků lásku; dosta­
nů len tolko, kolko si zaplatia. A keď napokon uznajů, že
svet nekrůti sa len okolo nich, keď sa im dostane ústrku,
nelásky, ba azda aj grobianstva, stratia pódu pod nohami,
nikde si nenájdu miesto a napokon zhltne ich životná
únava.

— V ten deň, keď Pán bude žiadať od nich zůčtovanie
premárneného života, nejeden takýto „jedináčik“ na svo­
jich rodičov bude zvalovať všetku vinu. „Nenaučil som
sa milovať, strachovať sa, biedif, zriekať sa, deliť sa a uspo­
kojiť sa s málom. Doma ja som bol najváčším pánom, je­
diným. Odkiař som mohol vedieť, že v živote nebudem
tým? Nikdy som nemal bratov a sestry!“

— Ale, milá teta Janka! My nechceme vychovať z náš­
ho synka priemerného človeka. My tak chceme vypesto­
vať jeho schopnosti, aby bol z neho vynikajúci človek.
A keby ich bolo viac, nevedeli by sme mu dať taků vý­
chovu.

— Vynikavosť je vecou schopnosti. A schopnosť zas
dáva Boh, — odpovedala teta Janka. ——Z mnohých „vy­
pestovaných“ jedináčkov nebolo nič. Naproti tomu je mno­
ho príkladov na to, že velké talenty vyšly práve z mnoho­
detných rodín. Keby sa praktikoval len systém „jedináč­
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kov“, v histórii sveta chyboval by medzi inými napríklad
aj Napolcon. Ale Tudstvo nemalo by ani Mozarta, Bacha,
ba ani Beethovena, a nemalo by ani vefkolepé diela hu­
dobné, literárne, umelecké a vedecké. V rade svojich sú­
rodencov neboli prví ani svátý Bernard, ani svátý Ignác
z Loyoly; svátá Terezka z Lisieux bola deviata a svátá
Katarína Sienská bola dvadsiata štvrtá. A toto sů len
v náhlosti vychytené príklady z mnohých iných. Nuž, ako­
že móžeš vedicť ty, či Pán Boh tvojmu štvrtému, piatemu
alebo možno desiatemu diefafau neurčil nejaků veřků úlo­
hu? A kto vie, či to nie je boží trest, že v dnešných časoch
je naozaj tak málo veřfkých fudí! Možno takto nám chce
Boh ukázať, kam dójdeme so svojou nadutosťou a so sme­
lými a hriešnymi zásahmi do božích plánov!

Spoločnosť len teraz zbadala, že ktosi plače.
Teta Janka pribehla k plačůcej.
— Chuderka Juliška! Aké sme boly bezohřadné! Pripa­

mátůvame ti tvoje zosnulé dievčatko, pravda?
Juliška plačůc odpovedala:
— 0j, nielen jej pamiatka. Ale to, že teraz nemám ani

jedno dieťa. Kým žila naša dcéruška, aj my sme tak ho­
vorili ako Zuzka. A Pán Boh istotne aj nám určil viac detí.
Neprijali sme ich. Po smrti nášho jedináčka schvátila nás
tůžba, aby namiesto nej prišlo aspoň druhé dieťa. Ale ne­
prišlo. Amožno už ani nikdy nepríde. Boh nás trestá tým.
čím sme sa previnili. Neraz sa bojím aj toho, že stratiíme
jeden druhého!...

Nálada bola čím ďalej tým dusnejšia. Šárika sa preto
obviňovala:

— Bože mój, — vzdychla si s úprimnou fůtosťou. — Ja
som chcela rozpovedať len to, ako som sa navrátila k ro­
dinnému krbu, a, hfa, čo sa z toho vykfulo.

— Nikdy to nefutuj! ——uspokojila ju Boženka, ktorá
bola vždy veselá. — Aspoň si pohla svedomie aj v nás.
Ja napriklad som sa rozhodla, že keď mi dobrý Pán Boh
aj všetkých malých anjelikov pošle s neba, srdečne ich
prijmem všetkých.
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— No, no! — nadhodila žartovne jej priatefka. — Ako
viem, ešte nemáš ani snůbenca!

Boženka sa rozosmiala:
— O to sa už postará dobrý Pán Boh. Keď vidi, aká

dobrá matka ponůka sa tým anjelikom, ktorých chce s neba
poslať na zem, nuž iste sa pousiluje poslať im aj otca.

— A keď ho predsa nepošle? — spýtaly sa viaceré
s dobrou vóřou, ktorá znova nastala.

Boženka mykla plecom:
— Aj vtedy je ešte niekde také dieťa, ktoré znesie ešte

jednu matku. Dosiař mám už dve krstniatka, — vravela
pyšne, — matka im chodí do továrne. Ja sa s nimi zaobe­
rám viac ako ona. Nuž, keď inak nie, ujmem sa niekof­
kých takýchto.

— Toto bláznivé dievča vždy má pravdu, — prerušila
reč teta Janka. — Koho Boh požehnal skutočne teplým
a materským srdcom, ten sa nikdy nemusí báť, že svoju
lásku nebude maf komu dať. Len jedno je hlavné: aby tá
láska bola podřa vóle božej.
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Zobuj svoju obuv

— Poznáš bližšie Jůliu N.7 Aké je to dievča? — spýtal
sa Imrich, mladý kaplán, svojej mladšej sestry.

—. Niekedy sa s ňou stretávam, najčastejšie u tety Jan­
ky, — odpovedala Eva. — Ale blžšie ju nepoznám. Pred­
tým bola trošku koketná, vefmi sa mafovala a nápadne sa
obliekala, ale v posledných mesiacoch sa zmenila. Niečo
sa s ňou asi stalo, ale neviem, čo. Teta Janka to iste vie,
ale nikdy o tom nehovorí. Prečo sa zaujímaš o ňu?

Mladý kňaz svraštil čelo a zamyslene sa pozrel pred
seba:

— Mne sa v tom dievčati čosi nepáči. Mnoho pracuje
u nás v kancelárii cirkevnej charity. Temer stále je tam.
Ale... sám Boh vie, čosi nie je tu v poriadku.

— V jej správaní?
— Aj v tom, ba aj v celej jej bytosti. Vieš, ona je

z toho druhu takzvaných horlivých dám, ktoré stále majů
robotu s kňazmi. Je to prekvapujůce, keď po vypočutí svá­
tej omše nepríde do sakristie na niečo sa spýtať alebo nie­
čo povedať. A aj ináč... — mladý kňaz sa odmlčal. Bolo
vidicť, že by ešte bol mal čo povedať.

Eva mu vypomohla:
— I ja som počula od dievčat jedno-druhé: že neustále­

má duševné problémy, ktoré — podřasvojho vlastného pri­
znania ——nosí od jedného spovedelníka k druhému. Vy­
skůšava rad-radom lepších kňazov, u ktorého by dostala
rozhrešenie, ktoré by jej lepšie vyhovovalo. Mnoho číta,
debatuje, mudruje a zachytáva sa tu i tam, ale ustáliť
sa nevie na ničom a nikde.

Imrich prikývol:
— Teraz už začínam pochopovať celů vec. Bola si po­

vedala, že predtým bola koketná a že sa náhle zmenila.
Akiste muselo ju stihnůť nejaké sklamanie, pre ktoré zme­
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nila sa navonok, ale vnůtorne, ako vidief, nie. Predtým
svojím oblickaním a počínaním chcela na seba upůtať po­
zornosťf,a teraz chce vzbudiťf pozornosť svojím duševným
životom.

— Možno, máš pravdu. Ale takto je to iste lepšie, ako
to bolo predtým.

— Žialbohu, nie. Škodi aj sebe, aj iným. Namiesto
toho, aby sa spolahla na jedného jediného duševného vod­
cu a pekne a pomaly stupňovane kráčala v duševnom ži­
vote, bezradne šmátra, vhlbuje sa do problémov, ktoré
možno len preto sů problémami, lebo prekročujů jej du­
ševné schopnosti a medzitým, — kto vie, — či s opovrh­
nutím nehladí na tých, ktorí nemudrujů, ale jednoducho
a pokorne a verne žijúůsvojím vlastným nábožným životom.
Toto šmátranie, pravda, nedá uspokojenie, ale ešte váčšmi
zmátie jej duševný pokoj. Preto behá sem a ta, raz k to­
inuto, raz zasa k inému kňazovi so svojimi problémami.
Takéto duše všeobecne pýšia sa aj tým, že ony majů pro­
blémy a pred spovedelníkom usilujů sa ukazovať sa ako
hlbokým duševným životom žijůce, elitné duše.

— Hej. Toto vysvetlenie je najpravdepodobnejšie. Ale
ako pochopuješ to, že týmto škodí aj iným?

— UÚžsamo o sebe to, že mladé dievča sa tak vela vrtí
v sakristii a okolo kňazov, móže dať príčinu na nepríjem­
né posudzovanie, ba aj pohoršenie, Ba, keď privefmi vy­
hfadáva stretnutie s niektorým kňazom a keď ho pred svo­
jimi známymi ešte k tomu aj často spomína, čo je tiež cho­
robným priznakom takýchto „horlivých“ duší, ešte aj
toho kňaza móžc postaviť do zlého svetla. Alc takfto naj­
váčšiu škodu zapríčiňujů tým, že dávajů zlý priklad. Lebo
ich každodenný, domáci, spoločenský a úradný život len
málokedy srovnáva sa s ich vonkajšou, formálnou nábo­
ženskosťfou. Tofko prípadov malosti, závisti, ohovárania,
bezohTadnosti, ba aj na vrub nábožnosti popáchaných a za­
nedbaných povinností u nich človek nájde, že nie div, keď
sůdiac podla nich, mnohí zbožnosť považujů len za pokry­
tectvo. Prví kresfania dav neveriacich do svojho tábora
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pritiahli svojim životom. A dnešní kresfania práve svojím
„životom“ odstrašia od nás mnohé duše.

— Teraz, keď toto počujem, na odóvodnenie tvojich
slov prichádza mi na um celý rad prikladov. Najmá zpo­
medzi žien. Či nie toto je príčinou toho, že ženy v nábož­
nosti hTadajů len citlivosť, ale keď pride rad na skutky,
ku ktorým nie je polrebná citlivosť, ale vófa, nevedia svo­
ju citlivosť premeniť na vóřu? Pozri sa, aj moja úbohá
priatefka Margita bola nábožná. Veď ju poznáš. A leraz
nohami šliape svoje náboženstvo pre svoje city a ide sa
vydať za rozvedeného muža. Je priamo nepochopitelné,
ako možno upadnůť do takýchto kontrastov.

— A predsa takéto kontrasty sů časté v nábožnosti na­
dostač nepodloženej a nehlbokej. A keď sme už došli až
sem, móžem ti prezradif, že aj o Júliu N. obávam sa pre
takéto niečo. Ba ešte aj toho sa bojím, že so sebou strhne
aj jedného z mojich oltárnych bratov. V poslednom čase sú
spolu velmi často. Takmer každodenne. Čoraz váčšmi vy­
hřadávajů spoločnosť jeden druhého. A v týchto dňoch do­
stalo sa mi do ušů niekolko slov, ktoré ma posilnily v tom
podozrení, že títo dvaja už nie sů ako kňaz a ovečka, ale
že už vedla seba stoja ako muž a žena. Najmá pre toto sa
s tebou rozprávam o tomto. Nejako musíme tieto dve duše
udržať od smrti. Vymysli niečo, Eva, aby sme toto dievča
priviedli k rozumu. V záujme svojho oltárneho brata i ja
urobím všetko, čo bude v mojej moci.

Na Evinej tvári odzrkadlovala sa hróza:
— Až teraz chápem celkom, čo si povedal: že Jůlia

zmenila sa len navonok, ale vnůtorne nie. Toto nešťastné
dievča ešte aj dnes hotové je na všetko, keď je reč o tom,
aby sa mohla vydať. Nie je vylůčené, že aj v kňazovi vidí
predovšetkým len muža. To je hrozné! Škoda, že som jej
nie taká blízka, aby ma počůvla. Ale azda móže pomácť
teta Janka! Pravda, ak ešte nie je neskoro. Na každý prí­
pad porozprávam sa s ňou.

*

Tete Janke vóbec nebolo ťažké nadhodiť vec o Júlii.
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Sotva sa rozprávaly páť minút, Jůlia sa o všetkom rozho­
vorila. Celů ju zaujala jej práca v prospech chudobných.
A medzi menami v rozhovore spomínanými znova a znova
objavilo sa meno istého kňaza.

— Kto vlastne je tento človek? — spýtala sa teta
Janka.

Júlia v odpovedi sypala uznanie a chválu tak, že z jej
opisu čochvířa vynoril sa obraz najdokonalejšieho človeka
sveta.

— Milá moja, — povedala teraz teta Janka, — dobre
bude, keď od tohto človeka budeš velmi ďaleko.

— Prečo? — prekvapeno spýtala sa Jůlia.
— Preto, lebo je kňazom, a najmá preto, že je takým

vynikajůcim človekom, ktorý medzi svojimi veriacimi mó­
že vykonať mnoho dobrého. Móže byť apoštolom Ffudu
a silným pilierom Cirkvi. Od kňazov závisí duševný život
a spasenie tisících a tisících veriacich. Dobrý kňaz priťa­
huje davy pod zástavu Kristovu, kým zblůdilý kňaz po­
dobný, ba možno ešte váčší dav vrhne do skazy svojím
zlým príkladom. Ale ziomyseřní fudia náchylní sů posu­
dzoval zavše čisto podla zdania a ostré jazyky rýchle sa
pustia aj do najlepšieho človeka. V jeden krásny deň aj
vás móžu začaťosočovať.Nepríjemné by to bolo i pre teba,
ale pre spomínaného kňaza a pre jeho sváté poslanie bol
by to jednoducho úder. Predstav si, keby sa pre teba do­
stal do zlej povesti a stratil by ten dobročinný vplyv, kto­
rým na udí móže pósobiť kňaz dobrej povesti! Viem, že
medzi vami niet ničoho, čo by zaslúžilo pokarhania, ale
zato, pravda, pochopíš, aká vefká je zodpovednosť vás obi­
dvoch za to, že by ani len zdanie nedalo pričinu na zlé
posudzovanie. A potom, obidvaja ste ešte mladí a nevy­
vrelí, nuž musíte dávať pozor aj na seba samých.

Jůlia sklonila hlavu. Zápasila s akýmsi malým zmát­
kom. Ale potom náhle zoči-voči pozrela sa tete Janke do
očů a práve s tou istou smelou fahkomyselnosťou, ktorou
raz povedala: „Chcem sa vydať!“, teraz povedala toto:

— On je najvynikajúcejším človekom, akého som kedy
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poznala. Ale za kňaza nie je súci. Bolo to len nešťastným
poblůdením, že vstůpil na túto cestu. Dobrý kňaz by z neho
nebol nikdy, ale poctivým svetským mužom ešte měže byť.

— Júlia, pre Boha, vari len nie...?
— Áno, teta Janka. On nateraz ostane ešte vo svo­

jom postavení, medzitým sa bude učif, složí profesorsků
skůšku a potom ... potom si ma vezme za ženu.

— Nateraz ešte ostane vo svojom postavení? Čo je to
za reč? A odkedy ty kňazské povolanie považuješ jedno­
ducho za „postavenie“? Či nevieš, že vysvátený katolícky
kňaz je sluhom božím a že ním ostane navždy? Ty, ktorá si
v posledných časoch temer už bývala v kostole, v sakristií
a kancelárii cirkevnej obce, ty by si nevedela, že ku ka­
tolíckemu kňazovi možno sa priblížíť len so zobutou obu­
vou a s úctou, v ktorej niet zaprášenej, svetskej myšlienky?
Považuješ sa za nábožnů a predsa v kňazovi vidíš muža?
Ba odvážiš sa myslief aj na to, aby si sa stala ženou od­
padnutého kňaza? A odvážiš sa pred Bohom vziať na scba
zodpovednosťfza to, že odvábiš jeho sluhu od jeho posla­
nia a že ho vženieš do toho, aby opustil vieru?

— Veď zato ešte nemusí opustiť vieru!
— Nuž ty nevieš ani to, Že kňaz, ktorý vystůpi, ani

pred svetskou vrchnosťou nemóže uzavrief manželský
smluvu, ak len neprestůpi na inů vieru?

— Nie, to som nevedela, — troška prestrašene pove­
dala Júlia.

— Hřa, tohto si sa zlakla. A ďalších následkov nie?
A azda veríš ešte aj to, že budeš šťastná s týmto človekom?

— A prečo by som nemohla byť? Pravda, je to smut­
né, keď musím zanechať svoju vieru, a aj to, že sa ne­
měžeme sobášiť v katolíckom kostole, ale toto sů iba for­
mality! V dušiach zato móžeme ostať dobrými katolíkmí
a móžeme žiť pekným manželským životom.

— Až teraz vidím, Jůlia, že nepoznáš svoje nábožen­
stvo. A nielen náboženstvo, ale ani podmienky charakter­
ného a mravného života. Ako ešte nie je mravný ten, kto
zvelebuje mravnosť, ale žije nemravným životom, a ako
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nie je charakterný ten, kto má krásne zásady, ale ich ne­
dodržiava, tak isto duševne nemóže žiť nábožným životom
ten, kto svojimi skutkami zaprie svoje náboženstvo. A čo
spravíte potom, keď sa raz v tom kňazovi, ktorý nateraz
ochotný je kvóli tebe zabudnůť na tů svátů a nesmazatelnů
známku, ktorů na sebe nosí od svojho vysvátenia za kňaza,
niekedy vzbudí svedomie a pride mu na um, že darmo vy­
stůpil, lebo Boh predsa len nie ako od svetského človeka,
ale ako od kňaza bude od neho požadovat životné zúčto­
vanie? Ja som už poznala niekofkých kňazov, ktorí vystů­
pili a oženili sa, ale takého ešte nie, ktorý skór alebo ne­
skór nebol by obanoval, že poslůchol svoje city. Sů, ktori
so zlomenou, chorou dušou vlečů naďalej svoj skazený,
zničený život a len potajomky navštevujů kostoly, aby sa­
motní so svojou dušou s Bohom v trpkých slzách kajali
sa zo svojich hriechov. Ale sů aj takí, ktori nastůpia cestu
navráteného márnotratného syna, otvorene priznajů svo­
je poblůdenie a vrátia sa do otcovského domu. Nech už
v živote vás dvoch nastane ktorýkolvek prípad, spokojné­
ho šťastia nedosiahnete nikdy. A ty len preto, aby si pred
svetom bola „ženou“ a aby si mala meno, vedela by si zni­
čiť život vás oboch, a jednej duši, ktorá sa odhodlala na
apoštolovanie, pomáhala by si, aby pre lásku zaprela
Krista?

— Nešťastné dievčisko! Kohože si chcela oklamaf svo­
jou nábožnosťou, ktorů si v posledných časoch natofko
predstierala: seba, fudí alebo azda Boha? Nevidíš, že ta­
kého kroku, na ktorý sa ty chystáš, vie sa dopustif len cel­
kom bezbožné alebo nevedomé stvorenie?

Júlia sa striasla pod farchou obvinení, ktoré sa na ňu
valily. Ale pokúsila sa ešte o jednu záchranu. Napolo pla­
čůc hovorila:

— Ale keď nie je súci za kňaza, nuž skór či neskór vy­
stůpil by aj bezo mňa. Prečo by som práve ja mala niesť
všetku farchu zodpovednosti? Keď ja nebudem jeho ženou,
bude ňou iná.

—. A na milosrdenstvo božie nemyslíš? Ako vieš, že lůč
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tohto milosrdenstva, — keď mu ty nestojíš v ceste, — ne­
ožiari dušu toho úbohého, do poblůdenia privedeného člo­
veka, aby ho znovu priviedol na správnu cestu? Toto už
nie je tvoja starosť. Ty nemóžeš mať inů povinnosť, len
ustůpiť nabok, zrieknuf sa a modliť sa. Modliť sa, aby ti
Pán Boh odpustil tvoj hriešny úmysel a aby tomu kňazovi
vrátil jeho poslanie.

— Júlia plačůc vrhla sa na plece tety Janky:
— Ja som taká nešťastná! — nariekala.
— Sama si si na vine, — povedala prísne teta Janka.

— Prečo nevieš jednoducho a pokorne ponechať svoj život
Všemohůcemu a prečo sa nevieš uspokojit s božou vólou?
Ale odteraz bude inak, — pridala k tomu mákším, jemným
hlasom a pohladila zaslzenů tvár dievčaťa. — Ja vezmem
do růk vedenie tvojej dušičky. Ja už nájdem pre teba
taků prácu, ktorá ti vyplní život a nevženie ťa znova
a znova na krivé cesty. A keď raz s božou pomocou dójdeš
až potial, že vo svojej práci budeš vidieť povolanie a svo­
jím životom vkoreníš sa do zásad presvedčenej a vážnej
nábožnosti, uvidíš, že móžeš byť šťastná ešte aj na tejto
zemi.
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Nové, čisté pokoleniel

Marta pozvala Evu na krátke letovanie. Chcela sa jej
odplatiť za milů pozornosť, ktorů jej preukázala, keď bola
nakupovat. Ba ttůžila skór, aby jej mohla ukázaf
svoj pekný a šťastný domov a svojho prekrásneho syná­
čika.

Už dlhší čas uplynul od jej návštevy, obohatený
o mnohé nové udalosti. Dar nebies, ktorý vtedy mladá
žena ešte len očakávala s neistou radosťou nádejeplnosti,
je už niekofkomesačný, je už živou skutočnosfou.

— Vtedy som si myslela, že šťastnejšia už sotva mů­
žem byť, — rozprávala Eve so žiariacimi očami, — ale dnes
cttim, že to nebolo nič proti mójmu dnešnému šťastiu.

Zavše vzala maličkého do náručia a dívala sa na neho
s akýmsi neopísatelným výrazom. V tomto pohřade najvě­
šia láska, o akej na svete možno hovoriť, miešala sa s ob­
divovaním zázračnosti a s odzrkadřovaním predstavivosti,
ktorá hřadela do budúcnosti a snula farbisté sny. Eve sa
videlo, že ani v najkrajších obrazoch Madony nepodarilo
sa umelcovi plne vystihnůť tento plný pohřad.

-— Či matky v takýchto chvířach v očiach svojich detí
vidia zablysnůť sa lůč večného šťastia, ktoré fudským roz­
umom nie je pochopitefné a predstavivosťfou nedosiahnu­
tefné, keď vtedy zmení sa ich pohlad v takýto krásny, —
pomyslela si Eva. A ani netušila, že v tůto chvífu i ju
samů individuálnou krásou odieva najváčšia a najčistejšia
tůžba svetského šťastia.

Teplo, ktoré jej lahodilo, a dojatosť, v ktorej skoro
slzy ronila, vyvolal v nej aj pekný obraz, keď otec a matka
spolu sa naklonili nad diefa. Táto malá rodinka takto
spolu bola svedkom, ktorý najlepšie svedčil o nerozlučite?­
nom svázku.

Ešte aj tie najvšednejšie výkony kancelárskej práce
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muža a domácej práce ženy, ako aj udalosti vonkajšieho
i vnůtorného rodinného života dostaly svoj smysel a cieř
v tejto spolupatričnosti. Žili jeden pre druhého a obidvaja
pre treticho; pracovali a borili sa, a v tejto nesebeckej
sebavedomosti šťastný bol každý z nich.

— A keď potom detí bude viac... — často plánovali
do budůcnosti vo veselej dóverčivosti.

Eva sa raz dóverne spýtala Marty:
— Nebojíš sa, Maria, ďalšieho požehnania diefaťfom,

času očakávania a všetkých útrap a starostí?
Marta odpovedala jej zvonivým šťastným smiechom:
— Vidief, že nie si matkou. Keby si ňou bola, vedela

by si, že zabudneme na všetky bolesti a starosti, keď mó­
žeme k srdeu pritisnůť svoje dieťa. Toto šťastie je také vel­
ké, že keď k nemu prirovnávam bolesť, ako keby bolesti
takmer vóbec nebolo. Ó, božia můdrosť všetko najlepšie
zariadila. Zákony prírody trestajů len toho, kto sa im na­
myslene sprotiví.

-——My sme sí hniezdočko nezaložili preto, — povedal
jej muž, — aby ostalo prázdne, alebo aby v ňom bolo len
jedno osirelé maličké vtáčatko. My chceme vidieť okolo
seba hlasno a veselo štebotajúci detský svet, aspoň zatiař,
kým sme ešte mladí; a ani potom, keď zostarneme, nechce­
me len samotní vysedávať v prázdnom dome. Potom zasa
chceme sa tešiť svojim vnůčatám.

Práve vtedy, keď toto hovoril, na verandu, kde sedeli,
vbehlo asi trojročné milé dievčatko. Pobiehalo od jedného
k druhému, a napokon dóverivo vyškriabalo sa na kolená
Martinho muža. Vedelo prečo. „Strýko Števko“ vedel ma­
ličků baviť novými a novými žartami.

Medzitým Marta pošepla Eve:
— Chuderka Terka je sirota. Matka jej pred dvoma

rokmi umrela a jej otec, mój bratanec, ktorý žije v Pešti,
dievčatko priviedol sem k starej matke. Veď čo by si aj
počal s ním sám? A keby si vedela, ako miluje to diev­
čatko!

Terka sa čochvífa skamarátila aj s Evou. A v nasledu­
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júcich dňoch záhrada ozývala sa už smiechom malej Ter­
ky a jej výkrikmi: „Teta Eva!“ Evu v tomto milom rodin­
nom kruhu opanovala akási dávno zabudnutá, ba aj v jej
detskom veku sotva poznaná bezstarostná detská veselosf.
Možno, že na ňu žiarilo niečo zo šťastia mladého páru,
a možno vidiek, oslobodený od huku mesta, a záhrada, kto­
rá sa ozývala spevom vtákov a ktorá bola plná vóne kve­
tov, naplnily a uchvátily jej dušu! Ale svoj podiel na tom
mala aj štebotajůca maličká, s ktorou sa Eva vedela po­
baviť tak, ako kedysi so svojou bábikou.

Nie div, že keď sa minul týždeň, ktorý si zaumienila ve­
novať tejto návšteve, musela svoj pobyt u Marty predížiť.
Nechceli ju pustiť domov. Ešte ani kuchárka a v jednej
osobe aj slůžka Marka, lebo hosťujůca slečna dala jej tofko
výborných receptov na jedlá a mnohému ju priučila.

Terka plačůc prosila svojho otca, ktorý práve vtedy
prišiel za ňou, aby nedovolil odísť tete Eve.

Z jedného týždňa boly dva a potom až tri. A keď napo­
kon neodvolatefřne prišiel čas na odcestovanie, Terkin otec
poprosil Evu o povolenie, aby ju smel navštívit.

Marta a jej muž už vtedy s radostnou nádejou videli
sbližovanie sa tohto páru, ktorý očividne patril k sebe. Vec
bolo treba nechať iste dozrieť, veď dvojtýždenná známosťf
nie je dosť na prichystanie dlhého spoločného života, ale
obidvaja cítili, že pred ich očami snuje sa ich životu po­
dobné šťastné spolužitie.

Dr. Ladislav R. už hneď pri prvom stretnutí pohol
Eviným srdcom. A keď Eva pomaly spoznala, že tento pocit
v sebe nemusí potlačovať, lebo ničím sa neprotiví ani jej
rozumu, aní jej duši, šťastie skoro zaplavilo celé jej vnůtro.
Tak pekne všetko medzi nimi harmonizovalo. Vek, pred­
stavy o živote, náboženstvo, hmotné okolnosti, ba ešte
aj vonkajší vzhřad.

A keď ju potom po zasnůbení Ladislav k sebe pritůlil
a objal a so skutočnou skrůšenou úctou pobozkal ju na čelo
a potom na ústa, Eva bola taká nekonočne šťastná, že
mohla dodržať svoj sřub, ktorý dala Bohu a Panne Márii,
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že jej prvý bozk dostane ten, komu do růk vloží celý svoj
život.

A keď toto svojmu snůbencovi povedala, zapýrená, tíš­
ko, ale s citelnou hrdosťou, snůbenec dojemne zdvihol Evi­
nu ruku k svojim perám a povedal:

— Eva, ani by ste mí neboli mohli dať drahší poklad
nad toto. Ale, chvála Bohu, ja sa vám viem odplatiť. Na
svoju mužsků česť a na česť kongreganistu móžem vám.
povedať, že za celého mójho života blízko mňa stály len
dve ženy: moja matka a matka mójho diefafa. A možno
ešte nikdy som sa netešil tomu tak ako teraz, že váš čistý
bozk mohol som prijať takto čisto.

Evine oči zajasaly slzavým žiarením. Takýto krásny dar
od života nemohla očakávať ešte ani vo svojich najzbož­
nejších nádejách. Bola by chcela zachytiť chvífku tohto
nádherného vyznania lásky a vložiť ju do diamantovej
schránky, aby ju tak mohla raz odovzdať svojmu vlastné­
mu synovi, aby ju aj on potom mohol ďalej odovzdať ne­
porušenů. Ale potom krajšie miesto našla pre ňu: zavrela
si ju do srdca.

Mlčali obidvaja.
Vonku na ulici život, ktorý pošliape všetko, čo je krás­

ne, jemné, čisté, ktorý všetko pošpiní, ten život vonku na
ulici kráčal, letel, zunel, civel, rehotal sa i plakal. Naproti
nim práve pred ich očamizažala sa svetelná rekláma a svo­
je svetlo vrhla do tichej izby. Akési kino farbistými sve­
telnými písmenami ohlasovalo rozkoše a slasti, choré roz­
koše a slasti majetku, tanca a lásky.

A v priatelskej, tichej izbe, ktorů naplňalo úprimné
pochopenie, čistá láska a zdravá duševnosf, dvadsaťsedem­
ročné dievča a tridsatdvaročný muž v čistejšom ovzduší
snívali o vyšších mravných ideách, onovom pokolení, vy­
chovanom na základe týchto vyšších ideí a na základe
božích zákonov.
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Až do konca života —až do smrti

— Počula si? Eva sa vydáva za akéhosi vdovca.
— A k tomu za vdovca, ktorý má i dieťa!
— Hneď takéto bremeno si zavesí na krk.
— A potom bude mócť počůvaf svojho muža: „Moja

prvá žena takto a takto...“
— Poznala som dievča, ktoré sa vydalo za vdovca. Ale

potom to aj ofutovala!
A do krákorenia divých vtáčat zamiešal sa veselý, ale

trošku výsmešný hlas Boženy:
— Povedzte, poznáte vy Evinho nastávajůceho?
— Ja ho nepoznám. Ani ja, ani ja! — ozvalo sa so vše­

tkých strán.
— Ale ja ho poznám, — vytasila sa hrdo Božena, —

a móžem vám povedať, že treba pohladať takého muža,
ktorý má taků postavu, ktorý je taký zdravý telom i du­
šou, taký čestný a poctivý, dobrosrdečný a k tomu, ktorý
ešte má aj také dobré postavenie ako on. Eva bude s ním
iste šťastná.

— Ale má diefa, — s posmešným pofutovaním skrivilo
svoje ústa ktorési dievča.

——To len ponechaj na Evu, — odsekla jej Božena.
— Móžem fa uistiť, že to malé dievčatko pri Eve bude na
lepšom mieste, ako mnoho iných detí u svojich matiek.

——Veď ja nerozprávam o diefati, ale o Evc!
— Eva nie je z takého prázdného a bezduchého dreva,

ako vy! — hnevom vzblkla Božena. Bola dievčaťom zlatého
srdca, ale trošku prudkej povahy, takže raz-dva mala aj na
jazyku to, čo aj na srdci. — Eva to malé dievčatko spoznala
a obfůbila si skór, ako jeho otca. Tá maličká tak prirástla
k jej srdcu, že bez nej by si už možno nevedela predstavif
ani svoj život. Preto, lebo Pán Boh — on vie, prečo! — vás
potrestal tým, že vo vašich srdciach umlčal tůžbu po dic­
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$ati, nuž, preto si ešte nemyslite, že každé dievča je také
ako vy. Chvála Bohu, je nás ešte dosť, ktoré vieme, že nás
Pán Boh stvoril za matky. A za matky nielen našich vlast­
ných detí, ale všetkých sirót sveta, chudobných a opuste­
ných. A ak vy toto necitite, potom ani nie ste skutočnými
a ozajstnými ženami!

A obrátiac sa odišla od nich.
Aj k Eve dostalo sa mnoho rečí, ale ona sa o ne ne­

starala. Vedela, že tá maličká sirota, ktorá nemá matku
a ktorů svojím vydajom prijme do svojej starosti, nie je
farchou, ale odmenou. Láskou, ktorů bude sa usilovať pre­
ukazovať tomu milému dievčatku, potom priučí ho tomu,
aby aj ono mohlo byť raz matkou. Eve neraz na um prišla
tá nádherná otázka Martina, vyslovená v dňoch očakávania
dieťaťa: „Či si zaslůžim, aby som bola matkou?“

Čas sobáša sa blížil. Eva a jej snůbenec chystali sa naň
duševným zahíbením.

Nehfadali uzavretů samotu, v ktorej by boli oslobodení
od cudzích očí, a slovami citov nemůtili nežnů harmóniu
svojich duší. Čisto si chceli odovzdať svoje srdcia pred ol­
tárom.

— Rada by som vás poprosila o niečo, — povedala raz
Eva.

— Vzťahuje sa to na našu budúcnosť? — spýtal sa jej
snůbenec.

— Hej. Veď toto sů posledné týždne pred sobášom,
ktoré prichystávajů našu budůcnosť, pravda?

Mužove oči sa rozžiarily:
— A keď uhádnem, o čo ma chcete poprosit?
— Bolo by možné, žeby naše duše už natofko kráčaly

jednou cestou?
— Nuž, pokůsim sa. Nemysleli ste na to, že dobré

a pekné by bolo zadržať pred sobášom niekofkodňové du­
ševné cvičenie?

— Ladislav! — skríkla Eva so šťastným prekvapením.
Viac ani nemusela povedať. Jej snůbenec už aj tak vedel,
že uhádol jej myšlienky.
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— Ja na tri dni zájdem do kláštora Máriinho.
— A ja půjdem do mužského kláštora.
— A zakončíme ho deň pred sobášom.
-——A v deň sobáša spolu poójdeme na sváté prijímanie.
— Sobáš budeme mať predpoludním, aby bol spojený

so svátou omšou.
— I ja som to tak myslel. A po sobáši obed, ale len v ro­

dinnom kruhu.
— A odtial pójdeme do nášho nového domova.
-— Ta, Evka moja.
— A po týždni potom privedieme si domov aj Terku.
Namiesto odpovede Ladislav objal svoju snůbenicu

a nežno jej hladkal vlasy. Neodvážil sa prehovoriť... Bál
sa, že jeho slová vyznejů v slzy...

V deň po duševných cvičeniach vyhřadali hrob matky
malej Terky.

— Na smrteřnej posteli povedala, — upamátůval sa
Iuadislav,— že nás nenechá osamotených, že namiesto seba
pošle nám niekoho. Dodržala svoje slovo. Poďakujme sa
jej a poprosme ju, aby sa za nás modlila i naďalej...

Popoludní snůbenci sedeli spolu a študovali cirkevné
sobášne obrady. Civilný sobáš uzavreli už predpoludním
a všetko prichystalí tak, že byt, šatstvo, obed a iné podobné
hmotné otázky nenarušovaly vigiliu tohto vefkého dňa.

— Aké je to pekné, že Cirkev povolí nám celkom oso­
bitnů omšu, — radovala sa Eva.

— Ba čo viac, — dodal k tomu Ladislav, — ani jednej
sv. omši, slůženej za živých, Cirkev nedala tolko privilégií
ako práve tejto. Pozri, -—povedal potom, čítajůc text so­
bášnej omše, — už hneď v úvodných modlitbách oroduje
za nás:

„Vyslyš nás, všemocný a milosrdný Bože, aby sa to, čo
koná naša služba, tvojím požehnaním doplnilo.“

— A sváté čítanie je celkom pre nás.
— Hej. List svátého Pavla o manželstve.
A spolu=čítali:
„Ženy buďte poddané svojim mužom ako by samému
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Pánovi, lebo muž je hlavou ženy, ako Kristus je hlavou
Cirkvi; on, ktorý je Spasitelom tohto svojho tela! A ako
Cirkev je poddaná Kristovi, tak aj ženy svojim mužom vo
všetkom.“

Ladislav pozrel sa na Evu:
— Eva moja, ja ti nikdy nebudem rozkazovat.
Eva sa usmievala:
— A ja zasa budem posiůchať aj bez rozkazu. Veď toto

nie je uponižujúce! Láska slůži vždy. Slůži tomu, koho mi­
luje. A služba lásky zasa nie je sluhovská poslušnosť. Skór
spolucítenie a vystihnutie myšlienky a tůžby druhého. Tak­
to chcem ja slůžiť tebe a nášmu domovu...

Potom pokračovali:
„Vy však, mužovia, milujte si ženy, ako si Kristus za­

miloval Cirkev, že seba samého vydal za ňu.“ A potom
ďalej: „Preto muž opůšťa otca a matku a vinie sa k žene,
i stávajů sa obaja jedným telom. Je to velké tajomstvo, ho­
vorím to však so zretefom na Krista a Cirkev. Takto teda
aj vy jeden každý milujte si ženu ako seba samých! Žena
však nech si ctí muža!“

— Toto predovšetkým patrí mne. Ale s radosťou pod­
pisujem každé slovo, — poznamenal Ladislav.

Dve hlavy k sebe sa tůliac naklonily sa nad knihu.
— Aký hlboký a krásny je aj tento verš:
„Manželka tvoja bude taká, ako hojne rodiace viničie

po stranách tvojho domu.
Synovia ako olejnaté výhonky obklopia tvoj stól.“
— A evanjelium?
— To sa nevzťahuje na nás, lebo hovorí o rozvode, —

povedal Ladislav.
— Ale prečitťajme si ho! — prosíla Eva.
Keď Ježiš dohovoril tieto svoje reči, vybral sa z Galiley

a prišiel na judské územie za Jordánom. A išly za ním vel­
ké zástupy, ktoré on tam uzdravoval. Vtedy prišli k nemu
farizeji, aby ho pokůšali. Pýtali sa ho: „Či smie človek
prepustiť svoju manželku z akejkolvek príčiny?“ Odpove­
dal im: „Či ste nečítali, že Stvoritef na počiatku stvoril
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Tudíako muža a ženu? A povedal: Preto opustí človek svoj­
ho otca i svoju matku a bude sa pridržiavať svojej manžel­
ky, a tí dvaja stanů sa jedným telom. A tak už nie sů to
dve telá, ale iba jedno telo. Čo teda Boh takto spojil, človek
nech nerozlučuje!“

— Aké je to čudné, že mnohí, ktorí hovoria, že veria
v Pána Ježiša, jednako sa rozvedů! Veď Spasiteř od tohto
jasnejšie sa už ani nemohol vysloviť proti rozvodu. Možno
každodenne hovoria: Otče náš... príď k nám kráfovstvo
Tvoje! — a predsa oni sami pracujů proti príchodu králov­
stva božleho.

— Obetujúůcumodlitbu sa naučím a budem ju odriekať
každý deň, — dojatá šepkala Eva; potom nahlas čítala:

„Pane, v teba důfam a vravím: Ty si mój Boh, osud
měj je v tvojich rukách.“

Ladislav pokračoval:
„Prosíme fa, Pane, prijmi tebe donesený dar za svátý

zákon manželstva; a toho, čoho si ty póvodcom, buď aj
ochrancom.“

„Buď aj ochrancom!“ — opakovala Eva.
A potom znova sa nadklonili nad knihu a s dušou ne­

ustále prehlbenejšou ďalej čítali orodovania, potom nád­
herné vefké požehnanie, ktoré boží sluha povie nad mla­
duchou na konci svátej obety:

„Bože, ktorý si silou svojej moci stvoril všetko z ničoho
a keď si založil základy všetkého, človekovi na boží obraz
stvorenému za pomocnicu dal si ženu, aby si, vezmůc telo
ženy z mužovho, učil, že čo si ty raz z jedného ráčil uči­
niť, to nikdy neslobodno rozlůčiť.

Bože, ktorý si manželsků životnů vzájomnosť posvátil
týmto velřkým tajomstvom, aby si skrze manželský svá­
zok vopred predpovedal zázračné a sváté spojenie Krista
a Čirkvi.

Bože, skze ktorého sa žena spojí s mužoma táto od po­
čiatku nariadená vzájomnosť účastná je toho výnimočného
požehnania, ktoré nebolo zastavené ani trestom dedičného
hriechu a ani sádom potopy sveta;
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shliadní milostivo na svoju služobnicu, ktorá chcejúc
vstůpiť do manželského svázku, prosí o tvoju ochranu a po­
moc;

nech bude na nej jarmo lásky a spokojnosti, nech sa
v Kristu vydá s vernosťou a s čistotou a nech ostane na­
sledovnicou svátých žien: nech bude milá pred svojím
mužom ako Ráchel; můdra ako Rebeka; nech dosiahne
dlhého života a nech bude verná ako Sára; póvodca hriechu
nech nič nemóže považovať za svoje z jej skuťkov, nech sa
vždy pridíža viery a prikazov, nech pripůtaná k jednému
mužovi obchádza zakázané styky, nech sa posilňujc seba­
kázňou proti svojej slabosti, nech bude uctená svojou poní­
ženosfou, nech sa vyzná v nebeských vedách, nech je ob­
darená hojným potomstvom, poctivá, čestná a nevinná,
a nech dójde do pokoja šťastných a do královstva nebešťa­
nov, a nech obidvaja vidia deti svojich detí do tretieho
i štvrtého pokolenia, a nech dosiahnu blaženej večnosti.“

A nové požehnanie po prijímaní:
„Všemohůci Bože, prosíme ťa, milostivou dobrotou svo­

jej prozretelnosti sprevádzaj tůto ustanovizeň, aby, kto­
rých si sviazal zákonitým svázkom, ochránil si ich v trvá­
com pokoji.“

Napokon po Ite missa est, čo predchádza požehnanie
všetkých veriacich:

„Buď s vami Boh Abrahámov, Boh Izákov a Boh Ja­
kubov a nech naplní na vás svoje požehnanie, aby ste videli
deti svojich detí po tretie a štvrté pokolenie; a potom aby
ste dosiahli nekonečný večný život s pomocou Pána nášho
Ježiša Krista, ktorý s Bohom Otcom a s Duchom Svátým
žije a kráfuje, Boh na večné veky vekov. Amen“

S takýmto prichystaním, pochopiac i precitiac dušou
cirkevné modlitby, na druhý deň pokfakol mladý pár pred
oltár Pána, kde sobášny obrad odbavoval Evin starší brat,
ktorý odslůžil aj sobášnu sv. omšu. Tento sobáš bol pek­
ným napodobnením kanaánskej svadby, veď vo chvili pre­
menenia objavil sa medzi nimi aj Pán Ježiš. A ako Eva
sklonila pred ním svoju ovenčenů hlavu, cítila na sebe jeho
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žehnajůcu, světů ruku. A ruku Svátej Matky, ktorá iste
stála tam vedfa svojho svátého Syna...

„Ako sa menuješ?“... spýtal sa kňaz snůbencov.
A potom po odpovediach kládol ďalšie otázky:
„Vyznaj pred Bohom a pred svátou Matkou Cirkvou, či

pritomnů Evu chceš pojať za zákonitů svoju manželku, —
či chceš tu prítomnému Ladislavovi ísť za jeho zákonitů
manželku?...“

„Sfůb, že ako verný muž k svojej žene chceš jej byť
verný až do konca života, až do smrti, — ako verná man­
želka svojmu mužovi povinná je byť verná podřa priká­
zania božieho.“

„„Chcem“ — „Sfubujem“ — znely rozhodné vedomé
odpovede snůbencov.

Evin a Ladislavov pohřad teraz zahíbil sa jeden do dru­
hého.

Obidvaja vedeli, že týmto verejným prejavením svojej
vóle a rozhodnutím jeden druhému vysluhovali sviatosť
manželstva, čo Cirkev uzná, a že oni v tejto chvíli stoja
jeden vedla druhého už ako manželia.

Imrich zachytil ten vzájomný pohřad mladých manže­
lov a jeho kňazské a bratské srdce vyslalo k Bohu vrůcny
vzdych pre ich šťastie.

Potom požehnal obrůčky, ktoré označovaly vernosť
a nerozlučnosť, a natiahol ich na prsty manželov, dal im
požehnanie Cirkvi a po dokončení orodujúcich modlitieb
v sprievode nasledujúcích slov štólou sviazal ruky man­
želov:

„Svázujem vás na manželstvo v mene Oftca i Syna
i Ducha Svátého. Amen.“

A týmto vlastne zakončený bol sobášny obrad. Potom
nasledoval už len krásny starý zvyk:

Najprv manžel, potom manželka priklakli k oltáru
a svoje dva prsty položiac na kríž, aj prísahou potvrdili
manželské osvedčenie, prisahajůc, že jeden druhého ne­
opustia nikdy, nech už budúcnosť prinesie im čokořvek.
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Sobášiaci brat-kňaz na cestu do života povedal im ešte
niekořko pckných myšlienok. A pritom neraz zlomil sa
mu hlas od zadržiavania slz.

Potom sa ozval organ a jeho zvučný hlas ako by bol
zunel tými pocitmi novomanželov, ktoré jasaly v hlbokosti
ich vnútra.

Po skončení svátej omše Eva a jej manžel ešte niekofko
chvíf ostali klačať na stupni oltára. Potom chytili si jeden
druhému ruku a po výmene čistého manželského bozku
pod dojmom toho istého citu, tíško šepkajůc jeden druhé­
mu zopakovali svátý sfub:

Až do konca života — až do smrti!
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